

Kiadóhivatal:

Budapest, IV. Váci-utca
1. sz. Aigner Lajos
könyvkereskedése.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 2 frt.
Félévre 4 frt.
Egész évre . . . 8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja: két ha-
sabos petitsorért 25 kr.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA: AIGNER LAJOS.

Szerkesztőség:

Budapest, IV. kerület,
Belváros, Borz-utca
9. szám II. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

AZ »ACHILLES« VELOCIPÉD- ÉS CSÓNÁK-EGYLET, AZ »ARADI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BALATON-EGYLET«, A »BEREGSZÁZI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI KERÉKPÁR-EGYLET«, A »BUDAPESTI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI TORNA-EGYLET«, A »BUDAPESTI VASPARIPA-EGYLET ELŐRE«, A »DEBRECZENI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »DEBRECZENI TORNA-EGYLET«, »ELSŐ MAGYAR VÍVÓ-EGYLET«, AZ »ÉRSEKÚJVÁRI VÍVÓ- ÉS TORNA-EGYESÜLET«, A »FERTŐI CSÓNÁKÁZÓ-TÁRSASÁG«, A »GYŐRI CSÓNÁKÁZÓ-EGYESÜLET«, A »KASSAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »KOLOZSVÁRI ATHLETIKAI CLUB«, A »KOLOZSVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, »FŐVÁROSI VÍVÓ-CLUB«, A »KÖRMENDI ATHLETIKAI CLUB«, A »KUNSZENTMÁRTONI CSÓNÁKÁZÓ-KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »MAGYAR-ÓVÁRI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAGYAR VELOCIPÉD-CLUB«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »LÉVAI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-BÁNYAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-ENYEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-KANIZSAI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-KÁLLÓI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NEMZETI HAJÓS-EGYLET«, A »NEPTUN BUDAPESTI EVEZŐS-EGYLET«, AZ »Ó-BUDAI TORNA-EGYLET«, A »PANNONIA CSÓNÁK-EGYLET«, A »PÉCSI ATHLETIKAI CLUB«, A »POZSONYI HAJÓS-EGYLET«, A »POZSONYI TORNA-EGYLET«, A »PRIVIGYEI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »RIMASZOMÉTI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SÁTORALJA-UJHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SÁGGÓ-TARJÁNI VASPARIPA-SZÖVETKEZET«, A »SELMECI AKADEMIAI ATHLETA-CLUB«, A »SOPRONI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZABADKAI TORNA-EGYLET«, A »SZARVASI KORCSOLYÁZÓ-KÖR«, A »SZE- »EDI CSÓNÁKÁZÓ-EGYLET«, A »SZEGEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZEGEDI TORNA-EGYLET«, A »SZÉKELY-ÚDVÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZÉKESFEHÉRVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A TEMESVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET« S AZ »ÚJVIDÉRI KERÉKPÁR- (BICYCLE-) EGYESÜLET«.

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Úszóversenyeink.

Arról írunk, a mi nincs. Mert daczára annak, hogy a legelterjedtebb sportok egyike nálunk az úszás, úszóversenyeiket alig rendezünk az országban. A magyar athletikai club kezdetben hatalmas tevékenységet fejtett ki e téren és nemcsak egyleti versenyeivel, de nyilvános és nemzetközi viadalaival is nagy lendületet adott úszásunknak.

Évekkel ezelőtt még a vidéken is meglátszott e jó-tékony tevékenység hatása, de a mult évben már alig három úszóversenyünk volt.

Az idei versenyekről még semmit sem hallani, kivéve a balatoni és palicsi versenyeket. A fővárosi egyletek mint az athletikában, úgy itt is letették vezérlő szerepüket és csendes tétlenségben várják a meleg napokat.

Az úszásnak pedig esakis a versenyek adhatják meg manapság azt a fejlődést, melyet külföldön már régen elért. Azt ugyanis, hogy az úszás iskoláinkban rövid időn taníttassék, nem remélhetjük, bár közoktatási pénzügyeink jobbra fordultával ezt is megérjük.

Az ifjúságot kell először a sportra szoktatni, hogy valamely testgyakorlat fellendülhessen. Ha az iskola ezt az úszásban most nem teheti, az ifjúsági versenyekkel kell a tanulókat az úszásra serkenteni. Természetes dolog, hogy e téren sem mi leszünk a kezdeményezők, mert hisz Angol-, Francia- és Németországban a tanulói úszóversenyek minden nyáriak, sőt e télen már Bécsben is nagy érdeklődés mellett folytak le az ifjak versenyei.

Rendezzünk tehát elsősorban ifjúsági úszóverse-

nyeket és ezek mellett a felnőttek számára is írjunk ki pontokat. Nem maradhatnak azonban el az úszómesterek mérkőzései sem.

A mostani férfi világból nem remélhetünk sok versenyzőt, mert hisz a mi tanulói korunkban ugyan keveset törődünk a versenyekkel, míg a mai ifjúság határozottan a legversenykedvelőbb. És ha nevelni tudjuk e verseny- és sportkedvet ifjainkban, biztosan életrevalóbb férfifinemedék váltja fel mostani közsvényes sorainkat.

Az úszómesterek mérkőzése is nemcsak érdekesnek, de tanulságosnak is ígérkezik. Sőt ide be kell venni a vízen végezhető úszási ügyességek bemutatását is, mint a buvárkodást, életmentést, malmokat stb.

Nagyon fontos kérdés azonban a fővárosi versenyeknél a helynek és az időnek megválasztása. Az eddigi versenyeknél arra a tapasztalatra jöttünk, hogy a Dunára rendezettekhez a közönség gyéren jött. Meg kell tehát próbálni az uszodai versenyeket, hol a közönség a versenyből határozottan többet is lát, mint a sík Dunán. Az uszodák közt is mindenestre legalkalmasabbak a Császár- és Lukácsfürdőkéi.

Hogy ki rendezze e versenyeket, az másodrangú kérdés; de csak azért, mert az athletikai club nem rendezi, és mert nincsen úszó-egyletünk. Mindenesetre azonban valamely sport-egyletnek, vagy szövetkezetnek ille-nék kezébe ez ügy. Hiszszük is, hogy nem mulik el e nyár a nélkül, hogy egy érdekesen összeállított versenyben gyönyörköd-nénk.

MASTER.

A kolozsvári athleták.

Kolozsvár, május 21-én.

Az atletikai club holnap tartja meg rendes tavaszi viadalát a Lövdében. Daczára rövid idő óta való fennállásának immár bőséges tanúságot tett arról ez a fiatal egyesület, hogy Kolozsvárt biztos talaja van, melyen széles körben virágozhatnak, ha a kolozsvári férfiközönség legnagyobb része olyan igazán megmagyarázhatlan tartózkodással nem viseltetnek a testgyakorlatok iránt.

A club tagjai mind az egészen fiatal emberek sorából kerülnek ki; a 28—35 évesek közül alig van valaki ott. Ez a körülmény az, mely e néhány sor papírra vetésére indít, kapcsolatban a holnapi viadallal, s ez a körülmény ösztönöz viszont arra is, hogy kérdezzek. Kérdezzem a kolozsvári férfiközönséget, micsoda elfogadható okokat tud felhozni tartózkodása kimentésére, mely egyáltalában nem menthető? Ime, alakult egy club, mely a sport mindennemű testedző fájának szorgalmas művelését tűzte ki célul, s ime az a közönség, melynek leginkább van szüksége arra, hogy ne engedje ellágyulni testét, következetesen elkerüli a club gyakorló helyeit. Dicséri az ott folyó hasznos dolgokat, de elkerüli. Elismeri, hogy mindaz, mi a clubban történik csakugyan pártolásra érdemes törekvés, de nem támogatja és elkerüli. Senki se higgye, hogy a testgyakorlatokra a 17—25 éves fiatalságnak van első rangon szüksége. Ellenkezőleg, meglett férfiaknak sokkal nagyobb szükségük van valamely egészséges és fárasztó testgyakorlatra.

Nem litániázok arról, hogy micsoda haszon származnék abból, ha e tartózkodás helyett szorgalmasan ellátogatnának a club gyakorlataira, s ott megemlgetnék a vasakat, megropogtatnák derekukat a korláton, kifeszítenék karizmaikat a nyujtón, s ruganyossá edzenék lábaikat a mászó rudakon, — de megemlítek egy irgalmatlanul ferde felfogást, mely — úgy hiszem — egyik főoka a férfi közönség tartózkodó viseletének. Hallottam ugyanis, hogy a meglett férfiak restelnek együtt egy

helyen, egy időben gyakorlatokat tenni a fiatalokkal. Hát ez a felfogás legalább is furcsa és fölöttebb naiv. Azt se tudja az ember, mit értsen alatta? Vajjon azt-e, hogy férfi embernek „nem illik“ produkálni fiatal ember előtt egy egészséges bakugrást a lovon, vagy megforgatni csupasz karral egy tisztességes darab vasrudat, — vagy azt-e, hogy férfiember tekintélyét veszti, ha nekiesik egy szál karddal a fiatalabbnak, s amugy becsületesen elpáholtatja magát? Avagy mi egyebet gondoljunk? S a legsajátságosabb a dologban az, hogy a férfi közönség minden tagja igen jól ismerős, pl. az Angolországban divatozó szokásokkal, s még sem követi e hasznos, okos és tiszteletreméltó szokásokat. A sziget-országban illik bakot ugrani, illik rudat emelni, csupasz karral, csupasz mellel, s azért a bakugrásért, rüdemelésért és csupasz mellért senki sem félti a tekintélyét. Beaconsfield szívesen labdázik a tiz éves fiúkkal a cawdorzi park gyepén, s az angol trónörökös vällig gyürt ingujjában versenyt vágja a fát és nem fél se az öreg lord, se a királyi herceg, hogy a sportüzés miatt tekintélyét fogja veszteni.

Minek fél a kolozsvári férfi közönség? Vessék el uraim, azt a sajátságos tartózkodást, s a dolgok naiv felfogását és lépjenek be tömegesen a clubba. Ez életrevaló, ez okos és szükséges egyesület: ezt pártfogolni kell minden irányban és mentől gyakrabban felkeresni. Részt kell venni gyakorlataim, s nem kell félteni a tekintélyt, mert a kinek frakkban van tekintélye, annak csupasz mellel is van, a kinek pedig csupasz mellel nincs, annak akkor sincs, ha három mázsás bunda alatt nyög.

Erzem, hogy igazat mondtam.

I. S.

Zártkörű vivó-verseny.

Halász Zsiga, fővárosi jeles vívómester f. é. május 21-én a Lónyay-utcai polgári iskola tágas termében — díszes nézőközönség előtt — egy igen sikerült vívóversenyt rendezett.

A „HERKULES“ TÁRCZÁJA.



Művésznök tornája.

(A színésziskola növendékeinek tornavizsgálója.)

Egy hónap, 12 óra, 30 első és 15 másodperczel ezelőtt végig néztem a jövő művész nemzedéket a legbájosabb torna-toiletteben, végig néztem a színésziskola növendékeinek a tornavizsgálóját; és csak most, egy hónap, 12 óra, 30 első és 15 másodpercz mulva írok erről a „zártkörű előadás“-ról, melyre a színházi habituék kétségkívül a legfelemeltebb helyáratat is szívesen megfizették volna.

Nem voltam képes eddig írni erről az élvezetről, mert féltem, hogy a megrendelt komoly szakcikk helyett egy szerelmes rhapsodia vagy dithyramb folyt volna tollamból.

Végig kellett előbb hallgatnom három akadémiai ülést, végig kellett olvasnom tiz képviselői programmbeszédet, végig kellett nézmem egy csomó hazafias előadást a színpadon, át kellett élnem egy hónap végét,

aztán egy hetet a dobsinai jégbarlangban, egy másik hetet pedig az északi poluson kellett töltenem, hegy kellőképen lehüljek és képessé tegyem magamat a száraz szakcikk megírására.

Szakcikket írni a legbájosabb lábikrákról! Ez se utolsó megbízatás, csak egy kicsit öregebb embernek való, mint én vagyok. Fejtegetni, hogy tizenhat usque husz éves karesu derekak mily szabályossággal tudnak jobbra-balra s előre-hátra hajladozni, hogy a gömbölyű karok mint emelgetik rengő izmokkal a vasbotokat, a kebel gyorsan piheg, az ajk liheg, az arcz kipirul, a szemekből a belső tűz villáma s nem a mesterkelt kaczerőség ragyog. . . . Pardon! ez már megint nem szakcikkbe való!

Tehát huszan voltak, mind az országos színésziskola első- és másodéves növendékei, mert a harmad- és negyedéves növendékek nem tornáznak, azoknak úgy látszik nincs szükségük jó egészségre.

Torna-toilettejük a legzeleszerűbb és a legbájosabb volt: könnyű felső kabát vagy zubbony, melynek redőit egyszerű öv szorította a derékhoz; rövid szoknya, mely alatt térdig érő nadrágot lehetett sejtetni. harisnya és

A versenybizottság a helyszínen alakította meg. Elnök: Farkas Jenő, bizottsági tag: dr. Czöl-der János, gyöngyösi Kiss Sándor, barátosi Porzolt Gyula, Vasthag György, rendező: Halász Zsiga.

Neveztek: Bessenyei Elemér*, Boronkay László*, Fialka Gusztáv*, dr. Gerber Béla, Gerber Károly, Hegedűs Aladár*, Kardos Gyula, Kardos László, Ocoki Béla, Radó Gyula, Szathmáry Tihamér*, Szelényi Aladár*, Schlesinger Izidor, Schmidl Miklós, Sztrokay István, Ungár Miklós, Urbán Alajos. (A *-gal jelöltek nem Halász tanítványai.) A megállapított versenynemekre a fentebbiek közül az alábbi sorrendben neveztek.

I. Kezdők vítör-versenye: Boronkay László, Radó Gyula, Schmidl Miklós. 1. győztes Radó Gyula, szabályos vívás, szép testtartás, szúrásoknál teljes roham. Díj 1 stýlétes sétabot.

II. Haladó vítörvívók-versenye: Kardos László, Szelényi Aladár, Urbán Alajos, Sztrokay István. Urbán nem állott ki. Első győztes Kardos László imponans kiállítás, könnyedség, játszva vívás. Díj egy pár dísz vítör.

III. Balkéz kardvívás jobb ellen. Schlesinger Izidor (jobb kéz), Ungár Miklós (jobb kéz), Bessenyei Elemér (bal kéz). Első Schlesinger Izidor lett, gyors szökésekkel tünt ki, míg Bessenyeinek nyugodt vívása és szép elővágásai arattak tapsot.

IV. Kezdő kardvívók versenye. Hegedűs Aladár, Pettki Béla, Gerber Károly, Szathmáry Tihamér. Első Gerber, jól vezeti a vágásokat a testtel, díj egy pár díszkard. 2-ik győztes Hegedűs Aladár, testének rohamai által gyakran zavarba hozza ellenfelét, díj szép zsebóratartó érczből.

V. Haladó kardvívók versenye. Kardos László, Szelényi Aladár, Kardos Gyula, Sztrokay István, Schlesinger Izidor, Ungár Miklós, Urbán Alajos, Dr. Gerber Béla. Urbán és Gerber nem állhattak ki. 1-ső győztes Kardos Gyula, rendkívül éber vívó, biztos védő, sebes visszavágásokkal. Díj: egy pár párbajpisztoly

légygyel. 2-ik győztes Kardos László, szép alak, elegans testtartás, idővel a Halász iskola legveszedelmesebb vívója leend; erős és roppant gyors vágásokkal, de eleinte a támadásoknál mindig visszashökött és csak ünnepeelt vívónk, Kisbaári Kiss Ferencz megjegyzésére változtatott modorán és nyugodtabb állásokban és nagyobb sikerekkel várta a támadásokat. Díjul egy szép pénztárczát és lelkes tapsokat nyert.

A két Kardos testvér küzdelme igen szép volt.

Az idő előrehaladása következtében a verseny folytatása 23-ára halasztott, a mikor ugyanis a M. A. C. tagjai között lett ugyanott a verseny megtartva, melynek befejezése után következett az újból megalakított versenybizottság előtt (Holán Zs. elnök, Lisznyai Tihamér, Bogdány Ferencz, Aichner Bertalan és Kaffka L. bizottsági tagok) a

VII. Balkéz balkéz ellen. Ungár Miklós, Schlesinger Izidor, Bessenyei Elemér. 1-ső győztes Schlesinger Izidor, 1-ső díj egy bátya alakú dohánytartó érczből.

A tisztelet-emléktárgyak mind felirattal voltak ellátva és aláírás útján lettek beszerezve.

A megtartott verseny lendületet óhajtott adni a vívás nemes művészete és a vívóversenyeknek, hogy mind inkább és inkább nagyobb szabású versenyek rendeztethessenek.

Az ősszel már fölhívás fog intézteni az ország összes vívóihoz, egy a jövő tavasszal Budapesten megtartandó nagyobb szabású verseny iránt, melyből a következő években nemzetközi versenyek is válhatnak.

Halász Zsiga érdeme, hogy a fővárosban így tartja ébren a vívóversenyek iránti kedvet. Hiszszük, hogy a nagyobb vívóversenyekre a közeli években a többi vívómesterek is elküldik tanítványaikat, illetőleg lelkesítik a résztvételre.

A kardvívási modort a látottak után csak dicsérhetjük, felemlítve némely kezdő vívónak tartózkodását a

könnyű czipő; ebben a takarékos és takaros toiletteben azonban olyan képet nyújtott az a hús ifjú alak, hogy annak a lefestésére a sírjából Makartot kellene föltámasztani.

Ezt a külső látványosságot leszámítva azonban bizony nem sokat nyújtottak a jövő művész-nemzedék tagjai, kik úgylátszik abban a meggyőződésben élnek, hogy a testi egészségre és a testi ügyességre a színi pályán nincs szükség, legalább a vizsgálaton mutatott lanyha eredményből erre lehet következtetni.

Egyetlenegy, minden részében egyenletesen képzett testet sem láttam az összes növendékek között; kerestem a görög női szobrok megelevenedését, melyeken erő és báj párosul, de nem találtam; kerestem a Phaedráknak külsőleg is méltó személyesítőit, de nem találtam.

A kisasszonykák elhanyagolják testök gyakorlását; csak szépítő szerekkel élnek, mely pedig rontja a szépséget s nem tudják, hogy nincs a világon jobb szépítő szer a jó egészségnél, azért csupán erre kell törekedni a rendszerjózan életmód és a rendszeres testgyakorlás által.

A régi görög nők a legjobb bizonyítékok arra, hogy a rendszeres testgyakorlás határozottan szépíti a női testet: a soványnál a hiányokat izmokkal pótolja s a kövéreknél formát ad az alakatlan hájnak. Pardon! ez meg már nagyon is — szakszerű!

Ha valaki azt kérdezné tőlem, hogy hát mégis ki tűnt ki legjobban a növendékek közül, kénytelen volnék legelőször Lukács Juliska kisasszony nevét föl- említeni, mert csakugyak ő tűnt ki legjobban, a tornaóráknak elhanyagolásával s mert olyan, a ki a különös ügyességével tünt volna ki, csakugyan egy se volt.

Lukács Juliska kisasszony — ha jól vagyok értesülve — egy szépreményű művész-család tagja, egyik nővére Lukács Piroska, tehetséges drámai színésznő, kinek vidéki színpadokon már is voltak sikerei, másik nővére Lukács Mariska pedig festőnének készül s az előtanulmányokon már rég túlhaladt; Lukács Juliskának is mint professorai mondják, igen szép tehetsége van a művészetre s ezért volt feltűnő a testgyakorlatban való hátramaradása. Ő a nemzeti színház színpadján az örök „szobalány” s miután a szobalányi tisztségre az életben

testre-vágástól. — De a törvívásnál nem mulaszthatjuk el a vívókat figyelmeztetni a balkar megfelelő lendítésére és a kis körben való vívásra.

A magyar atletikai club versenye.

(1887 május 19-én.)

A club nyilvános viadalát most először rendezte belépti díj nélkül. Ez újításnak nem vagyunk ellenesei, de mégsem tartjuk több okból indokoltnak. No de ez mellékes! A versenyre a borús idő daczára szép közönség gyűlt egybe megnézni a 12 athleta viadalát.

A versenyek lefolyását a következőkben ismer-tetjük:

Versenybíró: gr. Eszterházy Andor, titkár: Jam-niczky Sándor, időmérő: Székely Ádám, indító és tér-mérő: Halász Zsiga, és versenyrendező: Zsingor Mihály volt.

I. Táv-versey. (Nyílt verseny 8045 méter.) A győztes az arany-érmét az 5 ang. mfdnek, az ezüst-érmét a 4 $\frac{1}{2}$ ang. mfdnek (7241 m.) és a bronz-érmét a 4 ang. mfdnek (6436 m.) 30 percz alatti befutása után kapja. Neveztek a következők: Müller D. a „Nemzeti Torna-Egylet“ tagja, Aczél M. a „N. T.-E.“ tagja, Schürger József a „M. A. C.“ tagja, ifj. Scheicher Mihály és Tom-csák Ágost a „N. T.-E.“ tagja. Első lett igen szép szorítással Müller a 30 p. alatt 7664 métert téve meg s így ezüst-éremmel díjaztatott. Második Aczél Miksa 7651 métert. Harmadik Schürger József 7375 m. tett. A másik két versenyző kiállt. A verseny elég érdekléssel folyt le, mert eleinte az erősebb testalkatú Aczél vezetett és csak a félóra végefelé került előre Müller szép futással. Aczél kevés térközzel (13 m.) jó második volt. E nemű versenyben a legjobb eredmény 29 p. 50 mp. alatt White-é, t. i. hat ang. mfd.

II. Juniorok versenye. (Zárt verseny.) Táv. 100 méter. Indult mind a három nevező. Első lett erős

küzdelem után Kiszely Gyula, második közvetlen mellette Fialka Gusztáv, harmadik Hegedüs Aladár. Kiszely és Fialka határozottan jó gyorsfutók, és kár, hogy az időt e versenyen nem mérték. Még ez is megtörténhetik a mi versenyeinkeken!

III. Az ökölvívásban a győztes Hegedüs Aladár lett, leverve mind három ellenfelét, a második díjat Székely György nyerte két ellenfele leverésével. A vívásban a versenyzők kevés hidegvért és eleganciát tüntettek ki.

IV. Bajnoki távolugrás. Harmadik vetélkedés. Védő: Bogdány Ferencz, kihívó: Vermes Lajos. E verseny kissé megvigasztalhat e különben szegény viadal napján. Bogdány ugrásai a következők voltak: próba ugrás 6 m. 6 cm., 1. ugrás 6 m. 30 cm., 2. ugrás 6 m. 10 cm., 3. ugrásnál elcsúszott s mégis 5 m. ugrott. Vermes ugrásai: próba ugrás 5 m., 1. 5 m. 60 cm., 2. 5 m. 41 cm., 3. 5 m. 30 cm. Így Bogdány 6 m. 30 cm.-es szép ugrásával a „M. A. C.“ bajnoka lett. Győzelmének örvendünk minden tekintetben. Különösen megérdemli e kitüntetést, mint hazánkban a legjobb távolugró. Leg-nagyobb ugrása közelíti az angol legjobb eredményeket (a legjobb 7 m. 6 cm.) és nálunk páratlanul áll. Vermes ugrásai nem voltak nagyok, de az ezüst-érmét kiérdemelték. Szép testtartását Vermesnek már többször megdicsértük.

V. Gátverseny. (Zárt verseny. Handicap.) Táv. 320 méter. 10 gáttal 85 cm. magasságban. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem és tiszteletdíj, másodiknak bronz-érem. A tiszteletdíj csak azon esetben adatik ki, ha leg-alább hárman indulnak.

Neveztek és indultak: 1. Székely György, 2. E. Kovács Aladár, 3. Schürger József. 50 mp. alatt Székely lett első, második Kovács, Schürger kiállt. E verseny nem tekintendő gátversenynek, mert a kitett, szégyenletesen ócska és töredezett holmik épen nem képeztek gátat. Volt egy olyan 85 cm. magasnak ígért gát, mely 30 cm.-nél nem volt magasabb, a többi meg oly ritka volt, hogy

és a színpadon egyaránt a csinos lányokat szokták csu-pán alkalmazni, ezzel jellemeztük külső megjelenését is. Önálló alakító képességét a tornavizsgán is elárulta, a mennyiben mindig maga talált ki egy új torna-figurát a vezényelt gyakorlat helyett; saját szerű egyéni fölfogásának is többször érvényt szerzett, a mennyiben a job-b oldalt következetesen balul fogta föl, s nehogy vala-melyik szomszédja a sorban ügyetlenséggel vádolhassa, a másé helyett inkább a saját lábára hágott, de mindezt ép annyi kedves ügyetlenséggel mint hódító bájjal.

A tornamester által összeállított klaszifikációban Ruser Vilma kisasszony kapta az egyetlen „kitünő“ osztályzatot s valóban az ő tornázása volt a legszabato-sabb s minden mozdulata a legpontosabb az összes nő-vendékek között.

Különös figyelmet keltett Meiszlinger Adrienne kisasszony; elegáns, chices megjelenés s mozdulataiban kellem nyilvánul; a nemzeti színház színpadján ő kelti föl a vágyat Faustban az élethez: hozzá méltó feladat; látomány a színpadon s a tornavizsgán látványos-ság; nem csoda, ha sok Mephisto is szívesen lenne az ő — Faustja.

A legszebb termet az egész csapatban Füredi Eszter kisasszony tulajdonát képezi; karsu sugár alakja imponálta az egész hódító sereget, melyben mozdulatai-nak szabatozsága és kecsessége által is kitünt.

Erős konkurrencziát csináltak azonban termetben és a gyakorlatok precisitásában K o p á c s y kisasszony, a mozdulatok kecsességében s a kerekded idomok bájában E h r l i c h Judit kisasszony, a fürgeségben L ö w i n g e r Ludovika kisasszony, a igazán rettentő zavarban vagyok: írni akartam valakiről. — de nem tudom a — nevé; szeretnék fölemlíteni s jellemezni egy egész csomó növendéket, de hiába, nem lehet, nem tudom a nevüket. Az alak teljesen szemeim előtt lebeg, minden vonás híven emlékembe van vésvé, de a nevet nem tudom s kény-telen vagyok hallgatni, pedig érzem, hogy udvariatlan sőt igazságtalan is vagyok, mikor nem említhetem fel őket.

Megelégszem tehát ennyivel, hiszen úgy is van igen sok növendéke az iskolának, a kit nem említhettem volna föl, mert a harmad- és negyedévesek nem járnak tornázni, s ezek között is van nem egy bájos deli alak-

az ágak közt át lehetett futni. Ez már nem sport és még nem is komédia! A verseny eredménye a távolság szokatlansága miatt a külföldi eredményekkel nem hasonlítható egybe. (Vége köv.)

Magyar velocipédezők Ó-Becsén és Belgrádban.

(Kaszás levele a „M. V. C. tagjaihoz.”)

Belgrád, 1887 május 31.

Tegnap este érkezünk ide s ma reggel első és legkellemesebb kötelességemnek tartom benneteket jólétükről tudósítani. Én pénteken este gyorsvonattal érkeztem Ujvidékre, ahol Klemayer távirata folytán valóban ünnepélyes fogadtatásban részesültem. Természetesen egy kis szemrehányás is lett vállaimra rakva, hogy a téli akadémiára hiába vártak. Vermes Lajost dán dogjával „Pluto”-val együtt már itt találtam. Szintúgy „Hunniá”-tól Szalayt és Latzkovicsot. Vacsora után én és Vermes Paukovichhoz lettünk szállásolva, a többiek a club helyiségeiben a vendégagyakat vették igénybe.

Szombat d. e. kirándultunk Kamenitzára bicyclin Zorkóczy és Himmelsbach vezetése alatt s egy ósrégi parkot, mely Marczibányi tulajdona volt s jelenleg Karácsonyi Guidoé, megtekintve, vissza hajtottunk ebédre, ahol ismét Kosztovitsot találtuk. D. u. nagy „Caralkade” a sétátéren s este ismét érkezett 8 belgrádi és Budapestről Brooser, Mondok és Fassberger. Volt dinomdánom s másnap vasárnap reggel 5-kor jó mámorosan hajtottunk a leghunczutabb sáros göröncsös utakon, dehogy utakon, szántóföldeken. Volt bukfenez elég, s én jókat nevettem, de csak addig, míg én is belekezdtem s csináltam jó magam is egy fél tuczatot úgy, hogy mindannyian sárga, kék, vörös és zöld foltokkal érkezünk Óbecsére. Itt egy díszkapun keresztül hajtván Dr. Milko Ignátz járás orvos által egy egyszerű díkezióval fogadtattunk, melyre Paukovich felelt. Azután elszállásolás s a lövöldében bankett. D. u. óriási — eső, csak úgy zuhogott a nedves isten áldása. Megérkezik Popovics művelocipédes Belgrádból s valamivel későbbben legnagyobb meglepetésünkre Vuics István Zentáról. Nagy „quatyzások” után felvonultunk a nagy szállodai terembe, ahol közülnk (körülbelül 40-en voltunk) 10 bicyclista felvonulást tartott, azután jött Vermes, Vuics végre Popovics műgyakorlatokkal, melyek mindannyian a legnagyobb tetszést aratták. Végre Vermes és Popovics duetteket csináltak egy bicyclin. Azután táncz. Barátaim! Annyi szép asszonyt, leányt egy csomóban még nem láttatok s igen könnyen esett ezek folytán az ily nyári melegben is az áldozat Terpsychorénak. A szépségeket kötelességemnek tartom felsorolni.

A tánczmulatságon részt vett igen szép nem névsora: **Leányok:** Popovits Irén és Mariska, Tripolszky Gizella, Ivanits k. a., Egész Amália, Hail Aranka, Balaton Iza, Berényi Mariska, Wéber Ilka, Dörner Rózsika, Obláth Juliska, Mravits Darinka, Medakovics Jovánka, Missuray Angela és Málcika, Martinovics növ. stb. stb. **Asszonyok:** Szonomár Elekné, Gödrösy Józsefné, Gerster Ödönné, Dörner Mártonné, Gyorgyevits Ivánné, Gombos Béláné, Dr. Milko Ignátzné, Saághi Ferenczné, Hoffmann Frigyesné, Evva Józsefné, Szücs Jánosné, Stojanovics Vidicza, Petkovics Persida, Grünbaum Sándorné, Dr. Weinberger Ignátzné, Geiger Mórné stb. stb.

Ó-Becsén a velocipédezésben részt vettek a „Prvo srpsko velocipedsko drustvo” Beograd tagjai közül: Mihael Jowanovics, Nicola Milajkovits, Dragaslaw Ipa-lajkovics, Arsa Dimitrijevic, Pera Trpkovics, Woja

Zinsar Jankovics, Paja Mijatovics, Jovan Barlowatz és Duschán Popovics.

Az ujvidéki kerékpár egyesületből részt vettek bicyclin: Paukovich Otto elm., Aberle főhadn., Agyagássy, Himmelsbach, Zorkoczy s egy nagy csapat kocsin a sz. tamási velocipéd egyletből: Jozits és Gross. Hunniából: Mondok, Brooser, Fassberger, Szalay és Latzkovics. Kerékpárból: Kosztovits. M. V. C.-ből: Vermes, Kaszás, Vuics.

A belgrádiak igen szives meghívása folytán Vermes és én hétfőn d. e. hajóra ültünk velük utaztunk nagy kacskaringókban Titelig, ahol ismét „előadást” kellett tartani, mert 1/22-től 6-ig várni kell ott, szívesen tettük. Az ottani előkelőség összegyűlt a Tisza melletti kikötői parkban s csináltunk felvonulást, műgyakorlatokat, egyszóval mindenki mutatott amit épen tudott. Ott voltak Lobmayer ujvidéki törvényszéki alelnök, ki eddig velünk utazott továbbá Dr. Nagy Kálmán főszolgabíró nevével, lovag Barry Frigyes hajóskapitány nevével s m. t. Csöngetnek indulásra s akkor veszünk észre, hogy Vermesnek hű kísérője „Pluto” elveszett. Volt nagy hajtsza a kutya után, de hiába. Lajos 10 frtot ígér a találónak. Mi elutaztunk s Zimonyban már a hajóra hoznak Vermesnek egy táviratot hogy a kutya megvan s másnap azaz ma d. u. meg fog érkezni. Vermes igen boldog s lesi a hajót, melylyel Plutóját megvárja.

Tegnap este 1/210-kor értünk ide minden irat nélkül s házigazdáink közbenjárása által nevünk pontos feljegyzése után beeresztettek a szerb fővárosba. Sötét volt már, de annyit észrevettem, hogy utolsó ittlétem óta, aminek már 7 esztendeje, sokat változott Belgrád. Sok szép épület, szép utczák, nem igen rossz kövezet, minden sarkon a vendéglőkben, káfánákban s pivniczákban zenező s ami engem leginkább meglepett, főleg „Damenkapelle”-k vannak itt divatban. Meg is látogattunk egy-két vendéglő kertet, ahol tehetséges cseh leányok és mamák húztak, fújtak, daloltak és kopogtak. Éjfélkor lefeküdtünk, mindegyikünk egy másik belgrádi bajtársnál s ma csak 9-kor keltünk s irom nektek ezen karczolatokat. Azután megnézzük a várost, egynehány látogatást fogok tenni, a Plutot megvárjuk s azután d. u. kihajtunk Dobzsidárbe a királyi nyaralóba. Vermes valószínűleg még itt marad, de én holnap szerdán okvetlen Budapestre utazom vonaton. A többit személyesen elbeszelem. Ölel hű tagtársatok

KASZÁS ISTVÁN.

Vívó-verseny szabályok.

(A „Halász-féle vívó iskola versenyein elfogadva.)

I. Általános szabályok.

1. A versenyzők sorshuzás útján páronként úgy állítatnak ki, hogy közbe-közbe pihenő essék, azaz az előre megállapított sorrend szerint a párok fölváltva fog-nak mérközni.

2. A helyválasztás mindig a kisebb számú versenyzőt illeti meg, de úgy, hogy a mozgás mindig a vívó-hely hosszú vonalaival párhuzamosan történhessék.

3. A versenyzők szabályszerűen tartoznak a közönséget (verseny bíróságot) és egymást köszönteni, melynek megtörténte után a rendes vívóállást foglalják el erős dobbantással.

4. Jeladás előtt (a mi a vívó- és kardvívásnál dobbantással, az ökölvívásnál szóval történik, a támadást megkezdeni nem szabad.

5. A mérkőzés mindegyik versenynemnél 3 voltra megy, győztes az, ki a legtöbb ellenfelét legyőzte.

6. Ha egyenlő számú ellenfeleket többen győztek le, úgy ezek egy döntő küzdelemben 1 voltra újra fognak mérközni.

7. A versenyzők mindegyikének-mindegyikével kell megmérköznie, a ki azt bármi körülmény közbejöttével nem teszi vagy nem teheti, az azon versenynemtől elesett.

8. Az első illetve második győzők is tisztelet emléktárgyakban fognak részestülni.

9. Ha valaki a versenyzők közül oly szúrást, vágást vagy lökést kapott, a melynek következtében a vívást félbe szakítani kénytelen vagy bármi ok miatt roszul lesz, ez esetben az illető 10, tiz percnyi szünetet kap, mely idő leteltével, ha a versenyt káros következmények nélkül nem folytathatná, vagy egyáltalában erre képtelen, a versenytől elesik. (E tekintetben az orvosok véleménye mérvadó).

10. Akarattal történt szabálytalanságok szigorúan tiltva vannak s különösen azok, melyek az egészségre káros következménnyel lehetnének (a milyenek a tiltott helyekre való szúrás-, vágás- és lökések) háromszor történt figyelmeztetés után disqualifikálnak.

11. A versenyzők mindennemű vélemény nyilvánítástól, megjegyzésektől és vitatkozásoktól óvakodjanak s a beszéd csak akkor van megengedve, ha a versenybíróóság valamelyik tagja által kérdeztetnek.

12. A versenybíróáságnak minden a mérkőzésre vonatkozó határozatai döntők, melyekben senkinek fől-szólamlási joga nincs.

13. Az egyes párok az egymás közötti versenyek befejezése után a szabályszerű köszöntést alkalmazni tartoznak.

(Vége köv.)

A tornakártyák tartalma.*)

(A számok az órákat jelölik.)

Rendgyakorlatok: minden órában. Lényegesebbek: Fordulatok 3., 10. Fejvetések, sornytítás, sorzárás, menetben lépés váltás 10. Kanyarodások 8., 10., 39. Fejlődések 7., 10., 39. Rendekbe kanyarodások 8., 21., 30. Rendekbe fejlődések 7., 30. Sorigazodások 4., 10. Huzódások 18. Kettősrendek 30. Szakaszképzés és vezetés 14., 27., 30., 39., 43. Századképzés és vezetés 35., 39., 43., 47., 54. Ellenvonulással 2—4—8-as sorokba és vissza egy sorba 13., 35., 47. Szögletben vonulás 28. Körképzések 9., 16., 37. Csapattest felállítások: minden órában. Menetek körben, kigyózó- és csigavonalban 18., 31., 33. Egymáskörül kerülgetések 27., 44. Sorok keresztzése menetközben, nyolczas 31. Csillag alakba, négyszegbe és vissza egy sorba 50., 54.

Szabadgyakorlatok: minden órában, úgy-mint: Rendes taggyakorlatok 3., 12., 16., 22., 33., 38., 40., 42., 43., 44., 47., 53., 54. Taggyakorlatok ellentétes összetételekben 13., 35. Taggyakorlatok soronkint külön mozgásokkal egyidőben 26., 33., 40. Szökdelési szabadgyakorlatok 20., 41., 53. Társas gyakorlatok páronkint, úgy-mint: ellentállásiak 6., 36., 55.; páronkint összefogózdva körülfordulások 53.; forgások, forgószél, szélmalom 50.; sergőforgás 54.; magas és lapos tányér és a

*) Szükségesnek látjuk a fentebbi tartalomjegyzék közlését különösen tornatanító olvasóink szempontjából, mert így a tornakártyák használata soron kívül is könnyűvé válik.

Szerk.

kézzel nyomtatás nevű forgások 29. Társas szabadgyakorlatok 3—6-os csoportonkint 9., 29., 45., 11. Földön támaszkodva-fekvési összgyakorlatok 3., 26., 28., 37., 50. Kézi súlyzókkal 25., 40., 47. Bottal katonai gyakorlatok 19., 54. Bottal társas gyakorlatok 11., 36. Bottal rendes összgyakorlatok 5., 24., 33., 46. Rúddal társas gyakorlatok 48. Rúddal összgyakorlatok 17., 52.

Ugrások: Magas és távolra ugrás rendszeren 3., 7., 16., 30., 37., 49. Két pácán át egyszerre ugrás 23., Ablakugrás 24. Abrincsugrás 39. Ugrás függés után 30. Társas ugrások 43. Árok ugrás rúddal és szabadon, mélyre ugrás, rugódeszkáról ugrások 52.

Rúddal ugrás 49., 52.

Ruganyos deszkáról ugrás 51.

Rövid lengő kötéllel ugrálás 38., 49.

Hosszú kötéllel körzés és körben föltte szökdelések 4., 14., 31., 32.

Hosszú lengő kötél forgatás fel és le, és alatta futások szökdelések 12., 25., 35., 51.

Gátugrások (sövény vagy másan át) 8., 21., 29., 42., 55.

Zsámoly ugrások 11., 22., 37., 46.

Rohamdeszkán ugrások („rézsütös dobogón”) 13., 43.

Bak 22., 41., 52. és végszóban.

Ló hosszában 18., 47. és végszóban.

Ló keresztben 9., 30., 49.

Hosszú ló (kápás gerenda) 9.

Ugró asztal 25., 41.

Nyújtó magasan 19., 32., 37., 41., 46., 52. és a végszóban.

Nyújtó alacsonyán 5., 9., 16., 27., 29., 37., 47., 49. és a végszóban.

Nyújtó elugrások 37.

Létra vízszintesen 12., 22., 35., 41., 43., 46., 49.

Létra rézsütösen 11., 23., 30., 39., 41., 44.

Létra függélyesen 14., 31., 43.

Fokos és sima árboez 31., 55.

Mászó rúdak függélyesen 4., 25.

Mászó rúdak rézsút 18.

Mászó kötelek 13., 24., 37.

Gyűrűs hinta magasan 17., 33., 46., 52. és a végszóban.

Gyűrűs hinta alacsonyán 21.

Kengyelhinta 49.

Rúdhinta (lengő rúd) 41.

Körhinta 27.

Támfa alacsonyán 6., 32., 36., 43., 44., 47.

Támfa magasan 5., 9., (27. mint a korláton), 94., 44.

Lebegő gerenda 6., 17., 36., 42., 43., 47.

Korlát 5., 8., 20., 27., 33., 37., 40., 41., 43., 46., 52.

Súlyemelések 31., 43.

Súlylyal dobások 55.

Gerelyvetés 45., 55.

Buzogány 31., 43.

Két bak együtt 55.

Két ló együtt vagy ló és bak össze-téve 46.

Kettős nyújtó 55.

Nyújtó és létra együtt 39.

Korlát, egyenlőtlen magasságú kar-fákkal 45.

Birkózások 21., 37., 53.

Kötél huzás 5., 20.

Falábakkal járás 55.
 Futás kitartóan 4., 18., 32.
 Járás versenynyel és a nélkül 4., 7., 23., 28., 41.
 Járás kargyakorlatokkal 7., 32., 41.
 Tréfás versenyek 15., 28., 55.
 Danoltatással járás 47.
 Játékok: Bakugrás egymáson át 51. Fazék-törés 14., 41. Farkas és ludak 26. Fához fogósdí 15. Háton egymásnak hordozása 51. Ikrek futtatása 42. Kakasviadal 26., 51. Kendő rablás 10. Labdázások 8., 15., 18., 36., 46., 53. Lovas esata 26. Harmadikat elkergetni 26. Macska és egér 26. Medvés 15. Mikádo (mufti, pasa) 42. Papucs szöktetés 10., 48. Pista hol vagy 14. Talicskázás 26. Télen szabadban játékok 34. Tolvaj fogás 15. Zergevadászat 19., 42., 48.

K ü l ö n f é l é k .

Azon t. olvasóinkat, kik még előfizetésüket nem küldötték be, tisztelettel kérjük az előfizetési ár (negyedévre 2 firt) sürgős beküldésére, hogy a lap expedálásában semmi fennakadás se álljon be.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Elmaradt példányok reclamatioja a szerkesztőséghez (Borz-utca 9. sz. II. emelet) intézendő.

A magyar atletikai club a napokban tartotta évi közgyűlését Pogány József elnöke alatt. A felolvasott évi jelentés ama meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a club a válság nehéz napjain túlélt, ezentúl a felvirágzás korszakának nézhet elébe. A lefolyt évben a club két versenyt rendezett; a tavaszi verseny alkalmával a bajnoki távolugrásban Bogdány Ferencz győzött, a ki ennek következtében a club bajnoka és tiszteletbeli tagja lett. A viadalok eredménye bátran párhuzamba állítható a külföld hasonló versenyek eredményével. A club tagjainak száma összesen 438-ra emelkedett. A club vagyona kitesz összesen 46,195 frtot; az alaptőke ez évi gyarapodása 2600 firt. Az évi jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés néhány alapszabály módosítást fogadott el és újból alakította a 30 tagú választmányt. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Az evező sport és az egyetemi ifjak. A nemzeti hajós-egylet igazgatósága levelet intézett a tudomány és a műegyetem dékáni hivatalaihoz, melyben tudatja, hogy külföldi, különösen angol egyetem mintájára a rendkívüli testedző és kellemes evező sport elsajátítására életbeléptette az élveintézményt. Az egyetemi polgárok havonként 3 firt díjért részesülnek az evezés gyakorlati elsajátításában. Az igazgatóság felkéri a dékáni hivatalokat, hogy ez intézményre az egyetemi polgárok figyelmét minél kiterjedtebb módon hívják fel s ajánlják. Résztvevő egyetemi polgárok Fülepp Kálmán egyetemi igazgatónál a régi városháza főügyési hivatalában jelentkezhetnek.

Az újvidéki kerékpár- (bicycle-) egylet által Ó-Becsen rendezett velocipéd-ünnepély a kedvezőtlen időjárás miatt csak részben sikerült. A pünkösd vasárnapra tervezett versenyek elmaradtak, e helyett a táncmulatság kezdete előtt Popovits Dusan (Belgrádból), Vuits István (Zentáról) és Vermes Lajos műgyakorlatokat mutatták be, általános tetszést aratva. Dicséretet nyertek a

belgrádi „Prvo srpsko velocipedsko drushtvo“ tagjai, ú. m. Jovanovic Mihály, Mulojkovics Miklós, Barlovaz Jovan, Szolajkovics Dragoslav, Dimitrojevics Arsa, Trokovic Pera, Zinzarevic Voja, Nijatovic Puja. Az „Achilles Sport-Egylet“ tagjai jászapáthi Kaszás István bajnokjelölt vezetése mellett ma indultak el Belgrádból a szerbiai utak megtekintésére. Ez előkészületek az öszre tervezett konstantinápolyi kirándulásra történnek.

A kolozsvári torna-vívodában az idei torna-vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg:

- Junius 5 d. u. 4—6-ig a róm. kath. főtanoda,
- 9 „ „ „ a városi polgári fiúiskola,
- 11 „ „ „ az ev. ref. főtanoda,
- 12 „ „ „ az unitárius főtanoda,
- 20 „ „ „ az állami tanítóképezde,
- 28 „ „ „ az állami tanítóképezde torna-tanoképesítője.

Mely vizsgálatokra úgy a szülőket, mint az érdeklődő ügybarátokat szívesen elvárja az illető tanoda előjárósága.

Schweiz velocipéd bajnoka A. Aichele a legközelebbi napokban öt első győzelmet, egy másodikat és egy harmadik helyet biztosított a németországi versenyekben. Frankfurtban, Manheim- és Lipesében. Igen szép győzelmeinél erős ellenfelekkel volt küzdelme.

AIGNER LAJOS könyvkereskedésében

(Budapest, váci-utca 1.) kaphatók:

Porzsolt Kálmán:

- A párbaj.** Színmű egy felvonásban. Először adatott a nemzeti színházban 1881-ben 40 kr.
- Szerencsétlen furulyások.** Elbeszélések. 1883 1 firt — kr.
- Herkules.** Testgyakorlati közlöny. 1884. Első évfolyam 6 firt — kr. 1885. Második évfolyam 8 „ — „ 1886. Harmadik évfolyam 8 „ — „
- A sportvilágból.** Elbeszélések 1885 1 „ — „
- Képes sportnaptár.** Az 1886. évre 1 „ 50 „
- A testgyakorlati oktatás rendszere.** A testgyakorlati oktatásra vonatkozó törvények és rendeletek gyűjteményével. 1886 80 kr.
- Viharos élet.** Elbeszélések. 1886 1 firt — „
- Sport és szerelem.** Elbeszélések. Képekkel. 1887. (Sajtó alatt.) — —
- Füldői emlékek.** Elbeszélések. Képekkel. 1887. (Sajtó alatt.) — —

Porzsolt Jenő:

- A korcsolyázás kézikönyve.** Képekkel 1 firt — kr.

Porzsolt Lajos:

- A magyar labdajátékok könyve.** Képekkel s gróf Eszterházy Mihály előszavával 1 firt — kr.
- A tornázás kézikönyve.** Képekkel 1 „ 20 „

Tartalom: Úszóversenyeink. Mastertől. — A kolozsvári atletika. I. S.-tól. — Zástkörű vivo-verseny. — A magyar atletikai club versenye. — Magyar velocipedezők Ó-Becsen és Belgrádban. Kaszás Istvántól. — Vívó-verseny szabályok. — A tornakártyák tartalma. — Különfélék. — *Tárca:* Művésznők tornája. Parlaghy Kálmántól.

Herkules-naptár.

- Junius 9. „Achilles-Egylet“ nyári viadalai. Nevezési zárnappal junius 1-én.
- Julius 3. Budapest és Kassa között kirándulással egybekötött atletikai versenyek. Nevezési zárnappal junius 25-én.
- 17. Az „Achilles-Egylet“ nyári viadalai Palicson. Nevezési zárnappal julius 1-én.
- Aug. 15. A „Sz. T.-E.“ országos torna és atletikai versenyei Palicson. Nevezési zárnappal augusztus 1-én.
- Szept. 18. Az „Achilles-Egylet“ Nemzetközi országúti versenyei Újvidék és Bród között. Nevezési zárnappal szeptember 1-én.
- Októb. 2. Az „Achilles-Egylet“ őszi viadalai Budapesten. Nevezési zárnappal szeptemb. 2-án.
- Novemb. 1. Benedek Gyula vívómester kardmérkőzése Budapesten.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő áron:

- A „Herkules“ 1884-iki egész évfolyama bekötve 6 frt
- 1885-iki „ „ „ 8 „
- 1886-iki félévi folyama „ 4 „

VADÁSZ-SZÖVET.

A vadász-szövet használati utasítása.

Ára: 20 krajczár = 40 fillér vagy 50 centime (levélbélyegeken).

SVÉD VADÁSZ-SZÖVET.

1000 méter 60 marka. Minta 1 marka.

W. Danicke, Berlin, N. W. Baudelstrasse 28.

1-3

Angol velocipéd raktár



KASZÁS ISTVÁN



Budapest, VI. ker. rózsá-utca 84. sz.

Képes nagy árjegyzék bérmentve küldetik.

2-3

Nyarálóba, fürdőbe utazóknak.



Indiai hintaágy fák közé 4.50-6.50, nagyobb lécczel kifesthető frt 10, 14, 25 frt. Kerti japán napernyő frt 1, 3, 15 frt. Mikádó legyező -1, 1-3.-. Kertész laposra összehajtható kényelmes nádi éssel 2.20-3.-. Virágasztal 6-10 frt. Erős gyermek-kocsi 7-15 frt. **Gyermek-kocsi** egészrs mind bölcső 13-18 frt.

Önműködő szoptatóüveg 1.-. Fogzást előmozdító foggyongy 3.-. Az egészszemű len tartásához tiszta üdítő szódavízet nyernünk könnyű bánásmóddal a **dr. Fèvre párisi tartós szódavíz-készítő géppel** 2, 4, 6, 8, 10 mennyiségben



7.-	10.-	12.-	14.5-	17.-	frt.
Egy c omag	borkő és szóda	2.-	Fagylalt-készítő receptekkel	3	6
7.50	11.50	16.50	frt	üveg-edővel	1-5 frt.
3	6	12	adagra.	Vajkészítő	4.50-6.50.
				Vajtányér	

és falióra 3.80. Minden fkvésben is jőre ébresztő óra 4.70. Időjósító batár -40-1.50. Virágharmatosító -40-1.20. Zacherl rovarirtó por -50-1.-. **Fürdő-szivacs** -75-2.-. Szivacs-zacskó -50-1.50. Angol dörzskeztető -40. Villany-ó készülék izom gyengeségnél 5-10 frt. Fürdő hőmérő -50-2 frt. Fürdő ivópohár -75. Fürdő-czipók 1.30. **Kézi utitáska** 4-20 frt. Kézi-tá-ka toilette eszközökkel berendezve 18-60 frt. **Kézi-koffer** 3-30 frt. Váll-táska 3.50-15 frt. Czélszerűen berendezett uti-tekercs 6-9 frt. **Borotva-készlet** John Heifford kással 7.-. Angol borotva 1.20-3.50. Pneumatikus tükror ablak a erősíthető 3.40. Fodrászlámpa vassal -80. Kulacs 1-10 frt. Életmentő a mellény zsebben -55-1 frt. Pontosan járó erős nickel remontoir zsebor 9.-. Utisapka 1.50. **Egészségi gumi-cikkek.** Léggel tölthető gumi vánkós 5-10 frt. Tartás kocsi eső-köpeny 12-15 frt. Irrigateur állóvet és anyaméh feckendő 3.-. Bábafeckendő 2.-.



Vendéglősöknek. Kemény fából kuglignum sanetum golyó 1.50-4.50. Szines papír ampion kerti ümepély és nyári mulatsághoz 15-80 krig. **Ariston zenélő szekrény** 6 zene-darab al 20.-. Erős durvaszűz -30-2.-. P laczkugaszoló 1.40. Bizton-ági borlehuző gummicso 2.7-3.30. Hordó-csap -65.-85. Pince-tok több üveggel 6.75-15 frt. Szél ellen kerti gyertya-tartó 1.-.

Dohányzóknak. Valódi Houblon cigarettapapiros szopó-kával 100 drb -30. Készítőtömő -30. Automat cigarettakészítő és dohányszelencze, a fedél betevésével kész cigarettát nyernünk 2.-. Legjobbnak elismert **dohányvágógép** fogas hajtó-kerekkel 15.-. Szárazon szívó csatornás lapipap 1.20. Gőz pipaszár tisztító 1.50.

4-6

Népfölkelők, sportkedvelők és turistáknak.

Angol disznóbőr nyerez 15-35 frt. Kettős száru kantár 4.80-8 frt. Zabla 1.80-3.50. Izzasztó 2.75-5 frt. Nyereg-lekoto 2.50-3 frt. Kengyel-szíjak frt 3-3.75. Kengyel-vasak 1.80-3.50. Sarkantyú felc-atolható 2.-. Lőidomítóvessző rinocerosbőrbel -70-2.50. Lóháló legyek ellen egész lóra járja 16.-. **Flobert-puska.** Czé és madártöveszet begyakorlásához 7-25 frt. Flobert-pisztoly 6.50-16 frt. Vaszeltábla kiugró bohoczsal 2-6 frt. Czéltábla mozsárral 7-10 frt. Biztonsági belüt **revolver** frt 4-20 frt. Erős lövésű angol Bulldogrevolver 8-13 frt. **Alkalmi vétel lezállított áron vadász-fegyverek.** Horogholászathoz kellekek. Bot 2, 3, 4, 5 részből 1.50-3 frt. Horoggal felszerelt zsin r -15-2 frt. Mesterséges legyekkel 12 horog -80. Könnyű vízhatlan eső-köpeny 7.50. Tour sta-áska vállra 4.50-10.-. Lászsár-védő 4.50. Boiszé. 4-8 frt. Kanócos gyufatartó -85. Lapos zseb napóra iránytűvel 1.-. Kés, kanál, villa, tokban 4.50. **Tourista-lámpa** zsebbe 2.-. Zsebbe ivó-pohár -40-2.-. Törősbót 1.50-10 frt.

Mulattatásul és a test edzésére.

Torna-szerek, mászókötel 5.80. Trapez 7.50. Kötél karika kal 7.50. Gyermekhinta 3-8 frt. Teljes torna-vészülék iskolával, á rákkal 15.-. Torna-golyók. kilója -30. Muline karizom erősítő párja 3-4 frt. Tornaczipó párja 1.30. Két vivo-készlet 2.50. Athletabot 2-5 frt. Uszás tanításhoz övek kitéll 5.-. Léggel tölthető uszó öv 9.-. **Tartós Croquet-játék** utasítással 9.- frt. Gummilabda -20-1.50. Karika-játék 12 pár 1.80. Lepke-fogó 35-70 krig. Accord-on tremolo **concert-harmonika** trombita díszszel 7-21 frt. Hangolt szájharmonika cinyettyú kísérettel 1.50. Kettős fat a gyermek maga előtt hajtja 6.-. Három kerekű eső velociped fiuknak 7.50, 10-35 frt. Á-ó, kapa, gereblye gyermekeknek 1.50-3 frt.

Községi előljáróknak. Erős réz oldalú hirdetősi dob 15.-. Posta-táska 2 kulacszal 7-12 frt. Posta-kürt 2.-. **Éjjeliőr síp és kürt** 1-8 frt. Kerülő-fegyver 7.-. Marha-érvágó 2.40-5.00. Marha- és ló-klystír 4.-. Trokár 2 csővel 2.50. Bikaorr-gyűrű -75. Birkaoltó tü -80. Birka és malacz fülbélyegzőfogó 3.75. Szél és törés ellen biztos petroleum-lámpás 2-2.40.

Méhészeti segédeszközök. Gondócs-féle méhész-sapka 2.-. Kifüstölő pipa és kés-ülék 1.50-4.50. Rajfogó zacskó frt 2-4.20. Herefogó kalitka 1.20. Méhlek kaparó. Sejt lekupoló. Keretfogó. Hanemann-féle rács. stb. stb. Wischin-féle szobapadló-tényémző -70.

Kívánatra 850 ábrás árjegyzékét bérmentve küld, me: nem felelő tárgyakat vissza vesz

KERTÉSZ TÓDOR

BUDAPEST, Dorottya-utca 1. sz. „Magyar király“ szálloda átellenében.

Kiadóhivatal:

Budapest, IV. Váci-utca
1. sz. Aigner Lajos
könyvkereskedése.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 2 frt.
Félévre 4 frt.
Egész évre . . . 8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja: két ha-
sabos petitsorért 25 kr.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA: **AIGNER LAJOS.****Szerkesztőség:**

Budapest, IV. kerület,
Belváros, Borz-utca
9. szám II. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

az »ACHILLES« VELOCIPÉD- ÉS CSÓNAK-EGYLET, az »ARADI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »BALATON-EGYLET«, a »BEREGSZÁSI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »BUDAPESTI KERÉKPÁR-EGYLET«, a »BUDAPESTI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »BUDAPESTI TÖRNA-EGYLET«, a »BUDAPESTI VASPARIPA-EGYLET ELŐRE«, a »DEBRECENI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »DEBRECENI TÖRNA-EGYLET«, »ELSŐ MAGYAR VÍVÓ-EGYLET«, az »ÉRSEKÚJVÁRI VÍVÓ- ÉS TÖRNA-EGYESÜLET«, a »FERTŐI CSÓNAKÁZÓ-TÁRSASÁG«, a »GYÓRI CSÓNAKÁZÓ-EGYESÜLET«, a »KASSAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »KOLOZSVÁRI ATHLETIKAI CLUB«, a »KOLOZSVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, »FŐVÁROSI VÍVÓ-CLUB«, a »KÖRMENDI ATHLETIKAI CLUB«, a »KUNSZENTMÁRTONI CSÓNAKÁZÓ-KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »MAGYAR-ÓVÁRI TÖRNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, a »MAGYAR VELOCIPÉD-CLUB«, a »MAROS-VÁSÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »LÉVAI TÖRNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, a »MAROS-VÁSÁRHELYI TÖRNA-EGYLET«, a »NAGY-BÁNYAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »NAGY-ENYEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »NAGY-KANIZSAI TÖRNA-EGYLET«, a »NAGY-KÁLLÓI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »NEMZETI HAJÓS-EGYLET«, a »NEPTUN BUDAPESTI ÉVEZŐS-EGYLET«, az »Ó-BUDAI TÖRNA-EGYLET«, a »PANNONIA CSÓNAK-EGYLET«, a »PÉCSI ATHLETIKAI CLUB«, a »POZSONYI HAJÓS-EGYLET«, a »POZSONYI TÖRNA-EGYLET«, a »PRIVIGYEI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »RIMASZOMBATI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »SÁTORALJA-ÚJHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »SALGÓ-TARJÁNI VASPARIPA-SZÖVETKEZET«, a »SELMECI AKADEMIAI ATHLETA-CLUB«, a »SOPRONI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »SZABADEAI TÖRNA-EGYLET«, a »SZÁRVÁSI KORCSOLYÁZÓ-KÖR«, a »SZEGEDI CSÓNAKÁZÓ-EGYLET«, a »SZEGEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »SZEGEDI TÖRNA-EGYLET«, a »SZÉKELY-UDVARHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a »SZÉKESFÉHÉRVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, a TEMESVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET* S AZ »ÚJVIDÉKI KERÉKPÁR- (BICYCLE-) EGYESÜLET«.

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Testgyakorlatok ügye és versenyek.

Kolozsvár, 1887 május 31.

Elmondok egyet-mást a testgyakorlatok és versenyek körüli észleleteimről. Tapasztaltabb bajtársak szójának szintén a dologhoz.

E két sor leírásának a pillanatában repül kezeim közé a Herkules, melyből örömmel látom, hogy e dolgok felélt nem csak én gondolkozom. Zmertich Iván úr felszólalása a „hamis versenyadatok“-ról egy olyan helyes intés, melyet minden sportíró, ki tollat fog, hogy csak úgy játszva is vessen oda olyan eredményeket, miket maga se hisz, meg kellene, hogy figyeljen.

Mi sokat tanulhatnánk egymástól, ha a testgyakorlatok ügyét komolyabban vennők s a világ szemébe port hinteni nem akarnánk.

Ötven testgyakorlati egyesületbe látogat el hivatalosan a Herkules, feltárja ezeknek egymás előtt működéseiket, beszámol eredményeikkel. A hány ház, annyi a szokás. S ha minden egyesület hüen, a valóságnak megfelelően és a mellett gonddal számolna be működése nevezetesebb mozzanataiból, bizony sokat tanulhatnánk egymástól, s nagyban buzdítana egyik-másik által elért kedvezőbb eredmény. Azok, a kik versenyeken idő- és térmérési funkciókat végeznek, valamint azok, a kik a versenyek eredményeit leírják, ha jól dolgoznak, nemcsak maguknak tesznek szolgálatot, de valamennyi társ-egyesületnek, mely hasonló irányban működik, s melynek jól esik a saját eredményeit a társ-egyesület eredményeivel összehasonlítani s kedvvel törekszik a jobb eredmények eléréséhez.

Nálunk több egyesületben, mint ha csak azért rendeznének versenyeket, mert az úgy divat. Divatban levő olyan egyéneket biznak meg a tér- és időmérési tiszttel, kiknek fogalmuk sincs arról, miért volna szükséges megbiztatásukban lelkiismeretesen eljárni. E miatt megbizhatlan a térmérés, felületes az időszámítás. De hisz nem is lehetne ám abban az időben a versenyen szép hölgyeknek udvarolni, midőn a 100 yard idejét számítjuk. Sok időmérő pedig ezt még a mérés pillanatában is fontosabbnak tartja, s a beérkezés után úgy találomra veti oda az eredményt, sokszor nem kis bosszúságára a versenyzőknek is, kik megütközve veszik tudomásul, hogy a 100 yardot 23 mp. alatt, a 1/2 ang. mértföldet pedig 4 vagy 5 p. alatt futották meg.

Azoknak az egyesületeknek, melyek nemcsak divatból alakultak, hanem hogy a testgyakorlati ügyeket komolyan szolgálják, ajánlanám, hogy viadalaikon versenyeken, kötelességeiket komolyan felfogni s teljesíteni tudó és akaró tér- és időmérőket s bírákat alkalmazzanak; még pedig lehetőleg mindig azokat kell e fontos megbiztatásokra felkérni, kik e tekintetben a kellő pontosságra érzékkel bírnak s kik kellő gyakorlatot szerzetek.

Aztán a versenyek eredményének hü leírása sem olyan jelentéktelen dolog ám, hogy azt hihetők, miszerint annak megírása akármilyen felületesen jól van.

A versenyek a jövőre és a társ-egyesületekre, bármily egyszerűen, bármily rossz rekordokkal folyjanak is le, tanulságosak. Tanulságosak akkor, ha hüen, körülményesen, a valóságnak megfelelően iratnak le. Egy verseny-

nek körülményes, megbízható ismertetése számos egyesület tagjainak szolgál tájékozással. És éppen ezért tényleg működő egyesületeknek tisztviselői vétkeznek a testgyakorlatok ügye irányában, midőn versenyek leírására alig fordítanak gondot.

Szerény nézetem szerint a versenyek eredményeinek ismertetésénél az időjárás, mint a mely az eredmények kivívására tényleg befolyás a talajviszonyok röviden ismertetendők. Súlydobásoknál a dobásra használt eszköz alakja és súlya, valamint a súlyemelésnél is felemlítendő. Gyalogversenyeknél az emelkedések vagy más nehezítő földrajzi viszonyok, s a kilométerenkénti átlagos eredmények kimutatandók. Sok ily apró körülményre ki kell terjedni a leíró figyelmének, miket mind elősorolni nem is lehet, de különben is ezek önként jönnek a leírás alkalmával a tollba. Mi csak azt óhajtánók, hogy a „Herkules” a versenyekről mindig megbízható adatokat hozhasson, a miből tájékozást szerezhethetnek és mert ez óhajlás a testgyakorlati egyesületek tisztviselőinek közönysége miatt még sokáig nem fog megvalósulni, arra kérjük a tek. szerkesztő urat, hogy azokat a közleményeket, mik az egyesületek hivatalos közegeitől erednek, s megbízhatók, valami jellel megjelölni kegyeskedjék.

Szép lendületet adna nálunk a testgyakorlatoknak az is, ha minden rokon egyesület egymáshoz hasonló versenyeket tűzne ki s a különböző egyesületekben elért eredmények év végével pl. egy sport-naptárszerű könyvecskében vagy a Herkulesben összehasonlítás megkönnyítésére táblázatosan tüntetnének ki. Én a mi ifjú klubunk eddigi versenyének eredményeit a tek. szerkesztő úr szíves engedelmével közelebről táblázatos alakban be fogom mutatni. *)

KUSZKÓ ISTVÁN,

a „Kolozvári Athl. Club” titkárja.

Vívó-verseny szabályok.

(A „Halász-féle vívó iskola versenyein elfogadva.)

— Vege. —

II. A vítőr-verseny szabályai.

1. A szúrás a nyaktól kezdve a kötőködésegig van megengedve, azon fölül vagy alul szúrni nem szabad.
2. Csak a tiszta szúrások érvényesek.
3. Érintések vagy oly mérvben elcsúszott szúrások melyek az ellenfelet nem sérthetik, számításba nem jöhetnek.
4. Ha a versenyzők valamelyike szúrást kapott, köteles azt hangos volt szóval elismerni és a szúrás helyét ujjával megmutatni.
5. Ha egyik vagy másik fél kezéből a fegyver kiesett, ily esetben a szúrás tiltva van, de a fegyvert fölvenni és az ellenfélnek illedelmesen átnyújtani udvarias kötelesség.

*) A legnagyobb örömmel adtunk helyt a fentebbi soroknak és mindenben helyeseljük lapunk egyik legbuzgóbb munkatársának nézeteit. A táblázatos kimutatást is, melyet már több egylettől közöltünk, szívesen vesszük. — Ha minden egyesület a „K. A. C.” és intézői példáját követné, úgy a magyar sport aranykorát élné!

Szerk.

6. A penge eltörésénél a vítőr rögtön kicserélendő.

7. Akarattal történt csapdosások és ütések szigorúan tiltva vannak, az általános szabályzatokban foglalt következmények terhe alatt. Egyebekben a kard-vívás szabályaiban foglalt ide alkalmazható versenyszabályok mérvadók.

III. A kard-vívás szabályai.

1. Csak az egészen tiszta vágások számítatnak.
2. Oly vágások tehát, a melyek a védésen keresztül, ha érintették is a vágható testrészt, de láthatólag gvengek, számításba nem jöhetnek.
3. Ha azonban először a testrészt meg lett vágva és azután érintette az ellenfél kardját, lett legyen az, akár véletlenség, akár az elkésett védelem következtében származott, az ilyen mint tiszta vágás számításba jön, ép így ha a vágásnál a kard a védő kardját először érintette s ugyanazon vágás a megtámadott valamely testrészére tisztán beugrott, szintén mint tiszta vágás számítatik.
5. A kard el és félre ütése megvannak engedve s ezekkel adott tiszta vágások mindig számítanak, mely esetekben a vágások csak akkor vannak megengedve, ha a kard a megtámadott kezéből ki nem esett, mely esetben vágni nem szabad, vagy a már vissza nem tartott vágások nem számítanak.
6. Előre elhatározott szándékkal történt kard-ütések következtében, ha a fegyver a megtámadott kezéből kiröpül, mint védtelen állapotba jutott, nem vágható. Az ambo (kettős) vágások a legszigorúbban el vannak tiltva.
8. A versenyzők bármelyikét, saját hibájából areal ambó (kettős) vágások, ha azok egy ellenfeleli küzdés ideje alatt történtek első és második ízben figyelmeztetés után, harmadszori ismétlés esetén, ugyanazon versenynemből az illetőt kizárja.
9. Az utánvágások ugyanezen következmények terhe mellett szintén tiltva vannak.
10. Utánvágást még azon esetben sem szabad tenni, ha valaki a vágást nem tisztán kapta volna meg.
11. A versenybizottság tiszte az erre vonatkozó dolgokat elbírálni.
12. Mindegyik versenyző föelvé legyen ellenfele támadását átvenni, azaz elfogadni, és iparkodjék a rá mért vágást szabályszerű védelem vagy esetleges fogásokkal magáról úgy elhárítani, hogy semmiféle szabálytalanságot el ne kövessen.
13. Mind ezen esetekben előfordulható oly körbevágások és elkésett elővágás vagy más fogások alkalmazása, a melyek a támadónak már megindult vágása közben úgy adattak, hogy azáltal az ezeket alkalmazott szintén vágást kap, rendesen annak rovására számítatnak.
14. Minden akár tisztán, akár nem tisztán kapott vágás után visszavágni nem szabad, azaz meg kell állani és a kardot leereszteni.
15. Két közvetlen egymásután adott vágás közül, ha az ellenfelet talán mindkettő tisztán érte volna is, csak az első számít, elv lévén minden kapott vágás után a megállás, könnyen lehetséges, hogy a második már védtelen állapotban kapott meg, adott vágás után tehát rögtön megegyszer vágni nem szabad.
16. A szúrás a nyaktól kezdve a kötőködésegig meg van engedve, azon felül vagy alul szúrni nem szabad.
17. A vívás módszere szabad, mindenki a saját megszokott rendszere szerint vívhat.

18. Minden oly elővágások, átengedések vagy más fogások stb. alkalmazása, melyekből szabálytalanságok nem keletkeznek, meg van engedve.

19. A vívás közben történt botlás, csúszás és el-esések alatt lovagias kötelessége a másik ellenfélnek nem vágni, de az ellenfélnek segíteni udvarias kötelesség.

20. A vívás megszüntetése 2 jellel (dobbantással) történik, melyre, ha az ellenfelek valamelyike által adatot, mindkettő köteles fegyverét leereszteni és pihenő állást vesznek föl. Ez azonban csak akkor vehető igénybe, ha erre elfogadható ok van.

HALÁSZ ZSIGA,
fővárosi vívómester.

Nemzetközi velocipéd-verseny Budapesten.

A „Budapesti Kerékpár-(Bicycle-)Egylet” által 1887 június 26-án Budapesten, a versenytéren (Kerepesi-út, a központi pályaudvarral szemben) tartandó negyedik nemzetközi kerékpár versenyek feltételei:

I. Ünnepeles felvonulása a versenypályán géppel megjelenő kerékpározóknak.

II. Megnyitó verseny. Táv. 2000 méter. (3 kör.) Nyitva a „B. K. E.” azon tagjai számára, kik még nyilvános versenyen első díjat nem nyertek. Díjak: első beérkezőnek egyleti ezüst-érem, másodiknak egyleti bronz-érem. Tét 3 frt, bánat 3 frt. (Versenygép kizárva.)

III. Kerékpár bajnoki-verseny. Magyarország bajnokságáért. Táv. 8045 m. 5 ang. mértföld. (11 kör.) Nyitva a világ összes műkedvelői (Amateur) számára. A győztes elnyeri „Magyarország Kerékpár-(Bicycle-)bajnoka” czímét. Védő: Gericke Alfred Bécsből. Díjak: Az elsőnek egyleti arany-érem és tisztelet ajándék 400 frank értékben, mely utóbbi egyszer védendő. Ezen egyszeri védelem után, második győzelemért bajnoki arany-érem, másodiknak egyleti ezüst-érem, harmadiknak egyleti bronz-érem. Továbbá annak, a ki leg-többször mint első a célpontra áthalad, ezüst tiszteletjelvény. Tét 10 frt vagy 20 frank.

IV. Nemzetközi háromkerék (Tricycle) verseny. Táv. 3218 m. 2 ang. mrtf. (4 kör.) Nyitva a világ összes műkedvelői (Amateur) számára. Díjak: első beérkezőnek egyleti arany-, másodiknak egyleti ezüst-, harmadiknak egyleti bronz-érem. Tét 5 frt vagy 10 frk, bánat 5 frt vagy 10 frk.

V. Eszterházy record-verseny repülőstarttal. Táv. 1000 m. (1 kör.) Nyitva csakis magyar műkedvelő Kerékpár-Egyesületek tagjainak. Díjak: az elsőnek egyleti ezüst-érem és gróf Eszterházy Miklós által felajánlott tisztelet díj, mely utóbbi csak akkor adatik ki, ha a táv 1 perc 42 mp. belül tételik meg, A másodiknak bronz-érem. Tét 5 frt, bánat nincsen.

VI. Biztonsági kerékpár-verseny. Táv. 3218 m. 2 ang. mrtf. (4 kör.) Nyitva a világ összes műkedvelői (Amateur) számára. Díjak: első beérkezőnek egyleti nagy ezüst-érem és tisztelet ajándék, másodiknak egyleti bronz-érem. Tét 3 frt vagy 6 frank, bánat 3 frt vagy 6 frk. (Versenygép kizárva.)

VII. Nagy verseny kerékpározók és ügető lovak között. Táv. 10,000 m. (Kerékpározók külső pálya 13²/₆ kör.) (Ügető lovak belső pálya 17 kör.) Nyitva a világ összes műkedvelői (Amateur) számára és nemzetközi ügető kettős fogatok számára. Díjak: ha a kerékpározók győznek: az elsőnek egyleti nagy arany-érem, minden további győztes az ügető lovak felett a nagy egyleti ezüst-érmet kapja. Ha az ügető lovak győznek: az első kettős fogatnak 400 frank aranyban, a második kettős fogatnak az összes ügetők tété. Tét kerékpározóknak 5 vagy 10 frt. Tét ügetőknek 10 vagy 20 frt. Ügetőknek a budapesti ügetőversenyeknél rendszeren alkalmazott versenyszabályok mérvadók.

NB. Kedvezőtlen idő esetén ezen versenyszám elmarad és a tétek visszaadtnak.

VIII. Akadály-verseny. Táv. 2000 m. (2²/₃ kör.) Minden akadály előtt le, és minden akadály után fel kell szállani. Nyitva a világ összes műkedvelői (Amateur) számára. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem és tisztelet ajándék, a másodiknak és harmadiknak egyleti bronz-érem. Tét 3 frt vagy 6 frk, bánat 3 frt vagy 6 frk.

A nevezési határidő 1887 június hó 21-én (kedden) este 8 órakor jár le. Nevezések írásban vagy táviratilag Budapest, Kosztovits László úrhoz, a „B. K. E.” elnökéhez, V. Akademia-uteza 13. sz. küldendők.

Minden egyes verseny csak akkor tartatik meg, ha a nevezések száma egygyel több, mint a díjaké. (Lásd a versenyszabályokat.)

A magyar atletikai club versenye.

(1887 május 19-én.)

— Vége. —

VI. Magas ugrás. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló és sportegyesület gentleman műkedvelő tagja. Az iram tetszés szerinti, az elugrás a deszkáról történik. A verseny 1¹/₂ méter magasságnál kezdődik. A deszka távolsága az átugrandó nádtól 1 m. 20 cm. A ki a nádat ugyanegy magasságnál kétszer leüti, eláll. Holt verseny esetén a legnagyobb magasságot elért két — esetleg több — versenyző közös megállapodása irányadó, a versenynek mely magasságról történendő folytatása tekintetében. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem, másodiknak — ha legalább hárman versenyeznek — bronz-érem. Neveztek és versenyeztek: Bogdány Ferencz, a „M. A. C.” tagja; Vermes Lajos, a „M. A. C.” tagja; Sachs Lipót, a „Nemzeti Torna-Egylet” tagja. A 177. cm. magasságot már Sachs, ki különben eddig igen szépen ugrott, leverte. Vermesnek ez volt az utolsó tiszta ugrása, míg Bogdány a 180 cm. magasságot is könnyen átugorva győztes lett. Ez ugrás, tekintetbe véve a 15 cm. magas deszkát, nem jó ugrás, de Bogdánytól már láttunk sokkal jobbat is. Most ellenfél nélkül kevésre vitte.

VII. Súlydobás magasba és távolba. (Zárt verseny.) Súly: 12 kgr. A dobás ugródeszkáról történik. Minden versenyzőnek minden magasságnál csak egy javító-dobás engedtetik. A ki a deszkáról dobás közben vagy utána előrelép, ezt a dobást még kijavíthatja, ismétlés esetén azonban eláll. — A magasba dobás ver-

senye 2 m. táv és 3 m. magasságnál kezdődik. A távoldobásnál minden versenyzőnek 6 dobás engedtetik, melyek közül a legjobb (legnagyobb) szolgál a számítás alapjául. A számítás úgy történik, hogy a magasba dobásnak centiméterekben kifejezett eredményeihez a távoldobás $\frac{2}{3}$ -ára redukált eredménye adatik hozzá. Győztes, ki az említett módon nyert legnagyobb számot bírja felmutatni. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem, másodiknak bronz-érem. Neveztek és versenyeztek: Bogdány Ferencz, Vermes Lajos. A propozíció nem volt betartva, mert a hat távoldobás helyett ki-ki csak három dobott. Az eredmények a következők: A magas dobásnál Vermes legnagyobb dobása 3:31 m. Bogdányé 3:55 m. Vermes három távoldobása: 6:10 m., 6:10 m., 6:30 m. Bogdányé: 6:40 m., 6:76 m., 6:70 m. Így hát minden nagyobb számítás nélkül látható, hogy Bogdány nagy fölénnyel győzött. A dobásban és ugrásban egyformán kitünő győztest a közönség lelkesen megéljenezte. Az eredmény sem a hazai torna-egylet, sem a külföldi eredményekkel nem hasonlítható egybe a súly különlegessége miatt.

VIII. Síkverseny. (Zárt verseny.) Táv. 1000 méter. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem és tiszteletdíj, másodiknak bronz-érem. Az érme csak azon esetben adatik ki, ha a kitűzött táv 3 percen belül tétetett meg. A tiszteletdíj időre való tekintet nélkül kiadatik, ha legalább hárman indulnak. Neveztek: Székely György, Schürger József és E. Kovács Aladár. Azonban csak Székely és Kovács indult. Győztes lett, igen jó kondícióban jöve be Székely, de az idő (3 p. 5 mp.) nem is lett jó eredmény. Székely e távot a trainingben biztosan befutotta 3 percen belül, s most az ellenfél gyenge szorítása mellett elmaradt.

IX. Rúdugrás. (Nyílt verseny.) Részt vehet minden magyar testgyakorló és sportegyesület gentleman műkedvelő tagja. Az elugrás deszkáról történik, az iram tetszés szerinti. A verseny 1:80 m. magasságnál kezdődik. A ki az átugrandó nádat ugyanazon magasságnál testének bármely részével vagy az ugrórúddal kétszer ledobja, eláll. Elsőnek egyleti ezüst-érem, másodiknak bronz-érem. E versenyre csak Vermes Lajos nevezett, ki azért bemutatta itt is ügyességét 2 m. 60 cm. magasat ugorva. Ez eredmény gyenge a nálunk is megugrott 2 m. 92 cm. magasság mellett, de Vermes most inkább mutatványkép, mint versenyből ugrott.

X. Akadályverseny. (Zárt verseny.) Táv. 150 m. 3 akadálylyal és pedig a) 4 m. széles árok, b) 3 méter széles kettős sövény, c) 1 m. magas, $1\frac{1}{2}$ m. széles fal. Falralépés vagy árokbaesés a versenyzőt disqualifikálja. Díjak: elsőnek egyleti ezüst-érem, másodiknak bronz-érem. Neveztek: Bogdány Ferencz és E. Kovács Aladár. A verseny hosszas tétovázás után úgy lett megtartva, hogy Bogdány egyedül besétálta a pályát, szépen átugorva az akadályokat. Mutatványnak elég szép volt, de versenynek tréfaság.

Bár úgy itt, mint a Vermes rúdugrásánál a propozíciók nem szólnak a versenyzők számáról, a kiállók követelheték érmeiket. Meg kell itt jegyeznünk a távolságot illetőleg, hogy akadályversenyi kuriosumnak megjárja a 150 m., de akadályverseny távolságnak nem. Mert ha a gátversenynél elnézzük a körülbelül $\frac{1}{3}$ ang. mrtföldes (320 m.) távolságnak szokatlanságát, annak megvan az értelme, mert csak az összehasonlítást teszi lehetlenné, de itt az akadályversenynek a gyorsfutásnak távolságára rendezésénél a két versenynemnek elentéessége (mit a távolságban is kifejez e két verseny) egészen kizárja az ilyen verseny sportszerű rendezheté-

sét. A legkisebb akadályversenytávolság az egy angol mértföld, a legsokottabb a két angol mértföld.

A vigaszversenyt 2000 méter távolságban Sachs nyerte meg.

A versenyközökben és a versenyek alatt katonazené játszott, mire nagy szükség is volt, mert a lassan lefolyó versenyek csaknem estig eltartottak. A rendezésről nem szólnak, mert ezt az eddigi gentlemanek helyett a rendőrök végzik, és így képzelhető, hogy a közönség állandóan a pályán volt.

Igazán fáj az embernek, hogy hazánk első egyletének versenyéről így kell írni, de magának az egyletnek, magának az oly sok oldalról megtámadott atletikának áll érdekében, hogy elnézést nem ismerve, bíráljuk nyilvános működését. Nem lehet, hogy az országos érdeklődés mellett felvirágozott „Magyar Athletikai Club” még egyszer ilyen (akár ingyen) versenynyel lépjen a nyilvánosság elé.

P. J.

A kolozsvári atletikák V. viadala.

Kolozsvár, május 31-én.

Kevés egylet van abban a szomorú helyzetben, mint a „Kolozsvári Athletikai Club”. Vannak szépszámú tagjai, kik kedvvel atletikáznak, versenyeznek, azonban nincs gyakorló hely a nyári munkához. Borsos díjért kapja meg a lövőház kertjét versenytérnek, s még borsosabb árt kérnek a gyakorlatok tartásáért, úgy hogy a vagyontalan ifjú egylet, mely magának kellene, hogy gazdálkodjék, másnak sem bír eléggé.

Az idén május 15-ről majd 22-ről költséges előkészületek után kétszer kellett a versenyt elnapolni. Az első elnapolás alkalmával a megáradt Szamos vize hőmpölygött a síkversenyek pályáin, s a második nap meg a verseny előtt egy órával kezdődött oly fellelkeskedés, mely minden jó léleknek csak legfőlebb szandolinversenyt engedett volna rendezni a lövőház kertjében. A harmadik kitűzés után végre nem voltak kénytelenek vissza vonulni.

Pünkösöd vasárnapján tartotta meg a club 5-ik nyilvános viadalát a lövőház kertjében. Daczára, hogy az idő nem kedvezett, a viadalt mégis nagy közönség nézte végig.

A versenytérül használt lövőház kertjében mindenütt nagy volt a locs-pocs. A síkversenypálya egy részének kikövezéséhez a verseny előtti nap délutánján kezdtek. Ezt nem lehetett használni. Helyette a kövezés alatti részen egy párhuzamosan haladó keskeny gyalogjáró méretett ki, mely két helyt kanyarodik derekszögben, megnehezítésére a gyorsaságnak, s nagy részét az utóbbi időben porondozták s így a tartós esőzés tetemesen feláztatta.

Fű, fa, ülőhelyek, az alig egy óra előtt hullott esőtől vizesek voltak. Nézőközönség a kedvezőtlen idő daczára meglehetősen számban jelent meg. Úgy látszik, megvan az atletikának városunk előkelő osztályából az a közönsége, mely mozgalmak iránt még kedvezőtlen időben is érdeklődik. A nagy gonddal berendezett nézőtér félkör alakban körülvett nézők sorában, szép számban voltak képviselve városunk elite hölgyei is, kik nyitott esőernyők alatt érdeklődéssel szemlélték a küzdőket.

Az atletikák hosszas training után léptek a küzdő tere s különösen a síkversenyeken igen szép eredményt tudtak felmutatni. A versenybíró: báró Jósika Lajos elnök, Albach Géza, Girsch János, Kóváry Mihály, herceg Lobkowitz Rudolf, dr. Nagy Ferencz, dr. Jeney

Viktor, dr. Rózsahegy Aladár bírálóból állott; időmérők voltak: Deák Lukács, Gamauf Vilmos, dr. Nagy Mór, dr. Pfeiffer Péter.

A viadal a 100 yard sikversenyvel vette kezdetét, 11:5 mp. alatt Balogh Vendel vitte el 12 versenyző előtt a tiszteletdíjat.

A súlydobásban az 5 versenyző között Albert Károly dobta legtávolabb 8:28 méterre a 16 fontos vasgolyót, s bronz-érmet nyert.

A bajnoki távolugrásban a bajnoki mérték nem éretett el; legtávolabb ugrott Illing Sándor 5:33 méterre, bronz-érmet, a club tiszteletdíját és herceg Lobkovitz Rudolf díját, egy smaragd, rubin és gyémánt kövekkel ékített tör alakú arany melltűt nyert, melyet azonban a Marosvásárhely tartandó őszi viadalon megvédeni tartozik s birtokába csak két egymásutáni győzelem után jut.

Kellemetlen incidens következett ezután, a záporosó hullott teljes erővel. A versenybizottság a közönséget a lövőház termébe vezette s a zápor folyama alatt az öklívívás tartatott a teremben, győzött Fekete Mihály. Birkozás folyt Borbély György bajnok és Grosz Viktor között, azonban a háromszori heves küzdelem dacára eldöntetlenül.

A növendékek törvívásában rendkívül gyönyörködött a közönség. Ferencz József és Móríc Pista a tირer au murt mutatták be szabatos mozdulatokkal, azután Kőváry Artur és Móríc Pista assaut vívott. A közönség zajosan megtapsolta és megéljenzte a 12-14 éves jelesül küzdő athleta-jelölteket.

A viadal a hulló eső és a sártenger dacára a szabadban folytatott ezután, a fél angol mértföld sikversenyvel, melyen a deési „Hölgyek díjáért” második vetélkedés volt. Védő: Balogh Vendel roszul volt disponálva. Tíz jelentkező közül Kolozsvár János 2 p. 33:6 másodperc alatt elsőnek, Borbély György bajnok 20 méter handicappal 2 p. 32:2 mp. alatt másodikként ért be. Első ezüst-érmet és deési hölgyek díját, melyet őszszel megvédeni tartozik, a második bronz-érmet nyert.

Az egyenlőzad angol mtfdes gátversenyen, 6 drb 85 cm. magas sövénygáttal 7 jelentkező közül győzött 32:5 mp. alatt Illing Sándor. Ezüst-érmet nyert.

A magas ugrásban rúddal 4 nevező közül Ináncsy Jenő 2:25 méter magas ugrással vitte el a vasbot tiszteletdíját.

A viadalt a vígaszverseny zárta be, melyen Grosz Viktor nyert 4 versenyző között tiszteletdíjat.

A viadalt a díjak kiosztása követte, melyet a versenybíróóság nevében báró Jósika Lajos elnök és herceg Lobkovitz Rudolf es. kir. altábornagy versenybíró esközölt. S ezzel a verseny, mely d. e. fél 12 órakor vette kezdetét, 2 órakor délután véget ért.

A club ebben az évben Kolozsvártt nem rendez több viadalt. Őszi (VI.) viadalát szeptember közepén Marosvásárhelyt fogja megtartani az ottani torna-egylet meghívása következtében, kapcsolatban e viadallal Kolozsvárról Marosvásárhelyig gyalogversenyt is rendez, melynél a távolság 125 km.

A viadal eredményének ismertetése után szomorú körülményre kell a közfigyelmet felébredtetnünk. A kolozsvári athletikai club évről-évre szélesebb körben terjeszti a felnőtt férfi fiatalság körében a testgyakorlatokat, és nemcsak ezt tette. Működésével oda irányult, hogy ápolja és fejlessze a fiatalság körében a lovagias szellemet, a mi a férfi erények egyik főkélléke. Beesületbíró-ságával a párbaj provokáló indulatokat kellő tekintély-

lyel fékezi meg s e tekintetben már eddig is észlelhető törekvésének a sikere.

Úgy a testgyakorlatok mint ez utóbbi tekintetben tanúsított működésével a hazai testgyakorlati egyletek elsői közé küzdötte fel magát.

Es ha mindezekhez hozzávesszük, hogy az önkéntes tűzoltó-egyletnek a club kiváló erőket szolgáltat s tagjai a club gyakorlatain megedzett testi erejüket és ügyességüket adandó alkalommal nemcsak Kolozsvárt, de mert a tagok az egyetemi évek után nagy számban vidékeken telepednek le, az erdélyi részeken is humanus czélokra értékesítik, be kell látnunk, hogy a club működése közfigyelem, általános érdeklődés tárgyát kell, hogy képezze.

A club azonban abban a szomorú helyzetben van, hogy mind e hasznos szolgálatai dacára Kolozsváron nincsen számára hely.

Tökével, mint ifjú egylet, a közönség sok oldalról szivattyúzott áldozatkészségét igénybe nem vehetvén, nem rendelkezik. A tagsági díjakból befolyó mérsékelt jövedelmet a testgyakorlatok ügyének előbbre vitelére irányuló rendes költségek felemésztik. Nyári gyakorlatot nem teremthet, nem bérelhet magának, mert nincs miből. S így tagjait sem képes tovább gyakoroltatni, sőt még egy gyülekező központot sem jelölhet ki, hol legalább háborítatlanul összegyűlhessenek. E kérdés fontos és égetően sürgős. Kolozsvár város közönségét kérjük, vegye ez ifjú egyletet pártfogásába s rendezzen be részére egy alkalmas gyakorló- és versenytért.

KUSZKÓ ISTVÁN.

A testi nevelésről, kapcsolatban az egészségtannal.*)

Hol a kezek és fejk erősek, a tüdők nagyok, a testek erőteljesek, oda esnek a nagy terhek; és a hová ezek esnek, oda esnek a nagy jutalmak is. Senki sem igazán egészséges, ki nem állhat az ég szabad legében, lábával az Isten szabad mezején, hálálat adva a Teremtőnek, anyagi létének egyszerű élvezetért.

Flettörvények.

A test művelésének hatása feltűnő az ókor nemzeteinél, hol a testgyakorlatok egy részét képezik a rendes iskolai nevelésnek.

A régi bölcsészet a helyett, hogy a testet megvetette volna, mint a lélek pusztá heját vagy hitvány külsejét, az embernek igazi részül tekintti, melynek elhanyagolása nagyon megboszulná magát az egész lényen. A görögök testgyakorlatai nemcsak a birkozó-mesterek által lettek végrehajtva, hanem a bölcsék ünnepélyes szentesítése alatt mentek végbe.

Görögország és Róma szónokai, bölcsészei, költői, harcosai és államférfiai ép úgy nyertek lelki, mint testi erőt a paelestra rendszeres gyakorlatai által. Az agy ezáltal megtelt gyorsan lüktető oxygenalódott (élenyült) vérrrel, az idegek egészségesebbé és erősebbé lettek, az emésztés gyors és tökéletes s az egész testi ember — mint az ókor szobrai mutatják — teljesen egészségessé s erőssé fejlődött.

Aristoteles és Plato szellemi hatalma nagy mértékben az összhangzatos nevelésnek tulajdonítható, melyben a test ép úgy részesült, mint a lélek.

Sok vézna külsejű, de élelemjű emberben helyezett remény hiúsult már meg, míg a testszervezeti tehetséggel megáldottak bámulatos dolgokat vittek végbe. Ily

*) A jelesen szerkesztett „Beregmezei Tanügy“-ból.

tapasztalatok arra vezetnek, hogy tengéleti rendszerünk az értelem lakása és hogy elme és jó emésztés összefüggő kifejezések.

Az angol nép sikeres diadalai nagyban tulajdoníthatók testi edzésüknek. S azon ragyogó birodalmak, melyeket Anglia a világ minden részében alapított, eredetöket az iskolai labdázásoknak és a csolnakversenyeknek köszönhetik nagy részben. Igaz, hogy voltak emberek, kik nyomorult egészség mellett is halhatatlan dolgokat teljesítettek, mint pl. a világtalan Milton, a nehézköros Caesar, a törpe Aristoteles stb. De ezek ragyogó kivételek, melyek a szabályt csak bizonyítják.

De ne menjünk a görögök s rómaiakhoz, sem Angolországba keresni tárgyat annak bebizonyítására, hogy egy állam nagysága, családok meglegedése s egyesek czelhoz jutásához nem elég a szellemi képzés, de a testet, mint a lélek hüvelyét is ápolni kell.

Találunk saját hazánk történetében is erre példát. Őseinknek nem voltak ugyan gymnasiumaik, mint a görögöknek, de ez öntudatos testi edzést náluk életmódjuk pótolta. Igaz, hogy a nyers erő volt náluk túlnyomó, de ennek erőteljessége csakhamar táplálékot adott a szellem fejlődésének is.

Hazánkban a testművelés ez ideig elhanyagoltatott. De kezdik már belátni, hogy nemcsak a szellemnek, de a testnek is megvannak a maga jogai, melyeket tiszteletben kell tartanunk. Mindenféle foglalkozással bíró embernek szüksége van az egészséges szervezetre s az élet-erő azon mennyiségére, mely képesíti őt hivatásának a legnagyobb könnyűséggel megfelelni, mert a fizikai képesség minden hivatáshoz szükségeltetik.

Az élet mai nap oly gyakran lázserű szédítő sebességgel halad, minden pihenés nélkül s ez által az ernyedés és kimerülés hallatlan nagy, mert semmi egyéb nem veszi igénybe, nem próbálja meg, nem meríti ki az élet-erőt annyira, mint a szellemi erőmegfeszítés.

Szükségünk van tehát erős testi szervezetre, mely szórakozás, gyakorlatok és játék által a küzdéshez erősítsen.

A nagyméltóságú miniszter úr meghagyásából ma már nemcsak a felsőbb iskolákban, de az elemiekben is rendes tantárgyul vétetik fel erre az egészségtan.

Sokan zúgolódnak, hogy a gyermekek már e nélkül is túl vannak terhelve, de azok meg nem gondolják, hogy hány gyermek fejezi be tanulmányait az elemi iskolában, mely az életnek nevel s hogy hány szülő nem képes gyermekének egyebet adni, mint ép, erős, kitartó és egészséges testet.

Sok szülő azonban tudatlanságból nevel roszul. Épen ezért szükséges, hogy a jelen nemzedékből a testi nevelés által az iskolában oly apák s anyák képeztessenek, kik egykor majd saját gyermekeiket maguk szerint és mintegy megszokásból legalább testileg jól fogják nevelni.

Mert jól mondja dr. Kiss Áron nev. okt., hogy „több hasznát veszi a gyermek az életben teste s érzékei épségének s egészséges gondolkozásának“, mintha előtudja számlálni az évszámokat, az uralkodókat, ismeri a bogarakat, tudja, hogy Chinának mennyi lakosa van stb.

Ne higyjük, hogy az egészségtani könyvecske tartalmának megtanítása által már eleget tettünk a test gondos nevelésére nézve, azon kell lennünk, hogy az abban foglaltakat a gyermekek már magukra alkalmazzák is tudják, e végre a testi nevelésnek mind mesterséges, mind természetes eszközeiről már az iskola van hivatva gondoskodni.

A mesterséges eszközök közül: a tornászat s játék alkalmazandó. Hat éves koráig a gyermek testének a

játékban szabad mozgás van engedve, de ezután nap-hosszant a tanszobába ülni kénytelen; legfeljebb óra közben 8—10 perczig hagyják el helyeiket s hetenként 22—23 órát ülnek így. Pedig dr. Kiss Áron s Öreg szerint elég volna 12 óra, a felsőbb osztályokban 25 helyett 16.

Meg lehet, hogy ily módon kevesebbet tudnának a gyermekek könnyvélkül fölmondani, de testök s gondolkozásmódjuk mindenestre nyerne.

Az óráközöket önalkotta testgyakorlatokra kell engedni. Ez által munkaképességéhez megkivántató elem, az idegrendszer jön tevékenységbe, melyhez az indulatok, értelem s az érzelmek működései tartoznak. E szervezet szoros összefüggésben van a vérkeringéssel, melyre nagy befolyást gyakorol a szabad légbeni mozgás.

A test ügyesítésére és ildomítására sikeres eszközül szolgál a testgyakorlat, melynél figyelembe kell vennünk: az életkort, a testi alkotást s nemi különbséget.

A természetes eszközök közül: a levegőt, mint a testi élet fejlődésének legjelentékenyebb kellékét.

A légkör, melyből lelegzetet veszünk, a földgömb minden ásványainak, növényeinek s állatainak parájából áll.

Enek bő élvezete kedvet ad a munkához. Azonban a helyi viszonyok ritkán engedik azt meg, hogy ez élvezetben részesítsük tanítványainkat, mert már a tanszobák is ritkán felelnek meg a népokt. törvény által meghatározott nagyságnak, ugyanis nem hogy 12, de 6 négyyszög lányi terület sem jut egy gyermekre, annál kevésbé felel az meg az egészségi szabályoknak.

Pedig a vérnek szellőztetésre van szüksége s ez lélegzetvétel által történik, úgy, hogy a lég a kifeszült tüdő egész lélegző felületét megjárja s ez által kifejti és megtartja mindazon illető erőt, melytől az agy erőteljes munkaképessége oly nagy mértékben függ.

Ma már egyletek vannak hazánkban is, melyeknek a testi képzés a feladata; ilyen az athleta-egylet, melyben úzás, csolnakázás, gyaloglás, ugrás stb. által hozzák idegrendszerüket mozgásba s a meghatározott gyakorlatok előtt az étkezést is szabályok szerint kell végezniök, mely által az izomrendszer ruganyossá tétele a czél.

Különösen üdvös intézmény az az olyanoknak, kik életfentartási czélból egész napon át íróasztalhoz vannak lánczolva. Hisz mindenki bir az erő tökéjével, de kevesen bírnak annyival, hogy kétfelől lehessen fogyasztani.

A szellem minden képességei a test gondozása által oly erőt és fényt nyernek, mely soha sem közelíthetnek meg anélkül. „Mert mi haszna, ha elmenk tudományok tárháza, ha nincs erőnk, hogy kulcsát zárában megfordíthassuk?“

„Többet ér egy gyenge lélek herkulesi testben, mint egy óriás elme roncsolt szervezetben.“

NOVÁK ERZSÉBET.

K ü l ö n f é l é k .

Azon t. olvasóinkat, kik még előfizetésüket nem küldötték be, tisztelettel kérjük az előfizetési ár (negyedévre 2 frt) sürgős beküldésére, hogy a lap expedálásában semmi fennakadás se álljon be.

Mutatványszámokkal szivesen szolgálunk. Elmaradt példányok reclamatiója a szerkesztőséghez (Borz-utca 9. sz. II. emelet) intézendő.

Vörös kakas a vízen. Szomorú hír járta be a főváros sportköreit vasárnap reggel. A „Hunnia” budapesti csónakázó-egyesület szép és dúsán felszerelt dunaparti csónakháza az éjjel teljesen leégett. Az épületben lakó szolgáló éjjel után vette észre a tüzet, de midőn szobájából a nagy csónaktartó helyiségbe ért, az már teljesen lángban állt s ő maga is feleségével együtt a legnagyobb sietséggel visszahúzódva tudott csak megmenekülni a bennégsből, nem tudva megmenteni magának még egy darab ruhát sem. A tűz a legnagyobb gyorsasággal emésztette fel egymásután a szebbnél-szebb csónakokat. Bent égett a tagok sportruhája, bent a szolgáló és felesége összes vagyona, s bent vagy 16—18 csónak, köztük egyike a legértékesebb s egyenesen Angliából hozatott race négyesnek, melyet még a vízre sem bocsátottak. Nagy kára van az egyletnek két outrigger négyes eléréseivel is, melyeket csak pár napja kaptak Frankfurtból, s még eddig biztosítva nem volt. Az összes kárt 10,000 frtra lehet tenni, melyből 7600 frtnyi anyag és épület biztosítva volt. A szomorú romok közt tömegesen jelennek meg a tagok megbeszélni a legközelebbi helyreállítás módjait. Reményljük s kívánjuk is, hogy „Hunnia” kék-vörös színeit ismét látni fogjuk a Duna vizén.

Riunione Adriatica di Sicurta es. kir. szab. biztosító társaság Triesztben. E társulat rendes közgyűlése junius hó 2-án tartatott meg Triesztben és fontosabb adatait az 1886-ki üzletéről következőkben ismertetjük: I. Életbiztosítások. Ez ágazat műveletei folytonosan emelkedő irányban haladnak, a mennyiben az 1886-ban kötött biztosítások 10.250,273 frt tőke és 15,851 frt járadékra, tehát többre, mint bármely megelőző évben rugtak. A biztosítási állomány 1886 decz. 31-én 41.804,764 frt tőke és 92,086 frt járadék volt, e szerint tehát tiszta emelkedés 4.927,719 frt, a biztosított tőkén és 10,849 frt a járadékon. Díjakon bevételét 1.755,956 frt, vagyis 160,797 frttal több mint a megelőző évben. Az 1886-iki évben halál és túlélési esetekért 876,737 frt fizettetett ki; ezenkívül 142,184 frt, a december 31-én még liquidálva nem volt halál- és túlélési esetekért tartalékba helyeztetett. A díjtartalék 2.155,216 forint, ezen tételnél a múlt év ellenében 707,825 frt emelkedés mutatkozik. II. Elemi (tűz-szállítmány-és jégkár) biztosítások. Ez ágazat díjbevétele 7.765,144 frtra rugott, viszontbiztosításokért 3.222,195 forint adatott ki. Károkért 1886-ban 5.756,337 frt fizettetett, mely összegből 2.307,011 frt viszontbiztosíték terhére esik. Ezenkívül függőben levő károkért tisztán 207,607 frt helyeztetett tartalékba. A tehermentes díjtartalék tűzbiztosításokért 1.505,080 frt (50 és fél százaléka a saját számlára maradt bruttó díjbevételeknek) és szállítmánybiztosításokért 14,686 frt. A későbbi lejáratlan bíró díjtárca 17.948,145 frtra rug. Az intézet létezése óta károkért összesen kerek 134 millió frt fizettetett ki. A jégbiztosítási üzlet az elmúlt évben tetemes veszteséget hozott, mely részint a létező s a múlt év végén 550,000 frtra rugó külön jégtartalékból 100,000 frttal és részint a többi ágazatok feleslegéből fedezetett. Az ez után maradó mérleg-nyeremény 285,093,53, mely összegből alapszabályszerűleg 50,339,71 frt az általános nyeremény tartalékához csatoltatott és az osztalék részvényenként 55 frt. A múlt év december havában még a tárczában 700 drb társulati részvény kibocsátása teljesen lebonyolítottatott és a befizetett részvénytőke emelésén kívül 280,000 frttal (700 részvény à 400 frt) a társulatnak 455,981,15 frtot hozott, mely összeg teljesen tartalékba helyeztetett, ugyanis 100,000 frt az életbiztosítási ágazat külön nyeremény-tartalékához és 355,981

frt 15 kr. az általános nyeremény-tartalékához csatoltatott. Utóbb jelzett alap ez által meghaladja a társulati alapszabályban meghatározott egy millió forintnyi összeget, mi által jövőre az évi nyereményből 20 százalék helyett csak 10 százalék fog az általános nyeremény-alap tartalékához csatoltatni. A részvénytőke jelenleg 4 millió forint, 1.600,000 frt készpénz befizetéssel. A társulat tartalékai 1886-ban 1.049,906 frt 41 krra emelkedtek és összesen 10.865,164 frtra rúgnak, melyek következőleg vannak összeállítva: az életbiztosító ágazat tiszta díjtartaléka 7.257,331 frt, a tűzbiztosítási ágazat díjtartaléka 1.505,080 frt, — a szállítmánybiztosítás netto díjtartaléka 14,686 frt, — a jégbiztosítás különtartaléka 450,000 frt, az A) mérleg árfolyamingadozási tartalék 186,937 frt, — a B) mérleg árfolyamingadozási tartalék 161,626 frt, — az életbiztosítási ágazat külön nyereménytartalékja 250,000 frt és az általános nyeremény-tartalék alap 1.039,502 frt.

Herkules-naptár.

- Julius 3. Budapest és Kassa között kirándulással egybekötött atletikai versenyek. Nevezési zárnep junius 25-én.
- „ 17. Az „Achilles-Egylet” nyári viadalai Palicson. Nevezési zárnep julius 1-én.
- Aug. 15. A „Sz. T.-E.” országos torna és atletikai versenyei Palicson. Nevezési zárnep augusztus 1-én.
- Szept. 18. Az „Achilles-Egylet” Nemzetközi országúti versenyei Újvidék és Bród között. Nevezési zárnep szeptember 1-én.
- Októb. 2. Az „Achilles-Egylet” őszi viadalai Budapesten. Nevezési zárnep szeptemb. 2-án.
- Novemb. 1. Benedek Gyula vívómester kardmérkőzése Budapesten.

Kincsem

Sorsjegy á 1frt

11 sorsjegy 10 frt | 6 sorsjegy 5 frt 50 kr

Főnyeremény

50.000 ft

A magy. lovaregylet sorsjegyi irodája
BUDAPEST,
 Váci-utca 6.

1-3

Tartalom: Testgyakorlatok ügye és versenyek. Kuzkó Istvántól. — Vívó-verseny szabályok. (Vége.) Halász Zsigától. — Nemzetközi velociped-verseny Budapesten. — A magyar atletikai club versenyje. (Vége.) P. J.-tól. — A kolozvári atleták V. viadala. Kuzkó Istvántól. — A testi nevelésről, kapcsolatban az egészségtannal. Novák Erzsébettől. — Különfélék.

BRÖMER-ELMERHAUSEN és TÁRSA KERÉKPÁR-RAKTÁRA

BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 36. sz.



ajánlja dús választékú bicyeleit, biztonságai kerékpárok, háromkerékű velocipédek, tandémekek, gyermekkerékpárok és háromkerékű velocipédeket mindentéle áron.

„Hillmann, Herbert és Cooper“

Coventry-i (Angolország)

világhírű gyárának vezér-képviselősege.

Valamennyi újdonságok, bőröndök, nyergek, lámpák, esengők, sipok, stb.-ben raktáron vannak.

Angol-kerékpározó iskola a házban.

1-7

VADÁSZ-SZÖVET.

A vadász-szövet használati utasítása.

Ára: 20 krajczár = 40 fillér vagy 50 centime (levélbélyegeken).

SVÉD VADÁSZ-SZÖVET.

1000 méter 60 márka. Minta 1 márka.

W. Danicke, Berlin, N. W. Bandelstrasse 28.

2-3

Angol velocipéd raktár



KASZÁS ISTVÁN



Budapest, VI. ker. rózsá-utca 84. sz.

Képes nagy árjegyzék bérmentve küldetik.

3-3

Nyaralóba, fürdőbe utazóknak.



Indiai hintaágy fák között 4.50—6.50, nagyobb lécczel készíthető fűt 10, 14, 25 fűt. Kerti japáni napernyő fűt 3, 15 fűt. Mikado-legye 6—1, 1—3. Kertész-kapocs összeszethető kényelmes nádi éssel 2.20—3. Virágasztal 6—10 fűt. Erős gyermek-kocsi 7—15 fűt. **Gyermek-kocsi** egyszerű mindegyik 13—18 fűt.

Onamukódó szoptatóüveg 1.— Fogzást előmozdító függőny 3.—

Az egészséges fenntartásához ti zta üdítő szódavízet nyernünk könnyű ládával a **dr. Fèvre párisi tartós szódavíz-készítő** géppel

	7.—	10.—	12.—	14.50	17.—	frt.
Egy c omag borkő és szoda 2.—	3	6	12	adagra.	Vajkészítő 4.50—6.50.	Vajtányér

7.50—1.50 16.50 fűt üvegedővel 1—5 fűt. Ecet- és vajtartó 2—10 fűt. Villa és kanál salátához —.40—2 fűt. Sod on ételbőrítő 1-gyek ellen —.50—1.80 krig. Sárga gyümölcs-kések 12 darab 3—6 fűt. Állványal 6—10 fűt. **Kávéző-zépp** 5.40—12 fűt. Rapid spiritus gyors orraló 1.50 Nagy serkentő és fali óra 3.80 Minden fekvésben is juro ebresztő óra 4.70. Időjelző láta —.40—1.50. Virágharmatosító —.40—1.20. Zacherl rovarirtó por —.50—1.—.

Fürdő-szivacs —.75—2.—. Szivacs-zacskó —.50—1.50. Angol dorzskesztyű —.40. Villany-ó készülék izom gyengeségnél 5—10 fűt. Fürdő hőmérő —.50—2 fűt. Fürdő ivópohár —.75 Fürdő-czipók 1.30. **Kézi utitáska** 4—20 fűt. Kézi-táska toilett eszközökkel berezdeve 18—60 fűt.

Kézi-koffer 3—30 fűt. Váll-táska 3.50—15 fűt. Czélszerűen berezdezt uti-ekercs 6—9 fűt. **Borotva-készlet** John Heifford késsel 7.—. Angol borotva 1.20—3.50 Pneumatikus tükrő ablak a erősíthető 3.40. Fodrászlámpa vassal —.80. Kulacs 1—10 fűt. El-tmentő a mellény zsebben —.55—1 fűt. Pontosan járó erős nickel remontoir zsebóra 9.—. Utisapka 1.50.

Egészségi gumi-cikkék. Léggel tölthető gumi vánkós 6—10 fűt. Tartós kocsi eső-köpeny 12—15 fűt. Irrigateur allovet és anyaméh fecskendő 3.—. Bábafecskendő 2.—.

Vendéglősöknek. Keményfából kuglizó bábók 2.0. Lignum sanctum golyó 1.50—4.50. Szines papir lampion ker i ünnepély és anyai mulatsághoz 15—80 krig. **Ariston zenélő szekrény** 6 zenedarab al 20.—. Erős dugaszhuró —.30—2.00. P haczdugaszoló 1.40. Biztonsági borlehuző gummicso 2.70—3.30. Hordó-csap —.65, —.85. Pinczetok több üveggel 6.75—15 fűt. Szél ellen kerti gyertya-tartó 1.—.

Dohányzóknak. Valódi Houblon cigarettapapiros szopó-kával 100 drb. —.30. Készítő-tömő —.30. Automat cigarettakészítő és dohányyszelenze, a fedél betevésével kész cigarettát nyernünk 2.—. Legjobbnak elismert **dohányvágógép** fűtőgájjal 15.—. Szárazon szívó csatornás fapipa 1.20. Gőz pipaszár tisztító 1.50.

5-6

Népfölkelők, sportkedvelők és turistáknak.

Angol dísznőbőr nyerez 15—30 fűt. Kettős-szaru kantár 4.80—8 fűt. Zabla 1.80—3.50. Izasztó 2.75—5 fűt. Nyereg-lekötő 2.50—3 fűt. Kengyel-szijjak fűt 3—3.75. Kengyel-vasak 1.60—3.50. Sarkantyú felcsatolható 2.—. Lőidomívessző rinocerosbőrrel —.70—2.50. Lőháló legyek ellen egész lóra járja 16.—.

Flobert-puska. Czé- és madárlövészet bagyakorlásához 7—25 fűt. Flobert-pisztoly 6.50—14 fűt. Vascséltábla kinyitó bohoczsal 2—6 fűt. Czéltábla mozgással 7—10 fűt. Biztonsági belőt **revolver** fűt 4—20 fűt.

Erős lövésű angol Bulldog-revolver 8—15 fűt. **Alkalmi vétel leszállított áron vadász-fegyverek. Horoghlászat-hoz kellekek.** Bot 2, 3, 4, 5 részről 1.50—3 fűt. Horoggal felszerelt zsin r —.15—2 fűt. Mesterséges legyekkel 12 horog —.80. Könnyű vízhatlan eső-köpeny 7.50. Tour sta-áska vállra 4.50—10.—. Lászárvédő 4.50. Botszék 4—8 fűt. Kanócsos gyufatartó —.85. Lapos zseb napóra iránytűvel 1.—. Kés, kanál, villa, tokban 4.50.

Tourista-lámpa zsebbe 2.—. Zsebbe ivó-pohár —.40—2.—. Törösbót 1.50—10 fűt.

Uj! Mulattatásul és a test edzésére.

Torna-szerek, mászókötel 5.80. Trapez 7.50. Kötél kariká kal 1.50. Gyermekhintá 3—8 fűt. Teljes torna-üzülék iskolival, átrá-kal 15.—. Torna-golyók kilója —.30. Muline karizom erősítő párja 3—4 fűt. Tornaczipó párja 1.30. Két vivó-keszlet 23.50. Athle-ábot 2—5 fűt. Uszás tanítá-hoz üvek kétéllel 5.—. Léggel tölthető uszó ov 9.—. **Tartós Croquet-játék** utatissal 9.—. Gummi-apda —.20—1.50. Karika-játék 12 pár 1.80. Lepke-fogó 35—70 krig. Accordeon tremolo **concert-harmonika** trombita díszszel 7—21 fűt. Hangolt szájharmonika c-angtyű kísérettel 1.50. Kettős gat a gyermek maga előtt hajlja 6.—. Három kerékű és velocipéd fiukrak 7.50, 10—35 fűt. A-ó, kapa, gereblje gyermekeknek 1.50—3 fűt.

Községi elöljáróknak. Erős réz oldalú hirdetés dob 15.—. Postatáska 2 kulccsal 7—12 fűt. Posta-bűrt 2.—. **Éjjeliőr sip és kürt** 1—8 fűt. Kerülő-legyver 7.—. Marha-érvágó 2.40—5.00. Marha-és ló-klystír 4.—. Trokár 2 csővel 2.50. Bikaorr-gyűrű —.75. Birkalító tü —.80. Bírka és malacz füllégyezőfógo 3.75. Szél és törés ellen biztos petroleum-lámpás 2—2.40.

Méhészeti segédeszközök. Gondocs-féle méhész-sapka 2.—. Kifűstölő pipa és készülék 1.50—4.50. Rajfogó zacskó fűt 2—4.20. Herefógo kalitka 1.20. Méhlek kaparó. Sejt lekupoló. Keretfógo. Hanemana-féle rács. stb. stb. Wischin-féle szobapadló-fényfűz —.70.

Kívánatra 850 ábrás árjegyzéket bérmentve küld, mer nem felelő tárgyakat vissza vesz

KERTÉSZ TÓDOR
BUDAPEST, Dorottya-utca 1. sz. „Magyar király“ szálloda átellenében.

Kiadóhivatal:

Budapest, IV. Váci-utca
1. sz. Aigner Lajos
könyvkereskedése.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 2 frt.
Félévre . . . 4 frt.
Egész évre . . . 8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja: két ha-
sabos petitsoront 25 kr.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA: **AIGNER LAJOS.****Szerkesztőség:**

Budapest, IV. kerület,
Belváros, Borz-utca
9. szám II. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

AZ »ACHILLES« VELOCIPED- ÉS CSÓNAK-EGYLET, AZ »ARADI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BALATON-EGYLET«, A »BEREGSZÁZI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI KERÉKPÁR-EGYLET«, A »BUDAPESTI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI TORNA-EGYLET«, A »BUDAPESTI VASPARIPA-EGYLET ELŐRE«, A »DEBRECZENI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »DEBRECZENI TORNA-EGYLET«, »ELSŐ MAGYAR VÍVÓ-EGYLET«, AZ »ÉRSEKJÁRI VÍVÓ- ÉS TORNA-EGYESÜLET«, A »FERTŐI CSÓNAKÁZÓ-TÁRSASÁG«, A »GYŐRI CSÓNAKÁZÓ-EGYESÜLET«, A »KASSAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »KOLCZSVÁRI ATHLETIKAI CLUB«, A »KOLCZSVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, »FŐVÁROSI VÍVÓ-CLUB«, A »KÖRMENDI ATHLETIKAI CLUB«, A »KUNSZENTMÁRTONI CSÓNAKÁZÓ-KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »MAGYAR-ÓVÁRI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAGYAR VELOCIPED-CLUB«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »LÉVAI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-BÁNYAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-ENYEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-KANIZSAI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-KÁLLÓI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NEMZETI HAJÓS-EGYLET«, A »NEPTUN BUDAPESTI EVEZŐS-EGYLET«, AZ »Ó-BUDAI TORNA-EGYLET«, A »PANNONIA CSÓNAK-EGYLET«, A »PÉCSI ATHLETIKAI CLUB«, A »POZSONYI HAJÓS-EGYLET«, A »POZSONYI TORNA-EGYLET«, A »PRIVIGYEI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »RIMASZOMBATI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SÁTORALJA-ÚJHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SALGÓ-TARJÁNI VASPARIPA-SZÖVETKEZET«, A »SELMECZI AKADEMIAI ATHLETA-CLUB«, A »SOPRONI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZABADKAI TORNA-EGYLET«, A »SZARVASI KORCSOLYÁZÓ-KÖR«, A »SZE- GEDI CSÓNAKÁZÓ-EGYLET«, A »SZE- GEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZE- GEDI TORNA-EGYLET«, A »SZEKELY-ÚJVÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZEKESFEHÉRVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A TEMESVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET« S AZ »ÚJVIDÉKI KERÉKPÁR- (BICYCLE-) EGYESÜLET«.

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Bogdánfalvi Bogdány Ferencz

a „Magyar Athletikai Club“ hatodik bajnoka.

Hazánkban a testgyakorlatok hívei nem kapják meg a közönségtől azt a buzdító érdeklődést, melylyel a nagy nemzetek erős ifjait jutalmazták. A hazai sportban a legnagyobb kitüntetés is, mely most Bogdányt érte, alig keltett valami zajt a napi sajtóban; annál nagyobb örömmel közöljük mi az alábbi kimerítő élettrajzi adatokat, melyeket lapunk egyik lelkes barátja bocsátott rendelkezésünkre.

Bogdánfalvi Bogdány Lajos fővárosi ügyvéd és feketemezei Mallász Justine házasságából mint negyedik és utolsó gyermek Budapesten 1866-ban született. Egészséges, testedző nevelésben részesült már mint zsenge gyermek; korai kelés, hideg fürdőzés, erős testmozgás járultak a fiatal test edzéséhez, fejlesztéséhez. Atyja korán elhalálozván, anyja nevelésére lőn utalva. Elemi iskoláit otthon végezte, nevelőnő majd nevelő felügyelete alatt, kik mindig gonddal voltak arra, hogy a szellemi tulajdonságok fejlesztése mellett a test edzése se hanyagoltassék el. Nagy, tágas kert birtokában, melynek egy része kizárólag tornahelyül volt berendezve, kedvező alkalom kínálkozék a testi erő, ügyesség és kitartás elsajátítására.

Mint gymnasiumi tanuló a budapesti „Nemzeti Torna-Egylet“ csarnokában Bockelberg és Keresztessy tanároktól nyert a tornászásban oktatást, hol 1879 június havában az iskolaév végén tartott tornavizsgán aratta első diadalát, 159 cm. magas ugrásával elnyervén az első

díjat: egy cserfakoszorút. Ez első diadal ambicionálta őt e téren további kitartó munkálkodásra, melyet azonban nemsokára hosszabb időn át tökéletesen abban hagyni kényszerült. Rövid pár év alatt testvérei tüdőbajban elhaláloztak, s nála is kezdtek e vésses betegség csirái — tüdőcatarrhus és vérköpés alakjában — mutatkozni, mely okból majd két évet külföldi klimatikus gyógyhelyeken és falun kellett töltenie. Részben ez, részben egy helyesen használt hidegvíz utókúra rövid idő alatt tökéletes helyreállíták őt.

A gymnasiumok végeztével a bécsi egyetem jogi fakultására iratkozott be, majd a budapesti jogi egyetemen folytatá tanulmányait s ezzel kapcsolatosan a tornászást is. Ez időtájt a képviselőház hivatalnokává neveztetven ki, közvetlen főnöke Desseffy Arisztid (a „Magyar Athletikai Club“ I. alelnöke) biztatására beiratkozott alapító tagul a „M. A. C.“-ba 1885 február havában, s ugyanez év tavaszán már derekasan megállja helyét a club nyilvános tavaszi viadalán. Mint kezdő athleta részt vesz a juniorok versenyében (100 méter táv.), melyet 12³/₅ mp. alatt futva be, 5 versenytárrsal szemben a club bronz-érmét nyeri. Ugyanez alkalommal fut az Eszterházy-díjért (100 yard 11 mp.-en belül), melyben Sándor Ákos és Vermes Lajos ellenében elsőnek beérkezik ugyan, de csak 11¹/₂ mp. alatt, s így — a propozíciók értelmében — ezüst-érmét nyer, de a tiszteletdíjtól elesik. A magas ugrás versenyében Vermes Nándor, Vermes Lajos és Kükemezey Árpáddal szemben 181 cm.-nyi ugrással (15 cm.-es deszkáról) győztes marad, ezüst-érmét és tiszteletdíjat nyervén. A bajnoki távol-

ugrásban is részt vesz és 562 cm.-es ugrásával ezüst-éremre érdemesíti magát.

Ez év nyarán gyakorló-helyiség nélkül lévén a club, rendes őszi viadalt nem rendezett, s így csakis a bajnoki verseny — mely halasztást nem tűr — lön október hó 26-án megtartva. Székely Ádám bajnokjelölttel szemben gróf Kinsky Nusi és Bogdány állanak ki a küzdterre. Bogdány, ki ez időszertint — Székely Ádám szíves fáradozása folytán — a távolugrást úgy elméletileg, mint gyakorlatilag már elsajátítani kezdi, hatalmas erőnek bizonyul. Nem győz ugyan, mert a versenybírótság elfogultan jár el, — moraliter azonban a győzelem övé. — Első ugrása alkalmával a deszkára lép és tovább fut, de nem ugrik; mindazonáltal ezt ugrásnak számítják. Hiába hivatkozik a propozíciókra, melyekben erről említés téve nincsen: a bíróság ugrásnak veszi a deszkára lépést és előtérbe futást. Második ugrása 5 m. 80 cm. volt, harmadik ugráskor (5 m. 92 cm. visszaesett és ugrása nem számított. Székely ugrásai a következők voltak: 1. 5 m. 71 cm., 2. 5 m. 73 cm., 3. 5 m. 73 cm. Kinsky első ugrása 5 m. 72 cm. volt, második ugrását 5 m. 80 majd 5 m. 90 cm.-ben állapítják meg. Ez ugrása alkalmával Kinsky vissza esett (ha nem is esett el) és a hátrahagyott térbe lépett vissza. Daczára ennek a bíróság ez ugrást jónak vette. Harmadik ugrása 5 m. 73 cm. volt. Tehát a bajnokjelöltség mindenféle kalkuláció szerint Bogdányt illette volna meg, mert tiszta ugrása (5 m. 80 cm.) és hátraeséses ugrása is (5 m. 92 cm.) a legnagyobb volt. A versenybírótság azonban a bajnokjelöltséget mégis Kinskynek ítélte oda. Ez elfogult ítélet nagyon kellemetlenül érinti Bogdányt s tán nem versenyez többet, ha a club hivatalos lapja részéről (lásd a „Herkules“ III. évf. 43-ik számát) ecclatans satisfactiót nem kap.

Így ismét ambícióval látjuk őt az 1886-ik év tavaszán trainirozni, és szép készültséggel, jó kondícióban kiállani a porondra. Az Eszterházy-díjban Sándor Ákos, Vermes Lajos és Ottlik Géza ellenében ismét elsőnek érkezik be, de csak 11 $\frac{1}{2}$ mp. alatt, s így a tiszteletdíjtől elesvén, csak ezüst-éremet nyer. Részt vesz a magasba való súlydobás versenyében, melynek díját (ezüst-érem) 376 cm.-rel, Nagy Lajos 368, Vermes 360 és Follinus Árpád 328 cm.-nyi dobásával szemben, elnyeri. Elviszi a magas ugrás díját is (ezüst-érem) 184 cm.-rel. Vermes L. 170 és Hirsek Sándor 164 cm.-nyi ugrása ellenében. A gátversenyben (320 m. 10 gáttal) Sándor Ákos ellenében (47 mp.) második lesz (49 mp.) mert tüdeje a hosszabb distanziára való futást még nem bírja, bronz-éremet nyer. A bajnoki távolugrásban Follinus Árpád, Vermes L. és Sándor Ákos ellenében győz 619 cm. ugrással, ezüst-éremet és a club bajnokjelöltségét nyervén.

Ugyanez év őszi viadalán, mint a bajnokjelölt cím védője szerepel, melyet is 604 cm.-es ugrásával Hirsek Sándor 578, Lejtényi László 564 és Sándor Ákos 549 cm.-nyi ugrásával szemben megvédenie sikerül. Harmadszor is látjuk őt küzdeni az Eszterházy-díjért, melyben eddig már két ízben győzött, ellenfeleivel, de nem a 11

másodpercnyi idővel szemben. Két ízbeni kudarcza által elkedvetlenítve, nem szándékozott e versenyben többé részt venni, s csakis magas forumról jött kérelemnek engedve, trainirozott erre 6 héten át szívós kitartással. Ez alkalommal győztessé lön az idővel szemben is, netto 11 mp. alatt (nálunk az eddigi legjobb idő) futva be a 100 yardot, s megkapta a club ezüst-érmén kívül az Eszterházy Mihály gróf által felajánlott tiszteletdíjat: egy remek művű ezüst dízszerleget. Ellenfele Sándor Á. volt. Győzött a súlydobásban is 392 cm. magassággal Lejtényi L. ellenében, ki a 12 klgmos súlyt 384 cm.-nyire dobta. Győzött végül a magas ugrásban 181 cm.-rel Bócz Józseffel szemben, ki 155 cm-rt ugrott.

F. évi május hó 19-én látjuk őt ismét versenyezni. Győz a magas ugrás versenyében 181 cm.-rel Vermes L. ellenében; győz ugyancsak Vermessel szemben a magasba és távolba való súlydobásban 360 cm. magas és 687 cm. távolsággal; walkovert csinál a 150 méteres akadályversenyben, mind a három versenyben egy-egy ezüst-éremet nyervén első díjúl. Ez alkalommal került sor a bajnoki távolugrás döntő küzdelmére. Bogdányval szemben a 3 nevező közül csakis Vermes L. állott ki. Bogdány ugrásai a következő méretűek voltak: próba-ugrás 612 cm., I. ugrás 630 cm., II. ugrás 610 cm., III. 500 cm. Ez utolsó ugrásnál csupán a sarok érintette a deszkát, tehát az ugrás hibásnak mondható. Vermes ugrásai: próba 500 cm., I. 560 cm., II. 541 cm., III. 530 cm.

Így Bogdány 6 m. 30 cm.-es maximális ugrásával a „M. A. C.“ bajnoka lett, elnyervén az állami nagy arany-éremet és a bajnoki serleget.

Érdekesnek tartjuk még megemlíteni a következő méreteket: a bajnok magassága 1 m. 81 cm., mellbősége 1 m. 04 cm., súlya 79.05 klg.

Mint olvasóink látják, Bogdány mind a súlydobásban, mind a gyorsfutásban, mind az ugrásban a legkitűnőbb erőnek bizonyult. A hatalmas testi erő mellett meg van Bogdányban az eleven művelt szellem minden nyilvánulása, párosulva megnyerő szerény modorral. Egy magyar gentleman a szó legszigorúbb értelmében. — A clubnak díszére, hazájának dicsőségére sokáig éljen.

Egy igaz barát.

Pozsonyi hajós-egylet közgyűlése és lakomája.

Tisztelt szerkesztő úr!

Van szerencsém a 25 éves emlékünnepegyünk alkalmából megtartott rendkívüli közgyűlés és díszlakomá lefolyását a következőkben értesíteni:

A közgyűlés megtartatott június hó 9-én déli 12 órakor az egylet helyiségében. Jelen volt — a szép számban megjelent rendes tagokon kívül — a pozsonyi I-ső magyar vívó-egylet küldöttsége, valamint egyletünknek néhány volt tagja. Az ülést — minthogy elnökünk Lafrancioni Enea ágyban fekvő beteg — Simonyi Gyula az egylet tiszteletbeli elnöke vezette. A napirend főtárgya volt, az egylet történetének előadása Aixinger László tag részéről; — ez alkalommal az első 12 évnek — mint távolabb esőnek — előadására szorított ugyan, de kilátásba helyezte, hogy teljes műve még e nyár folya-

mán elkészül, mire azt egyletünk brochure alakjában ki fogja adni. Nem mulasztom el annak idején példányát az igen tisztelt szerkesztő úrnak megküldeni. A közgyűlés további három tiszteletbeli tagot választott meg, és pedig Wenkheim Victor bárót, az egylet első elnökét, Zamojsky József grófot, az egylet sok éven át buzgó elnökét és végre Eszterházy Mihály grófot, az egylet jelenlegi elnökét.

A közgyűlést követte d. u. 2 órakor a „Zöld fa” szálló nagy termében a disztrakoma, melynek „menu”-jét bátor vagyok mellékelni. (Közöljük az étkező lapot mintául fővárosi vendéglőseinknek, kik még ma sem irnak magyarul: Étkező lap. Teknősbéka leves; kis pástétom, hajós módra; rajnai lazac és tok, majonnaise s tatár-mártással; fölt marhahús díszesen körítve; vesepecsenye; vajas, tejjőlős spárga; román puncs; csibe és liba sült; ugorka és fejes saláta tojással; remény pudding; sajt; fagyalt; csemege. Pilseni sör; borok: Scherry; Château Palugyay, fehér; Visontai, vörös. P a l u g y a y.) Részt vett a pozsonyi I-ső magyar vívó-egylet küldöttsége, több volt tag és a jelenlegi tagok nagyobb része, összesen 40 személy.

A számos toastok közül csak a következőket említem fel: elsőnek szolt Simonyi Gyula tiszteletbeli elnök, éltetvén az egyletet; kiemelte, nagy tetszésben fogadott beszédében, hogy egyletünk alakulásakor társadalmi és politikai jelentőséggel bírt, a mennyiben a magyar nemzetiség zászlóját tűzte fel itt Pozsonyban, mint egyike az elsők közül.

Utána Clauern Lajos báró a volt tagok nevében üritette poharát az egylet jelenlegi tagjaira.

Erre Kiss János kir. alügyész, mint a pozsonyi I-ső magyar vívó-egylet küldöttségének tagja szintén egyletünkre emel poharát, nagy tetszésben fogadott beszédében kiemelte a két társegyletnek hason irányú törekvéseit.

Negyedik szónoknak Zmertich Iván jelentkezett, éltetvén a betegsége következtében távol volt elnökünket.

Ezután reám jutott a sor, kellemes kötelességemet teljesítvén midőn a pozsonyi hölgyeket, és különösen azokat, kik versenyünkön felajánlott tiszteletdíj által sympathiájukat igazolták, éltetnem kellett.

Dr. Samarjay Emil, a következő szónok, a volt tagok egészségére üritette poharát, különösen az alapítók közül jelen volt Clauern Lajos báró és Teleki Aladár báróra.

Dr. Gráf Vilmos, egyleti igazgató a magyar evező sportra emelte poharát, az egylet tagjait meleg szavakkal sportunk tovább fejlesztésére buzdítván.

A többi felköszöntőkből még felemlítem Klobusiczky Iván volt tag toasztját — a megjelenésben akadályozva volt — Mossóczy István, az egylet tiszteletbeli igazgatójára, mely perczekig tartó lelkesedéssel fogadtatott a jelen voltak részéről.

A disztrakoma d. u. 5 órakor, és ezzel szerény ünnepélyünk is végét érte.

Pozsonyban, 1887 junius 11-én.

Szerkesztő úrnak mindenkor kész szolgálója

Dr. VIDA GÉZA, egyl. titkár.

A bécsi velocipéd versenyek.

Szép meleg idő mellett, meglehetősen számú közönség jelenlétében folytak le a nagyérdékű versenyek, mindjárt az első, kezdők versenyénél (kik csak az 1886. évben kezdték a kerékpározást, táv 1000 m., utigép, díj ezüst-érem) 9 résztvevő jelentkezett, úgy hogy két részben kellett indítani. Az első futamnál Meister M.

bécsi kerékp. győzött I p. 48¹/₃ mp. jó időben, második Sedlmayer, harmadik Clement. A második indításnál Traummüller welsi kerékp. I p. 49 mp. alatt biztosan győzött. A végfutamnál Meister és Clement közti holt verseny után előbb említett biztosan győzött, harmadik Sedlmayer.

II. verseny. Küzdelem az osztrák bajnokságért kerékpáron, táv 2000 m., arany-érem 100 firt értékben és a bajnoki cím az elsőnek, mely cím minden évben megvédendő. Nyolcz versenyző között erős küzdelem után Aichele zürichi kerékpár-egylet tagja és Helvétia bajnoka győzött 3 p. 35 mp. alatt, Spiegel A., bécsi, 3 p. 35¹/₃ mp. jó második, nyomban Gericke, bécsi, harmadik helyen. A versenyben még 2 gráci és egy müncheni vettek részt, a győztes Humber versenygépet használt.

III. verseny. Juniorok versenye, kik még első díjat nem nyertek, díj nagy ezüst-érem, táv 2000 m. 7 versenyző között szép küzdelem után Traummüller F., a welsi kerékpár-egylet tagja, 3 p. 40 mp. alatt biztosan győzött, második Bohatta, a Wanderer bécsi egylet tagja 3 p. 40¹/₃ másodperc alatt, Weidner jó harmadik. A győztes „New Rapid” 54” utigépet használt, a többi versenyző pedig versenygépeket.

IV. verseny. Küzdelem a bajnokságért, Tricyclin, táv 2000 m. díj 100 forint értékű arany-érem és bajnoki cím. Versenyeztek: Böhme, Sild, Gericke és Vanick, a vezetést jó tempóban Böhme vette át, utána Gericke, majd Sild, az utolsó körnél Böhme pedáljai meglazultak és kénytelen volt a versenyből kiállni, Gericke pedig az utolsó kanyarodónál pedált vesztvén, Sild elsőnek érkezett be 3 p. 38 mp. alatt, Gericke második 3 p. 48²/₃ másodperc alatt.

V. verseny. Biztonsági gépen, táv 3000 m., elsőnek nagy ezüst-érem és tiszteletdíj. Négy versenyző között Zachariades vette át a vezetést, utána Porth, Sild és Houek, ki nem bírt a versenyben maradni és csakhamar kiállott. Az utolsó fordulónál Sild előre akarván nyomulni, elbukott, és Porth biztos győztesnek érkezett be Zachariades ellen, 6 p. 17 mp. alatt.

VI. verseny. Vendégek versenye, 2000 m., nagy ezüst-érem az elsőnek. Csak ketten vettek részt és Kleinoscheg, gráci 3 p. 38 mp. alatt könnyen győzött a már kifáradt Traummüller F., welsi kerékp. egylet tag ellen.

VII. Tandem verseny a nagy bécsi vándordíjért, táv 2000 m., díj 2 arany-érem a győztes párnak és 300 forint értékű tiszteletdíj, mely egyszer megvédendő, a nyerő club által. Versenyzők: 1. Diamantidi és Klomser, 2. Sild és Spiegel; a verseny örült tempóban hajtatott és az első pár 15—20 hosszal vezetett, már is gondolták, hogy a vezetők biztosan győznek, mikor Sild és Spiegel egy utolsó erőlködés folytán feljöttek a vezetőkhez, és őket az utolsó kanyarodó után egy végső spurttal legyőzték, idő 3 p. 31²/₃ mp. A győztesek ideje 11²/₃ mp. jobb az eddigi legjobb német rekordnál és csak 1/2 mp. rosszabb a világrekordnál.

VIII. A 10 klm. versenyben 9 versenyző vett részt, díj elsőnek nagy arany-érem és tiszteletdíj, másodiknak nagy ezüst-érem, harmadiknak kis ezüst-, és negyediknek bronz-érem. A ki a legtöbb körnél vezet, 30 firt értékű tiszteletdíj, ha a 2 p. 25¹/₃ mp. rekord megjavíttatik 100 firt ért. tiszteletdíj adatik ki. A vezetéssel Diamantidi szökött ki, a második körnél Seeger, a harmadik körnél Bötther, a negyediknél megint Seeger gráci vezetett, mig Diamantidi felnyomulván, 10 kört egymásután a leggyorsabb tempóban vezetett. Ekkor Enter müncheni bajnok elbukott, Aichelének pedig nyerge oldalt csúszott úgy, hogy a versenyt föladták. Az utolsó körnél vezetett

Schwarzenberg, de Gericke felnyomult és elsőnek érkezett 19 p. 24 mp. alatt, második Diamantidi 19 p. 24^{2/3} másodperc alatt, harmadik hely Spiegel és Schwarzenberg holt verseny. Gericke megkapta a rekord díját, Diamantidi a vezetési díjat. A verseny vége 7 órakor.

BROOSER MÓR.

A Kolozsvári Athletikai Clubból.

Kolozsvár, június 3-án.

Jeles gondolata támadt a marosvásárhelyi tornaegylet elnökségének. Meghívta a „Kolozsvári Athletikai Club“-ot, hogy rendezzen náluk egy különböző versenyekkel egybekötött testgyakorlati ünnepélyt. A club igazgató választmányában, báró Jósika Lajos ő nagyméltósága elnökléte alatt, ma tárgyalták részletesen ezt az ügyet. Lelkesedéssel fogadták el a testvéregylet meghívását. Jelentőségében több lenne e kirándulás egyszerű testgyakorlati ünnepélynél.

Egy lépés lenne ez, a testgyakorlatok általánosabb felkarolása felé, országos viadalok rendezése által, míg hajdanában legjobban nálunk voltak felkarolva s jelenleg szintén nálunk vannak leginkább elhanyagolva.

A választmány kész propozíciót kapott a Marosvásárhelyi rendezendő viadalra a versenybizottságtól, melynek elfogadása felett határozott. A VI. nyilv. viadal részleteit elfogadtatott:

I. Síkverseny 100 yard. II. Síkverseny 1 ang. mértföld. III. Akadály verseny 150 yard, egy 10 láb széles árok és két fal akadály. IV. Bajnoki távolugrás, a bajnoki és hg. Lobkowitz díjakkal s a távolságok szerint megállapított érmekkel. V. Egy órai versenyjárás (a ki 9500 m. tesz meg, bronz-érem, elsőnek tiszteletdíj. VI. Magas ugrás rúddal. VII. Birkózás. VIII. Súlydobás magasba. IX. Növendékek versenye 200 m. X. Nyújtó. XI. Korlát gyakorlatok. XII. Ikrek versenye (komikus verseny.)

A Kolozsvártól Marosvásárhelyig tartó versenygyaloglás tárgyalását, — mely a javaslat szerint: megvédendő erdélyrészi bajnoki címmel s aranyéremmel, minden 24 óra alatt beérkezőnek ezüst- s minden 30 óra alatt beérkezőnek bronz-éremmel lett volna egybekötve, — nagy szomorúságára több jeles gyaloglónak, elejtette a választmány. A jelenlegi körülmények között nem rendelkezik a club elég anyagi erővel arra nézve, hogy rendes viadala mellett, még egy ily versenyt is, melynél a kiadások magasak és nem térül meg semmi, rendezhessen. A tagoknak azonban kilátásba helyezi, hogy ha a gyalogkirándulásra versenyen kívül is vállalkoznak, a szabályszerűleg igazolt 24 óra alatti beérkezéseket ezüst-éremmel fogja díjazni.

Marosvásárhelyt fog rendeztetni a fentebbi pontokon kívül a teremben kard-, ököl- és tör-vívási gyakorlat.

A viadal napjául szept. 25-ike jelöltett ki. 22-én indultak volna, ha a választmány a kérdést el nem ejti, a versenygyaloglók.

A részletes propozíciók a fentebbiekre nézve, a mint a marosvásárhelyi torna-egyletnek bemutatva lesznek, a tagok tájékoztatására közzé fognak tétetni.

*

A club választmányában a lefolyt viadal eredménye tárgyaltatott ezután. A választmány örömmel vette tudomásul, hogy a kedvezőtlen idő daczára, úgy a részvétel, valamint az eredmények tekintetében a főbb versenyeken e viadal felülmúlja az eddigieket. A viadal anyagi oldala nem nyújtott ily kedvező eredményt.

A rossz idő miatt t. i. a 71 frt 55 kr. bevételt a ki-

adások 116 frt 61 krral mulják felül, a mi a club működésére is érzékenyen hat, a menyiben tartalék tőkével nem rendelkezik.

A viadaltér minden tekintetben gondos rendezéseért L. Benke Ferencz clubtagnak, a rend fentartásánál való közreműködésért pedig a helyi önk. tűzoltóegylet tagjainak jkvi köszönet szavaztatott.

*

A gyakorlatokról előterjesztett jelentés szerint áprilban 21 órai részt vett 405 tag, átlag naponta 19. A májusi gyakorlatok a szabadban folytak, feljegyzések ezekről nem tétettek.

*

A clubba egyleti tagok ajánlatára rendes tagul felvétel: Meltzl Hugó, pártoló tagokul: Albach Géza, Vaszi Zsigmond.

*

A választmánynak bemutatott a verseny-éremlenyomat. A választmány a metszés helyessége ellen nem tett kifogást s így az eddig már kiadandóvá vált, valamint a Marosvásárhelyi előreláthatólag szükséges érmek szept. közepéig el fognak készíttetni.

*

A deési Hölgyek díjáért függőben levő verseny, tekintettel az azzal egybekötött speciális feltételekre szeptember elején Kolozsvárt fog megtartatni.

*

Nyári gyakorló- és versenytere a közel jövőben talán mégis lesz a clubnak. Május 29-én ugyanis Kolozsvár város tanácsát, mint alapító tagot felkérte a club gyakorló hely adományozása végett. A város most felhívta a clubot, hogy terjeszsen be műszaki tervet a sétatér állatkiállítás felőli részének gyakorló- és versenyterrére való átalakítása iránt.

*

Marosvásárhelyi gyalogverseny megtartása érdekében egy kérést szerkesztettek a clubtagok tegnap, melyben kéri a választmányt a versenygyaloglás kitűzésére s ígéri, hogy a versenyben részt vesznek, ha a körülmények egyébként megengedik, akár tüzetik ki a bajnoki cím mellé, akár nem. A kérést mintegy 25-en irták alá.

K.

A magyar-óvári torna- és vívó-egylet versenyei.

A magyar óvári torna- és vívó-egylet 1887 június 4-én tartotta meg az évenként rendeztetni szokott „dísz-torna és verseny“-ét. A verseny, mely nemcsak a tornászoknak, hanem Magyar-Óvár közönségének is várva-várt ünnepét képezi, sikerre nézve az eddigieket jóval felülmulta. Igen nagy érdeklődés mutatkozott a verseny iránt úgy a helybeli s vidéki közönség, mint a működő tagok részéről s az elért fényes siker újabb buzdításul szolgált az athletika lelkes felkarolására.

Délután 2 órakor gyülekezett a közönség a főhercegi ligetben levő, virágokkal s vívóeszközökkel igen izlésesen feldíszített versenyterre, s a versenybírótság megérkezte után kezdetét vette a verseny s a következő eredménnyel folyt le:

I. Czéllövészet 10 méterről. 9 versenyző közül legjobb átlagot ifj. Paikert Alajos ért el, ki egyl. ezüst-érmet nyert.

II. Üveggömblovészet 16 méterről. Első Andreae

Emil, (10 lövés közt egyet hibázva) ezüst-érmét nyert, második Wagner Ferenc bronz-érmét, s harmadik Sötér Ferenc tétét mentette.

III. Akadályversenyben a 9 akadálylall ellátott 1000 m. hosszú pályán igen szép eredményvel (3 p. 27 másodperc) érkezett be elsőnek Fischer Ödön, másodiknak Sólomosy Ödön. Első ezüst-érmét és tiszteletdíjat, második bronz-érmét nyert.

IV. A manchette vívásban 7 versenyző állt ki, s győztes Jenny Ödön lett (Brusati Péter, volt soproni, most egyetünk vívómesterének tanítványa) öt negyed órai viadal után. Ezüst-érmét és tiszteletdíjat vitt, második Meiszner József bronz-érmét.

V. A rúdugrásban Horváth Miklós vitte el a díjat, ezüst-érmét, 2-80 m. magasságot ugorván.

VI. A szertornázásban Szikszay Sándor lett első, s ezüst-érmét és tiszteletdíjat vitt, második Fischer Ödön bronz-érmét. Versenyen kívül a közönség zajos éljenei és általános tetszése között, kiváló ügyességgel és eleganciával mutatott be néhány lendítési gyakorlatot, merész ugrásokat és vetődéseket Horváth Miklós.

VII. A távugrásban, miután az átugrandó 507 cm. távot senki se érte el, az első díj nem adatott ki, hanem csak a második (bronz-érem) s azt Pendl Pál vitte 505 centiméter távolságnál.

VIII. Súlydobásban a 10 klg. vasgolyót Nováky József 7-28 m. távolra dobván, első lett s egyl. ezüst-érmét nyert, második Sólomosy Ödön (7-15 m.) bronz-érmét.

IX. Magas ugrásban az első díjat, ezüst-érmét és tiszteletdíjat 155 cm. magasságnál Pendl Pál vitte el. Zalka Zsigmond és Horváth Miklós versenyen kívül 1-70 métert ugrottak.

X. Legfeszültebb figyelem mellett folyt le az assaut vívás, melyben 4 nevező közül Sólomosy Ödön győzött (szinte Brusatti tanítványa) Tamássy József ellenében s ezüst-érmét s tiszteletdíjat vitt. Tamássy bronz-érmét kapott.

XI. A gyorsfutásban 100 yard távolságot Horváth Miklós 11 1/4 mp. alatt futván be, ezüst-érmét vitt; egy pillanattal később érkezett be Sólomosy Ödön, ki bronz-érmét kapott.

XII. A súlyemelésben igen szép gyakorlatokat mutatott be Bucányi Imre, Czocher Géza, Nováky József és Sólomosy Ödön. Az első díjat ezüst-érmét és tiszteletdíjat Nováky József vitte el, a másodikat, bronz-érmét, Sólomosy Ödön.

XIII. Nagy érdeklődéssel várták a verseny utolsó előtti pontját, a „bicycle versenyt“, mely csak az idén véttetett fel először a programmba. Jax linzi velocipéd gyáros kiküldöttének Kubesch Bélának tanítványai vettek részt a versenyben, kiket valóban a legnagyobb dícséret illet. Az 1000 méter távolságon elsőnek érkezett be Matisz Béla, másodiknak ifj. Paikert Alajos. Matisz ezüst-érmét, Paikert bronz-érmét vitt. Versenyen kívül igen szép gyakorlatokat mutatott be Gallasz Rudolf, Kubesch Béla és Paikert Alajos.

XIV. A vigaszversenyben (150 m. gyorsfutás) elsőnek Szilágyi Sándor érkezett be s bronz-érmét nyert.

A műsor utolsó pontját a díjak ünnepélyes kiosztása képezte, melyet az elfoglaltsága miatt távol levő egyl. fővédnök Simon Gyula főispán helyett Cselkó István egyl. elnök teljesített a nézők zajos éljenzése között.

Ezután a Rákóczy induló hangjai mellett a város-ház nagy termébe vonult a közönség, hol Vörös Jancsi győri zenekara reggeli 5 óráig húzta a talp alá valót. A tánczosnók közül feljegyeztük a következőket: Berger

Leontiu (Győr), Bíró Mariska (Győr), Bischof Margit (Moson), Cziráky Helén (Moson), Csóka Teréz (Moson), Gokesch Blanka (Eszterháza), Hegedűs Gizella, Horváth Margit (Győr), Ihary Ilma, Klató Ágnes, Kneip Aczi, Kneip Irma, Lakner Mariska, Markovits Luiza, Modrovics Ella, Modrovics Ilka, Neusziedler Irma (Pozsony), Óshegyi Emmi, Óshegyi Irma, Pittner Irma, Pongrácz Mariska (Eszterháza), Sötér Irma, Staab Éva (Győr), Seiff Jofine, Schmidt Janka, Schopf Emilia, Szekendy Erzi, Vaszó Irén, Veiser Margit (Győr), Vittich Mártha. Ott voltak továbbá: Bíró Pálné, Bobics Józsefné, Cselkó Istvánné, Horváth Zsigmondné, Kató Ignáczné Markovics Károlyné, Óshegyi Sándorné, Pongrácz Sándorné, dr. Sötér Ágostné, dr. Spuller Józsefné, Thalmayer Viktorné stb. stb.

GERLÓCZY GÉZA, titkár.

A „Pozsonyi hajós-egylet“ 25 éves emlékünnepele.

Pozsony, 1877 junius 8-án.

A vén koronázási város felett elvonult történelmileg is fényes ezernyi ünnepélyek között a „Pozsonyi hajós-egyletnek“ 25 éves jubilaíis „Regattája“ mint a hazai hajózás ifjú sportjának kegyeletes ünnepéle két-ségkívvil kedves emlékül fog fennmaradni mindannyink-nál, kik az izmos egylet vendégszeretetét szerencsések valánk junius 8-án élvezhetni.

A kitünő kondiczióban álló pozsonyi regattisták bátran rendezhettek volna országos versenyt is, és én nem hiszem, hogy minden díjat haza nem viendettek volna; többet mondok jó racerekkal a bécsi Wanderpreis négyes versenyében még a rettegett „Pirátokkal“ szem-ben is kétesse tehették volna a viadalt.

Ha p. u. egy Mossóczy István, dr. Gráf Vilmos, Zmertich Iván, Feith Arthur és Déván Ottóból álló elite-csapat a legszigorúbb training után kiállana, erős ben-nem a meggyőződés, hogy a kontinens minden verse-nyén nagy nevet szerezhethének régi zászlójuknak. Mind-annyan magas sugárnövésű ifjak duzzadó láb- és kariz-mokkal és a kidőlésig vihető vasakarattal.

Jövöre jó versenyosónakokat, a pesti, bécsi és frank-furti versenyeken biztos győzelmeket kívánok nekik.

Junius 8-án d. u. 3/46-kor a pozsonyi hajó-hiddal összekötött sziget árnyas oldalán rendezett házi verse-nyekről a következőkben referálok, előre is megjegyzvén, hogy az abnormis erős vízfolyás, az egyes versenyekben használt csónakok egyenlőtlensége, végre a csapatok aránytalanul rövid trainingje miatt a befutott tér idő-tartamai nem jegyeztettek, és a konstátált rekordoknál ezuttal a szigorú sportszerúségtől el kellett tekintenem.

A pálya az „Elyzium“ hajómalmok alatti hidász gyakorló hely mint célpont előtt lefelé 1500 méternyi vonalban tüzetett ki a Dunán.

A célpont és előtte a két hosszú hölgypáholy a Dunába benyúló ponton hidakon teljes zászlódíszben állottak. A „Flaggengala“ kiterjedt a csónakdára, aré-nára, a Lanfrancioni palotára, s valamennyi vízi műre; de kétségkívvil a legszebb dísz képezték a megjelent szépek, a nézőközönség 4—5000-nyi tömör és tarka falai.

Ágyú lövések és a hymnus felharsanása között vo-nult fel külön páholyába Frigyes főherczeg bájos és ked-ves arezú nejevel Izabella főherczeg-asszonnyal, Chris-tine és Mária főherczegnőkkel, kíséretükben voltak Thun Hohenstein grófné és gróf Herberstein altábornagy fő-udvarmesterük. Mellettük állottak Odescalchy herczegné szül. Erdődy grófné, a bájos D'Orsay grófnő, Eszterházy

Imre grófné gyönyörű leányával Marietta comtesse, Apponyi Sándor grófné, gróf Zamoiszky Józsefné, Zamoiszky Zsófia comtes, Simonyi Gyuláné. A közeli ponton páholyukban állottak Pekovics Sándorné, Palugyainé, dr. Samarjayné, a Császka család, Zipperer tábornok családja. Catty tábornaszernagy, Felcsér alezredes, a Gusztász család, a „Maros“ monitor tisztikara, Mihályfy Elvira Gyórból, Bacskák Pálné, Sebasztiáni Irma, a pesti szép világ legkedvesebb képviselője a kedves Boleman Emmáska. Mergl Károly polgármester, Szalay Ödön és Neiszidler volt, és bizonyára leendő országos képviselők. A régi egyleti tagok közül báró Fekete és báró Clauer, Klobusiczky Iván. Küldöttségileg képviselve voltak a pozsonyi életre való és jeles hírű „Vívó-Egylet“, a tevékeny „Pozsonyi Torna-Egylet“ és az ottani „Jogász Társaskör“.

Versenybírákúl szerepeltek: Simonyi Gyula mint a betegeskedő Lanfranconi Enea helyettese, Eszterházy Mihály gróf (csak névleg, ki most Párisban éli boldog házasságának mézeshetét) Mossóczy István, Palugyay József és Aixner László. Indító: Péterfy Zoltán.

I. Négyevezős hajók versenye. Táv 1500 m., öt tiszteletdíj. Pozsonyi hölgyek díja. Juniorok részére. Handicap. Neveztek és indultak: a „Csángó“ vörös lobogó. Evezősök: 1. Weisz László, 2. dr. Nemesányai Ernő, 3. Schmidt Lothár, stroke: Classen nyarand, kormányos Nemessányi Gyula. „Józsa“ fehér lobogó adott „Csángónak“ 10 m. térelőnyt. Vezetett és két hajóhosszal érdekes küzdelem között győzött „Józsa“. Evezősök: 1. Vermes Gedő, 2. Feilitsch Berthold báró, 3. Mihályfy Ferencz, ifj. Samarjay Károly kormányos. Dr. Vida Géza egyli. titkár, mindannyian könnyű termettel és szép reményekre jogosító nemes törekvéssel.

II. A párevezős hajók versenyénél indultak „Hermin“ vörös zászlóval. Evezős Pfeiffer Rezső és a „Fincsi“ fehér lobogóval. Evezős dr. Samarjay Emil. Ez utóbbi hajlékony derekával és kitartó evezési módszerével ellenfelét az 1300 méternyi pályának felével játszva verte le; ha Samarjay jövőben komolyan venné a dolgot, úgy Hintermanéhoz hasonló alakja mellett a legjobb skiffisták egyike lehetne. Még karizmaik kellene csak fejlesztenie.

III. Négyevezős hajók versenye kormányossal. Táv 1500 m. Seniorok részére. Palugyay 5 tiszteletdíjával. Handicap. Neveztek és indultak: a „Józsa“ fehér lobogóval. Evezősök: 1. Feith Arthur, 2. Hardtmuth Ferencz, 3. dr. Gráf Vilmos, vezér evezős és a jeles trainirozó Mossóczy István, volt egyli. derék igazgató, kormányos Déván Ottó. „Bajnok“ vörös lobogóval. Evezősök: 1. Dr. Vida Géza, 2. Zmertych Iván, 3. Frank János, stroke Scherz Aladár, kormányos Samarjay Emil. „Bajnok“ ellenfelének 22 méternyi térelőnyt adott. Az érdekesítő verseny egyenlő kilátásokkal kezdődött; a nyert térelőnnyel szépen vezetett „Józsa“, de hosszabb távot egyhamar nem igen tudott nyerni. E közben Zmertych a „Bajnok“ roppant hátrányára hatalmas „rákot“ fogott s néhány másodpercet vesztett, mi a zúgva rohanó Duna árjában felért vagy két hajó vesztességgel. A pálya felénél azonban „Bajnok“ roppant erőfeszítések között behozta e veszteséget. Mossóczy vezérevezős harcziás buzdítása alatt „Józsa“ a 40-es strokeból egy hajszálnyit sem engedett sőt a cél előtt már 41-essel és 4 hajóhosszal lelkes éljenek között mint első érkezett be. Tekintve azt, hogy a győztes csónak evezősök közül egyik Genfben, a másik Bécs, Frankfurt különféle egyleteiben tanult és így a rövid egy-két hét alatt csak nagy nehezen voltak képesek aránylagos

egyöntetű evezési módra szert tenni, fényes győzelmük kétszeresen méltánylandó.

IV. Az utolsó de legmulatságosabb versenyt képezte a Pozsonyban állomásozó cs. és kir. hidászszázlós alj legénységének „vashajó versenye“. Pálya 1500 méter. Indult 5 csónak, két-két evezőssel és egy-egy állva kormányozó altiszttel. A start a legelénkebb képet nyújtotta, az értékes pénzdíjak a „Mannschaftot“ a ki-dőlésig menő evezésre serkentették, és a különféle színű zászlócskákkal jelzett keskeny csónokok perczről-perczre váltakoztak, csak egy tartotta meg szilárdul helyét és egyenes irányát, és ez is győzött, ellenfeleit jó 3 csónakhosszal előzvé meg; győzelmét egy pozsonyi gyerek vaskarjainak köszönhette; de kapott is 20 frankot aranyban és egy főhercegi kegyes elismerést.

A szép emlékü jubiláris Regattának az idő épen a versenyek végéig kedvezett, és egy hirtelen kerekedett vihar és a katonai zenekar takarodója fejezték be az ünnepélyt.

Pardon! ezelőtt osztotta ki szeretetre méltó modorral a díjakat Simonyi Gyuláné.

Este 1/2 11 órakor Zmertych Iván elnöklete alatt alakított bálbizottság egy kedélyes táncvigalmat rendezett. A „Hotel Magyar Király“ keskeny kis bali terme fényes izléssel volt regattaszzerűleg berendezve. A szép világ aranyos legyezöket kapott táncrendként, skiffek és thea-rózsadiszítésekkel. Az első négyest 20 pár tánczolta, a fentebb felsorolt szépek közül.

A jubilaris ünnepélyt másnap a díszközgyűlés és díszbankett fejezték be, melyeket már fájdalom nem láthattam.

Az Osztrák-Magyar monarchia ezen minden belovadás vagy lényegesebb belváltozások nélkül már 25 éve fennálló izmos egylete minden magyarnak megérdemli legbensőbb szeretetét, s mi mint az egylet hivatalos lapja, szívünkben üdvözöljük őket kegyeletes ünnepük alkalmával.

BARATOSI PORZSOLT GYULA.

A „Magyar Velocipéd Club“ 1886/7-ki éve.

(Nagy Gyula titkár jelentése.)

— Vége. —

Elnökül ifj. Festetich gróf urat választván meg, az alelnökök választását elhalasztván. A közgyűlés a választmányt következőleg alakította meg: Rendes tagok: Eszterházy Mihály gróf, Teleki József gróf, Porzsolt Jenő, Porzsolt Kálmán, Rémi Zsigmond, Vermes Lajos, Szatmáry Oszkár, Kaszás István, Vándory József, Rémi Róbert, Palánszky Miklós, Kleman-Mayer Aladár. Póttagok: Kuster Ferencz és Péter János. Időközben kilépvén 3 tag, a választmányba gróf Széchenyi Béla választatott be.

Választmányi ülés volt 8. A márczius 24-én tartott választmányi ülésen megválasztottak: Titkárul Nagy Gyula, helyettese Vándory József, pénztárnok Bortay Oszkár, ellenőr Baykay József, háznagy és szertárnok Vuits István urak.

Julius hó 24-én tartott választmányi ülésen alakított meg a kirándulást rendező bizottság. Rémi Zsiga, Kaszás István, Vuits István, Bortay Oszkár urakból. Ugyanekkor Schwanda Gusztáv úr felkérte a kirándulási és versenyszabályok szerkesztésére, melyet már szeptember hóban be is nyújtott. Október hóban tartott ülésen pedig a kilépő Baykay József ellenőr helyett Lehoczky János és szertárnak Gödl Károly urak választottak meg.

Február 1-én tartott ülésén pedig a leköszönő Bartay Oszkár pénztáros helyébe Kleman-Mayer Aladár urat egyhangulag megválasztván, a zavart pénzügyek helyre hozására sürgősen felkérte.

Az új pénztárnok kimutatása szerint a már említett szomorú tünetek, teljes nagyságukban tárultak előnkben; az óriási és makacs hátralékos névsor, négyszáz forinton felüli tartozással, mely aránylag véve a tagok számához és tagsági díj csekélységéhez igen nagy összegnek mondható. Az illetők ellen a már említett szigor alkalmazandó, az alapszabályok erre vonatkozó pontjának teljes betartásával. A lefolyt évről a „mérleg” következőleg állítható össze.

Bevétel:

Egyenleg 1886 ápril hó 1-ső	14 frt 95 kr.
Gép eladásból	40 „ — „
Tagsági díjakból	696 „ 50 „
Pótdíjakból	34 „ — „
Különféle bevétel	— „ 60 „
Összesen	786 frt 05 kr.

Kiadások:

Helyiség bére	400 frt — kr.
Vívási gyakorlatokért	150 „ — „
Bélyeg	6 „ 80 „
Házmaster és szolgál	66 „ 30 „
Nyomatvány, papír	73 „ 11 „
Egyenleg 1887 márczius 31.	89 „ 84 „
Összesen	786 frt 05 kr.

Ebből is kitűnik, ha tagjaink tagsági díj fizetéseiknek eleget tennének, a club vagyoni helyzete is szilárdnak volna mondható, mely dolog annál inkább kívánatos lenne, mivel az állandó clubhelyiség és versenypálya felállítása csakis így volna reményelhető.

A club tulajdonába tartozik még egy 20 forintot érő részvény a „Budapesti Kerékpár-Egyesület”-től kibocsájtva és ezenkívül mintegy 180 forintra becsült felszerelés: egy velocipéd, asztal, pad, 10 drb szék, 12 drb lámpa, mosdó készülék, locsoló és különféle ruha darabok.

Alkalomszerűnek találjuk itt újólga felemlíteni és kívánatosnak kimutatni az állandó helyiség és versenypálya felállítását; mert csak így lehet pezsgő clubélet, csak így lehet nyilvános versenynyel fellépni, kellő sikert a külföldiekkel arányban felmutatni. Nagyon jól tudjuk, mily nehézségekbe ütközik, épen Budapesten tőke és alap nélkül egyletnek ezt elérni, de ismételve kijelentjük, hogy ez legyen a főczél törekvéseinkben, mert csak így adhatjuk meg a velocipéd sportnak a neki megillető helyet. És nyilvánosság előtt is így dönthetjük meg sokaknak balvéleményét.

Megjegyzem még, hogy június hótól kezdve Katona László és Hódy Lajos a clubnak tagjai sorából kiléptek.

Különfélék.

Azon t. olvasóinkat, kik még előfizetésüket nem küldötték be, tisztelettel kérjük az előfizetési ár (negyedévre 2 frt) sürgős beküldésére, hogy a lap expediálásában semmi fennakadás se álljon be.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Elmaradt példányok reclamatiója a szerkesztőséghez (Borz-utca 9. sz. II. emelet) intézendő.

Hanlan leverve. Olvasóink figyelmét többször felhívtuk a május 30-án Gandaur amerikai kitűnő sculler evezős és Hanlan a világ exbajnoka közti küzdelemre az Amerika sculler bajnokságáért. A verseny csakugyan megtartatott óriási nézőközönség érdeklődése mellett az egyesült államok Illinai államában, a táv 4828 méter volt, mint röviden értesültünk, Gandaur könnyen győzött Hanlan felett. Hanlan ezen vereségével a Beach által rajta kivított győzelmeket csak még súlyosbította, s a sportkörök az ő csillagát teljesen letűntnek veszik, nem tudjuk, ezek után érdemes-e neki Ausztráliába utazni, hogy Beachel megküzdjön, chance-a egyáltalában nincs a győzelemre.

A londoni „Thames Rowing Club”, melynek tavali brillians győzelmei még emlékünkből vannak; ez idén úgylátszik ismét teljes erőben és ambícióval vannak. A hamburgi nemzetközi regattára nem kevesebb mint hét csónakot jelentettek be, az összes hat főversenyre.

Herkules-naptár.

- Julius 3. Budapest és Kassa között kirándulással egybekötött atletikai versenyek. Nevezési zárnap június 25-én.
- „ 17. Az „Achilles-Egylet” nyári viadalai Pálicson. Nevezési zárnap július 1-én.
- Aug. 15. A „Sz. T.-E.” országos torna és atletikai versenyei Pálicson. Nevezési zárnap augusztus 1-én.
- Szept. 18. Az „Achilles-Egylet” Nemzetközi országúti versenyei Újvidék és Bród között. Nevezési zárnap szeptember 1-én.
- Októb. 2. Az „Achilles-Egylet” őszi viadalai Budapesten. Nevezési zárnap szeptemb. 2-án.
- Novemb. 1. Benedek Gyula vívómester kardmérkőzése Budapesten.



Kincsem
Sorsjegy á 1 frt

11 sorsjegy 10 frt | 6 sorsjegy 5 frt 50 kr.

Főnyeremény
50.000 ft

A magy. lovaregylet sorsjegyi irodája
BUDAPEST,
Váci-utca 6.

2-3

Tartalom: Bogdánfalvi Bogdány Ferencz. — Pozsonyi hajósegylet közgyűlése és lakomája. Dvida Gézától. — A bécsi velocipéd versenyek. Brooser Mórtól. — A Kolozsvári Athletikai Clubból. K.-tól. — A magyar-óvári torna-és vívóegylet versenyei. Gerlóczy Gézától. — A „Pozsonyi hajósegylet” 25 éves emlék ünnepélye. Barátosi Porzsolt Gyulától. — A „Magyar Velocipéd Club” 1887-ki éve. (Vége.) Nagy Gyulától. — Különfélék.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő árakon:

- A „Herkules“ 1884-iki egész évfolyama bekötve 6 frt
- „ „ 1885-iki „ „ „ 8 „
- „ „ 1886-iki félévi folyama „ 4 „

VADÁSZ-SZÖVET.

A vadász-szövet használati utasítása.

Ára: 20 krajczár = 40 fillér vagy 50 centime (levélbélyegeken).

SVÉD VADÁSZ-SZÖVET.

1000 méter 60 márka. Minta 1 márka.

W. Danicke, Berlin, N. W. Bandelstrasse 28.

3-3

BRÖMER-ELMERHAUSEN és TÁRSA KERÉKPÁR-RAKTÁRA

BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 36. sz.



ajánlja dús választékú bicycleit, biztonságai kerékpárok, háromkerékű velocipédek, tandéme, gyermekkerékpárok és háromkerékű velocipédeket mindenféle áron.

„Hillmann, Herbert és Cooper“

Coventry-i (Angolország)

világhírű gyáranak vezér-képviselősege.

Valamennyi újdonságok, bőröndök, nyergek, lámpák, csengők, sípok, stb.-ben raktáron vannak.

Angol-kerékpározó iskola a házban.

Nyarálóba, fürdőbe utazóknak.



Indiai hintaágy fák között 4.50-6.50, nagyobb lépcsővel kifesthető 10, 14, 25 frt. Kerti japáni napenyő 1, 3, 15 frt. Műadó-legye 6-10, 1-3. Kertészek laposra összehajtható kényelmes nádú éssel 2.20-3. Virágasztal 6-10 frt. Erős gyermek-kocsi 7-15 frt. **Gyermek-kocsi** egyszerre mind bolcső 13-18 frt.

Ujnaklódó szop atóvegg 1. Fogzást előmozdító fagyony 3. Az egészszív enutartásához tiszta üdítő szódavizet nyelünk könnyű láásmóddal a **Dr. Fèvre párisi tartós szódavíz-készítéssel** 2 4 6 8 10 messzelyes

Egy csomag borító és szeda 2. Fagylalt-készítő receptekkel 3 6 12 adagra. Vajkészítő 4.50-6.50. Vajtányér

7.50 1.50 16.50 frt. Üveg edével 1-5 frt. Ecet és vajtartó 2-10 frt. Villa és kanál salátához -4-2 frt. Sod ony etetőhorító legyek elen -50-1.80 krig. Sárga gyümölcs kék 12 darab 3-6 frt. Allvánnyal 6-10 frt. **Kávéfőző-gép** 5.00-12 frt. Rapid spiritus gyors orraló 1.50 Nagy serkentő és fali óra 3.80 Minden fekvésben is jero ébresztő óra 4.70. Időjelző órák 1.40-1.50. Virágharmatosító -40-1.20. Zach. ri rovarirtó por -50-1.00.

Fürdő-szájacs -75-2. Szívacs-zacsó -50-1.10. Angol dörzskenyű -40. Villanyó készülék izom gyengeségnél 5-10 frt. Fürdő hőmérő -50-2 frt. Fürdő ivópohár -75. Fürdő-czipők 1.00. **Kézi utitáska** 4-20 frt. Kézi-táskák toaletteszközökkel bere dezve 18-6 frt. **Kézi-koffer** 3-30 frt. Váll táskák 3.50-15 frt. Czésvényen berei d zett uti-ekercs 6-9 frt. **Borotva**-készlet John Heiford késsel 7. Angol borotva 1.20-3.50. Pneumatikus tükor abak a erősíthető 3.40. Podráslámpa vassal -80. Kulacs 1-10 frt. El timentő a m lény zsebben -55-1 frt. Ponoosan járó erős nikkell emontár zseb ra 9. Utisapka 1.50. **Egészszív gumi-cikkkek.** Léggel tölthető gumi vánkos 5-10 frt. Tart s k. cs s eső-köpeny 12-15 frt. Irrigatore állóvet és anyaméh fecskendő 7. Bál afecskendő 2.

Vendéglősöknek. Kemény ából kug. **Lignum sanetum golyó** 1.50-4.50. Szíves papír ampion kri ünnepegy és ayári mulatsághoz 15-80 krig. **Ariston zenélő sz-kerény** 6 zend-arab al 20. Erős du as-huzó -30-2. P laczkduvaszó 1.40. Biztonsági ho lehuzó gumicső 2.7-3.30. Hordó-csap -65. -83. Hincze-tok több üveggel 6.75-15 frt. S.él ellen kerti gyertya-tartó 1.00.

Dohányzóknak. Valódi Houbion cigarettapapíros szopó-kával 100 db -30. Készítő-tömő -30. Automat cigarettakészítő és dohányszelencze, a fedél betevésével kész cigarettát nyerünk 2. Legjobbnak elismert **dohányvágógép** fogas hajtóke-éssel 15. Szárazn szívó csatornás papír 1.20. Gőz pipaszár tisztító 1.50.

6-6

Népfölkelők, sportkedvelők és turistáknak.

Angol dísznőbőr nyerez 15-30 frt. Kettős száru kantár 4.80-8 frt. Zablá 1.80-3.50. Izzasztó 2.75-5 frt. Nyereg-lekötő 2.50-3 frt. Kengyel-szíjjak 1.50-3.75. Kengyel-vasak 1.60-3.50. Sarkantyú felc-atolható 2. Lóidomi öve-szró rinocerosbőrbel -70-2.50. Lóháló legyek ellen egész lóra árja 16. **Flobert-puska.** C.é. és madárlovészet begyakorlásához 7-25 frt. Fobert-pisztoly 6.50-14 frt. Vasceltábla kiugró bohoczval 2-6 frt. Czéltábla mozgással 7-10 frt. Biztonsági belső revolver 4-20 frt. Erős lövésű angol Bulldogrevolver 8-15 frt. **Alkalmi vétel leszállított áron vadász-fegyverek. Horoghalászat-hoz kellékek.** Bot 2, 3, 4, 5 részből 1.50-3 frt. Horoggal felszerelt zsin r -1.50-2 frt. Mesterséges legyekkel 12 horog -80. Könnyű vízhatlan eső-köpeny 7.50. Tour sta-áska vállra 4.50-10. Lóászár-védő 4.50. Botszék 4-8 frt. Kanócos gyufatartó -85. Lapos zseb napóra irányítóval 1. Kés, kanál, villa, tokban 4.50. **Tourista-lámpa** zsebbe 2. Zsebbe ivópohár -40-2. Töröshot 1.50-4 frt.

Mulatattásul és a test edzésére.

Torna-szerek, mászkötél 5.80. Trapez 7.50. Kötél karika kal 7.00. Gyermekhintá 3-8 frt. Tjves torna-szülék iskolival, átrákkal 15. Torna-golyók kilója -20. Muline karizom erősítő párja 3-4 frt. Tornaczipő párja 1.30. Két vívó készlet 23.50. Athlet: bot 2-3 frt. Uszás tanításhoz övek kitélél 5. Léggl tölthető usó óv 9. **Tartós Croquet-játék** uta-ítással 9. Gumi-apda -20-1.50. Karika-játék 12 pár 1.80. Lepke-fogó 35-70 krig. Accordon tr molo **concert-harmonika** trombita díszlet 7-21 frt. Hangolt szájharmonika csegyező kísérettel 1.50. Kettős gat a gyermek maga elűt hajója 6. Három kerékű és ös velociped fukak 7.50, 10-35 frt. Á.ó. kapa, gereblye gyermeknek 1.50-3 frt. **Községi előjáróknak.** Erős réz oldalú hídretés dob 15. Postatáska 2 kulccsal 7-12 frt. Posta-út 2. **Ejjeliőr stp és kurt** 1-8 frt. Kerülő-fegyver 7. Marha-érvágó 2.40-5.0. Marha- és ló-klystir 4. Trokár 2 csővel 2.50. Bikaorr-gyűrű -75. Birkaoltó tü -80. Birka és malacg fulbelyezőfogó 8.75. Szél és törés ellen biztos petroléum-lámpás 2-2.40. **Méhészeti segédeszközök.** Gőndöcs-féle méhészsapka 2. Kiváló pipa és kés ülék 1.50-4.50. R. jforó zacskó 1.20-4.20. Herrefogó kalitka 1.20. Méhlek kapáló. Sajt lekapó 0. Kertfogó. Hanemann-féle rács. stb. Wischin-féle szobapadlótörmény -70.

Kívánatra 850 ábrás **árjegyzék**et bérmentve küld, mert nem felelő tárgyakat vissza vesz

KERTÉSZ TÓDOR

BUDAPEST, Dorottya-utca 1. sz. „Magyar király“ szálloda átellenében.

Kiadóhivatal:

Budapest, IV. Váci-utca
1. sz. Aigner Lajos
könyvkereskedése.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 2 frt.
Félévre 4 frt.
Egész évre . . . 8 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések díja: két ha-
sabos petitsorét 25 kr.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

KIADJA: **AIGNER LAJOS.****Szerkesztőség:**

Budapest, IV. kerület,
Belváros, Borz-utca
9. szám II. em.

Kéziratokat vissza nem
küldünk.

Bérmentetlen leveleket
nem fogadunk el.

AZ »ACHILLES« VELOCIPÉD- ÉS CSÓNÁK-EGYLET, AZ »ARADI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BALÁTON-EGYLET«, A »BEREGSZÁSI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI KERÉKPÁR-EGYLET«, A »BUDAPESTI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »BUDAPESTI TORNA-EGYLET«, A »BUDAPESTI VASPARIPA-EGYLET ELŐRE«, A »DEBRECZENI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »DEBRECZENI TORNA-EGYLET«, »ELSŐ MAGYAR VÍVÓ-EGYLET«, AZ »ÉRSEKÚJVÁRI VÍVÓ- ÉS TORNA-EGYESÜLET«, A »FERTŐI CSÓNÁKÁZÓ-TÁRSASÁG«, A »GYŐRI CSÓNÁKÁZÓ-EGYESÜLET«, A »KASSAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »KOLOZSVÁRI ATHLETIKAI CLUB«, A »KOLOZSVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, »FŐVÁROSI VÍVÓ-CLUB«, A »KÖRMENDI ATHLETIKAI CLUB«, A »KUNSZENTMÁRTONI CSÓNÁKÁZÓ-KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »MAGYAR-ÓVÁRI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAGYAR VELOCIPÉD-CLUB«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »LÉVAI TORNA- ÉS VÍVÓ-EGYLET«, A »MAROS-VÁSÁRHELYI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-BÁNYAI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-ENYEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NAGY-KANIZSAI TORNA-EGYLET«, A »NAGY-KÁLLÓI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »NEMZETI HAJÓS-EGYLET«, A »NEPTUN BUDAPESTI ÉVEZŐS-EGYLET«, AZ »Ó-BUDAI TORNA-EGYLET«, A »PANNONIA CSÓNÁK-EGYLET«, A »PÉCSI ATHLETIKAI CLUB«, A »POZSONYI HAJÓS-EGYLET«, A »POZSONYI TORNA-EGYLET«, A »PRIVIGYEI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »RIMASZOMBATI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SÁTORALJA-UJHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SALGÓ-TARJÁNI VASPARIPA-SZÖVETKEZET«, A »SELMECZI AKADEMIAI ATHLETA-CLUB«, A »SOPRONI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZABADKAI TORNA-EGYLET«, A »SZARVASI KORCSOLYÁZÓ-KÖR«, A »SZEGEDI CSÓNÁKÁZÓ-EGYLET«, A »SZEGEDI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZEGEDI TORNA-EGYLET«, A »SZÉKELY-UDVARHELYI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A »SZÉKESFEHÉRVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET«, A TEMESVÁRI KORCSOLYÁZÓ-EGYLET S AZ »ÚJVIDÉKI KERÉKPÁR- (BICYCLE-) EGYESÜLET«.

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister ó nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarország összes tanintézetének.

Budapest világváros.

Megindult a mozgalom, mely fővárosunknak a kelettel szemben világvárosi jelleget igyekszik adni. A terv, az igyekezet mindenütt nagy rokonszenvvel fogadtatott s ha a siker csak a fővároson volna, úgy bizonyosan is el sem maradna.

Egy világvárosnak, vagy akár csak egy vonzó nagyvárosnak kellékei közül azonban soha el nem maradhat a sport-ünnepélyek rendezése. Minket is a megindított mozgalomnál főleg e szempontból érdekel, és hiszszük, hogy e lapok olvasói méltányolni fogják törekvésünket, mely már ez idén a testedzési sportnak némi hatalmasabb lendítést akarna adni.

Az alkalom ugyanis ép ez évben kétszeresen kínálkozik egy nagyobb szabású sport-ünnepély rendezésére. A „Budapesti Torna Club“ a tüzkárosultak javára egy sport-versenyt akart rendezni, mely azonban a tornaegyletek tartózkodása miatt nem létesült. De a gyűlésekből kitűnt, hogy a tornászok külön hajlandók volnának torna-ünnepélyt rendezni, s hogy a velocipédezők mindenképen résztvesznek a versenyeken. Azonban az úgy ma már alvófélben van.

Azt hiszszük azonban, hogy e szép és nemes tervnek a most újabban keletkezett két mozgalom megvalósítását lehetővé teszi. Az egyik segítő körülmény a Jókai által tervezett idei Szent István ünnepély volna, a másik pedig a főváros világvárosi jellegének emelésére irányzott törekvés.

Az istvánnapi ünnepélyen kell tehát a fővárosi,

vagy ha lehet a vidéki sport-egyletek valamennyijének egy impozáns sport-látványosságot rendezni.

Mind az ország, mind a főváros és lehet, hogy a külföld is érdekléssel nézné e napon a sport-versenyeket. És idővel e napon minden évben oly érdekes versenyeket rendezhetünk, mely igazi csábító hatással lesz közönségünkre.

És mily könnyű mód lesz ez a sportot a nagy közönséggel megkedveltetni! A fővárosban ez ünnepen van a legtöbb idegen és a legtöbb vidéki vendég, kik szinte szomjúhozzák a látványosságot; mert hisz eddig vajmi keveset kaptak. Közönség tehát a versenyre ezerszámmal fog tódulni.

A sport-egyletek pedig a most megpendített eszme felkarolásával nemcsak a sportnak, nemcsak a fővárosnak, hanem a keleten éppen nem, a nyugaton pedig félreismert hazánknak is szolgálatot tesznek. Az ily magas tisztség mellett azt merjük reményleni, hogy egyleteink felhagynak egy kissé az oly gyűlöletes egymásra irigykedés és civakodással és egyesülni fognak rövid időre a valódi kötelesség teljesítésekor. P. J.

Egy év a magyar atletikai club életéből.

Az 1886—87-ik évre.

Tisztelt közgyűlés!

Clubunk működésének helyes mérveül, első sorban is viadalait kell tekintenünk, mint a melyeken a nyilvánosság előtt ad számot arról: hogy az atletika mily irányban, mily mérvben lesz fejlesztve évközben.

A lefolyt egyleti évben a club két versenyt rendezett, ú. m.:

I. Őszi versenyt 1886. évi október hó 17-én, a következő versenysorozattal:

1. Távverseny. 2. Síkfutás (Eszterházy-díj). 3. Kerékpárverseny. 4. Bajnoki távolugrás. 5. Súlydobás magasba. 6. Magas ugrás. 7. Nagy kerékpárverseny. 8. Akadályverseny. 9. Velocipéd-műverseny. 10. Gátverseny. 11. Egyetemi polgárok versenye. 12. Vigaszverseny.

E versenynél kiemelendőnek tartjuk az Eszterházy-díjért tartott síkfutást (1000 yard 11 másodpercen belül) és a bajnoki távolugrást, mindkettőben Bogdány Ferencz a „M. A. C.” tagja lett győztes.

II. Tavaszi versenyt 1887. évi május hó 19-én, a következő versenyekkel:

1. Távverseny. 2. Juniorok versenye. 3. Síkverseny. 4. Bajnoki távolugrás. 5. Magas ugrás. 6. Ökölvívás. 7. Súlydobás magasba és távolba. 8. Gátverseny. 9. Rúdugrás. 10. Akadály-verseny. 11. Vigaszverseny.

A bajnoki távolugrásban — 3-ik vetélkedés — Bogdány Ferencz győzött s így a club bajnoka és tiszteletbeli tagja lett.

A bajnok először az 1885. évi őszi versenyen mérkőzött, de első ízben győztes csak a következő, 1886. évi tavaszi viadalon lett. Ugrásai a következő méretűek voltak:

- 1. 1886 május 15-én 619 centiméter.
- 2. 1886 október 17-én 604 „
- 3. 1887 május 19-én 630 „

A bajnok a 3-ik vetélkedéskor 21-ik életévében volt. — Testmérete:

- magassága 1'81 méter,
- mellbősege 1'04 „
- súlya 79'05 kilogramm.

Az eredmény, melyet különösen tavaszi viadalunk fölmutat, egy s más pontjában kitünőnek is mondható s a külföld hasonló versenyeinek eredményével is bátran párhuzamba állítható.

T. közgyűlés! Engedelmet kérünk, hogy a sport ügyét az eddig szokottnál kissé bővebben taglaljuk jelentésünkben, de meg vagyunk győződve, miként el méltóztatnak ismerni, hogy nekünk első sorban is az a kötelességünk, miszerint mennél tágabb tért nyujtsunk az athletika fejlesztésére s a sportkedvet ne csak ébren tartjuk, de lehetőleg növeljük is: mert csak így fogjuk clubunk humanus célját — mely az ember physikai erőinek konserválását és fejlesztését ez uton, az athletika meghonosításával és kiterjesztésével iparkodik elérni — sikerrel megvalósíthatni.

A versenyek rendezésében az igazgató-választmány az eddigi szokástól eltért, a mennyiben nem rendezett: 1. úgynevezett egyetemi tanulók versenyt, 2. kerékpárversenyeket és 3. belépti díjakat nem szedett.

Érdekünkben állana ugyan, hogy az egyetemi fiatalság mentől nagyobb kedvet kapjon az athletikához s a club ennek elérésére kész volt anyagi áldozatot is hozni, de tekintve, hogy mégis alig-alig akadt versenyző s azok is, a kik síkra szálltak, a gyöngéig csekély eredménnyel versenyeztek; mindaddig míg kellő előkészültséget nem fogunk találni, a versenyek rendezését függőben tartjuk.

Részvét hiánya miatt nem rendezett a club kerékpárversenyeket sem.

Eltértünk abban is, hogy versenyünkön csak meghívott közönség vett részt s belépti díjakat nem szedtünk. Ezen intézkedés helyességét, a hozzá kötött várokozásokon felül igazolta a köznapokban megtartott tavaszi verseny; mert az a szépszájú közönség, melyet vendégünkül volt szerencsénk látni, nemcsak azt igazolta, hogy versenyeinken csakis „gentleman amateur“-ök vehetnek részt; de azt is, hogy épen a társadalom azon osztályának érdeklődését sikerült megnyernünk, a melyben azt felköltetni clubunknak mindenkor érdekében állott volna s érdekében is álland.

Jövőben is a mellett leszünk, hogy a versenyek belépti díjak szedése nélkül legyenek megtartva, de akként fogunk rendelkezni, hogy a nézőtérnek a versenybírók körüli részét kizárólag a clubtagok és azok családtagjai részére tartjuk fenn, a többi részét pedig megnyitjuk a nagy közönség számára.

Ezentúl is évenként két verseny rendezését tartjuk szükségesnek. A mi a viadalok sportoldalát illeti: ki fogjuk azt az athletikának minden oly ágára is terjeszteni, mely eddig kevésbé volt kultiválva, vagy nem igen vitetett a nyilvánosság elé.

Magukban a viadalokban a progressiv irány mellett leszünk, mert csak így fogunk mind nagyobb-nagyobb eredményt fölmutathatni s a küzdés megnehezítésével hisszük tagjaink között a fejlődést előmozdíthatni s megvagyunk győződve, hogy ez által a küzdőkben a nemes ambíciót s az akarati erélyt csak növelni fogjuk. Versenyeinken tehát minimalis mértéknek az eddig elért legnagyobb eredményt fogjuk kitűzni. Példával illusztrálva: a távolugrás bajnokának leghosszabb ugrása 630 centiméter volt, a legközelebbi bajnoki távolugrásnál tehát a bajnoki mérték 630 cm. lenne kitűzendő.

Igen természetesen t. közgyűlés! e szabályt nem minden versenyünkre alkalmazhatjuk, mert akkor túlzásba esnénk, s intézkedésünk káros eredményű lenne, mivel óriási akadályokat gördítve a küzdők elébe; elvennők a kezdők munkakedvét, s nem par excellence sportképes erők előtt bevágnók a haladás, versenyzhetés útját. Figyelemmel kell lennünk tehát arra is, hogy a kezdők, a fejlődés különböző fokain állóknak is legyen a maguk versenye.

(Folyt. köv.)

Budapesti Regatta.

A „Neptun” budapesti csónakázó-egylet által f. é. június 18-ra tervezett Regatta erős éjszakai szél és nagy hullámlás mellett annyiban megtartatott, hogy a bécsi Regattán kitűnt jeles evezős Stettner, álnevén Péchy László, a Skiff versenyben walk-owert csinált, ellenfele Csík Imre, a „Nemzeti hajós-egylettől”, egy hatalmas izmú alak saját egyletének egyenes óhajtására közvetlen a start előtt a versenytől visszalépett.

Stettner az ó-budai sziget felső csúcsánál álló jégtörőktől d. u. 6 órakor startot és a Margit sziget felső csúcsáig terjedő 3000 méternyi pályát, jó 30-as stroke-al 11 és fél perc alatt húzta be, mely rekord a nagy viharban és ellenfél nélkül mindenesetre teljes elismerést érdemel.

Deniquae az ifjú „Neptun” csak mindig előljár!

A „Neptun” jeles skiffistája Stettner értékes aranyérmét nyert, melyet Hauser Adorján lelkes beszéd kísé-

retében tűzött mellére. Győztes igen jó kondícióban érkezett be; egy szépen kifejlett alak 177 cm magassággal, 72 kilo súlylyal 102 cm mellbőség és 33 cm karvastagsággal. A legnagyobb érdeklődéssel nézhetünk a „Neptun“ f. é. junius 26-án megtartandó házi-versenye elé, hol a skiff-versenyben Stettnernek ellenfelei a „Neptun“-tól Mészáros Feri és a „Nemzeti hajós-egylet“-tól Csik Imre fognak lenni.

A fogadások már most igen élénkek.

A „Neptun“ minden nemes törekvései daczára nagy fiaskót vallott mai Regattájával; négyes és pair-oar versenyekre a temesvári és győri csónakázó-egyletek neveztek ugyan, de az előbbiek az árvíz, az utóbbiak pedig követválasztási kötelezettségeiknél fogva, fájdalom, nem jelenhettek meg.

Hogy a „Nemzeti“, „Hunnia“ és a „Pozsonyi“ hajós-egyletek mért nem neveztek? azt érteni sem lehet; most már itt van a megizmosodott ifjú „Neptun“, a régebbi és jeles erőkből álló egyletek mily érdekfeszítő vetélkedéseket rendezhetnének!

BARÁTOSI PORZSOLT GYULA.

A kolozsvári iskolák torna-vizsgálóiról.

(Junius 5., 9., 11., 12., 20., 28.)

A kolozsvári iskolák idei torna-vizsgálói a következőkkel tartattak meg:

1. Róm. kath. főtanoda,
2. Polgári fiúiskola,
3. Ev. ref. főtanoda,
4. Unitárius főtanoda és
5. Tanítóképezde.

Szokás szerint, el nem mulaszthatom, hogy meg ne emlékezzem e vizsgálatokról. Bár a mint tapasztalatból tudom, még eddig egy város torna intézete sem küldött be ily általános referátát sem a lefolyt torna-vizsgálatokról. Pedig szerény véleményem szerint nem épen feleslegesnek látszó munkát végezne az illető referens. Hasznos lenne vele az iskolai tornázásnak s szolgálatot az intézetek tornatanítóinak.

Ez iskolai évben az összes létszám 1156 volt. Évközben kimaradt 41. Felmentetett 59.

A múlt évihez arányítva, valami csekély haladást mutatnak e számok, mert a tavali 1180 növendék közül 68 volt felmentve.

Az iskolai tornázás iránti érdeklődés ez évben is fokozódott. A növendékek részéről a rendes órákon, a szülők részéről a torna-vizsgálaton való szép számmal megjelenésben s az illető tanodák előljárói a jutalmak kifizetésében.

A „K. A. C.“ minden egyes vizsgálaton képviselve volt számos tagja által s győnyörrel szemlélték leendő tagjaiknak alapgyakorlatait.

Mindenik tanoda torna-vizsgálatának bevégeztével az illető tanoda igazgató tanára lelkesítő beszéddel buzdította növendégeit e téren előhaladásra, a test és szellem összehangatos nevelésre fektetve fősúlyt.

A jutalmak kiosztása ünnepélyesen történt, a nyelvet a hálás közönség harsány „éljen“-nel is jutalmazta.

A torna-jutalmak ezüst és arany pénzben osztattak ki. Kiosztatott a tanodák részéről:

Róm. kath. főtanoda 1 drb arany és 20 drb tallér.

Polgári iskola 7 drb tallér.

Ev. ref. főtanoda 18 drb tallér.

Unitárius tanoda 11 „ „

Összesen tehát mint torna-jutalom kiosztatott 56 darab 1 frtos tallér és 1 drb 20 frankos arany.

*

A bemutatott gyakorlatokról általánosságban szólva dicséretet mondhatunk, tekintve azoknak pontos, gyors és szabatos kivitelét. A fegyelem, rend és figyelem szigorú fentartásáért, mi a legfőbb tényező az iskolai tornázásnál, elismeréssel adózunk az illető tanoda előljáróinak és a tornatanárnak.

A szabad gyakorlatokból be lettek mutatva:

R e n d e k : kettősrendek, 4-, 6-, 8-as sorok képzése fejlődéssel és kanyarodással.

Katonai rendgyakorlatokból: a szakaszképzés, kettősrendekbe való fejlődés helyben és menetközben, szakaszfejlődés és kanyarodás.

A meglepő pontossággal keresztülvitt csukló gyakorlatok közül az egyszerűbb és összetettebb gyakorlatok 2—4 ütemre, számlálásra és a nélkül.

Mint a múlt évben megjegyeztük, úgy most is sajnálattal kell fölemlítenünk, hogy a felsőbb (VII. VIII.) osztályok szabadgyakorlatain nagyon is meglátszott a vontatottság. De e részben is haladást konstatalhatunk mivel a róm. kath. és az unitárius főtanoda felsőbb osztályai jó kedvvel és elég pontossággal végezték e gyakorlatot is.

A versenytornázásra felvett tornaszerek a következők voltak: versenyfutás 91 m., gyorsmászás, nyújtó, távugrás és magas ugrás (rugó deszkáról).

Az egyes tornaszerekhez a helyszínén neveztek azaz jelentkeztek. A jelentkezők száma meglehetősen nagy volt.

A nyújtón nevezetesebb gyakorlatok a következők voltak: alsó hátsó mérleg, felső mellső mérleg, óriás menet, halálugrások és forgások. Egyik vizsgálaton a páros kar- és hasforgás is be volt mutatva.

A távugrásnál legkisebb ugrás 2 m. 50 cm. és a legnagyobb 5 m. 35 cm. volt.

A magas ugrásnál rugódeszkával csak 2 m. magasságig ugrottak. E tornaszernél fősúly a szép testtartásra volt fektetve.

A gyorsfutásból az I., II. osztály; a gyorsmászásból III., IV. és V. osztályok versenyeztek.

Általánosságban szólva a szereken való gyakorlatokról csak elismerőleg nyilatkozhatunk. A test csinos és tetszetős tartására, az erő kifejtésre igen nagy súly volt fektetve. S mi dicséretére válik a tornatanárnak, az idén is alább szállott a saltó-mortalé gyakorlata.

A vizsgálatokon be lett mutatva a csapattornázás mint verseny. A legügyesebb előtornász, ki csapatját egész éven át s a vizsgálaton a legügyesebben vezette, megjutalmaztatott. A jutalmat nem nyert jobb tornászok nyilvánosan megdicsértettek az igazgatótanár által.

A növendékek ruházata a vizsgákon könnyű és a mozgást nem gátoló volt. Igen sokan (a versenyzők mindenike) piros-fehér és kék-fehér trikot ingben kék és piros övvel jelentek meg.

Mindenik tanoda igazgatója a sikerült torna-vizsgálatért elismerést és köszönetet mondott a tornatanárnak.

ANONYMUS.

A labdafogás és az ütés.

(Képpel.)

A labdázás két leglényegesebb ügyessége a labda ütése és kifogása. Ki ütni és kifogni nem tud, az csak kevés labdajátékban vehet részt dicsőségesen, mert a dobás és futás maga még nem labdázás.



A labda kifogása rendes körülmények közt mindenkor két kézzel eszközöltessék, még pedig mint első



képünkön látható, összetett tenyerekkel várva a labdát. Sokan henczégésből csak az utolsó pillanatban teszik

össze tenyereiket vagy egy kézzel fognak a testük középvonalára felé repülő labdához és így el is ejtik a labdát.

Egy kézzel kell azonban mindjárt a labda felé kapni ha nagyon magasan, vagy lent, vagy oldalt repül, mert ilyenkor a két kézzel fogás késleltet, és el sem érhetjük a labdát. Testünket a fogásnál gyorsan és könnyen kell hajlítanunk, hogy kezünk munkáját könnyítsük.

Az ütésnél is hasonlóan mindenkor jobb és hatásosabb a két kézzel való működés, bár nehezebb is, mert a két kart nehezebb egy irányban vezetni, mint az egyet. Innen van, hogy a gyerekek soha sem ütnek két kézzel.

Az ütésben való kiállást igen világosan feltünteti második képünk, hol egy kriket játzó üt jobb oldalról. E helyzetben a jobb láb meghajlik, hogy az ütés pillanatában kinyulva az erőt még fokozza. A legjobb ütésnél abban a pillanatban kell a labdát találni, mikor karunk és előbb hajlított lábunk épen kinyult.

A labdát lehetőleg a bot végével kell találni, azért kell nagy ügyességgel az egész test hajlításával oda működni, hogy bothegyre kapjuk a labdát.

A bécsi nemzetközi regatta.

(Eredeti tudósítás.)

Bécs, 1887. június 13-án.

A „Wiener Regatta Verein“ f. é. június 11-én és 12-én esős és hűvös időben tartotta 7-ik amateur regattáját.

A pálya, a régi Dunaág csendes vizén színes bójokkal, teljes zászlódíszben állott; a tágas nézőtér és a fedett állvány mindkét napon válogatott sportközönségtől tarkállott. A bookmakerek bő aratást csináltak. A gróf Lamezan elnöklete alatt megalakított Jury, valamint Silberer Viktor kitünő pályabíró mindent elkövetek, hogy az Osztrák-magyar monarchia hajózási sportjának e ritka ünnepe a felmutatott tényes eredmények mellett minden sportbarátnak kedves emlékében maradjon.

Az első verseny d. u. 5 órakor kezdődött: I. Négyes kormányossal. Táv 2000 méter. Juniorok részére. A bécsi „Regatta-Egylet“ tiszteletdíjával. Mindkét napra kiterjedt verseny. 9 egylet nevezett és két osztályban indultak, utólagos döntő küzdelemmel. Indultak: A bécsi „Wiener Ruder-Club“, „Pirat“, a bécsi „Donaubund“, a bécsi „Donauhört“, a bécsi „Turner Ruder-Club“ és a brünni „Bruno“ hajóegyletek.

A rekordok ezek: „Pirat“ mint fényes győztes 9 p. 21 mp., „Donauhört“ mint 2-ik 10 p. 20 mp. A „Piratok“ veres-kék lobogója mindig elől járt s a hatalmas izmú és legnépszerűbb bécsi regattisták könnyen győztek. A stroke-ok inkább kitartók de roppant erősek voltak, 38-assal is beérték.

II. verseny. Skiff. Táv 2500 m. Az osztrák vízi bajnoki címérti harc. Harrach Alfréd gróf tiszteletdíjával. Külön arany-érem. 3 éven át kell mint elsőnek beérni, ki a díjat elakarja nyerni. Védő volt Leux Ferdinánd a frankfurti „Germaniá“-tól. Ellenfele Hoffmann Lajos a bécsi „Liá“-tól.

E verseny elé nagy érdeklődéssel néztünk, de a várakozás hiába volt. A startnál Leux bement Hoffmann vizébe, karamboláltak, Leux időt és kedvet veszített és

visszamaradt; Hoffmann a czélig evezett és ott protestált, a díjat illetve az ideiglenes bajnoki czímet megnyerte ugyan, de sem rekordját sem érdektelen evezését nem figyelték. Majd jövő évre lássuk az új küzdelmet.

III. A harmadik verseny már nagyobb érdeklődéssel folyt le. Ez a 2500 méternyi Skiff verseny volt. Nyitva azok részére kik a bajnoki Skiffre nem neveztek. Két napi verseny. (Entscheidungsfahren.) Indultak a prágai „Regatta-Egylet“, a budapesti „Neptun“, a „Stefanie Evezős-Egylet“ és a bécsi „Ostmark“. A „Neptun“-tól Stettner (Pécsy László álnév alatt) evezett, egy jeles tornász regattista, szép jövővel.

Rekordok: első „Regatta“ 13 p. 14 mp., kitünő második fél hajóhossz differenciával Stettner 13 p. 15 másodperc. Ha a Neptun csak 10 méterrel előbb kezd a teljes strokot, fényesen győz, de így is gyönyörű küzdelmet produkált, no de volt is „Huzd meg magyar!“ a mi kis néző csapatunk részéről. Biztosra vettük, hogy a másnap első leend.

IV. Négyes verseny kormányossal. 2000 m. táv. Bécsi egyletek részére. 5 egylet közül első lett a „Turner Ruder-Club“, rekord: 8 p. 18 mp., második „Union“ 8 p. 33 mp.

V. Az első nap fénypontját képezte: Bécs, Berlin és Frankfurt legjelesebb regattistáinak küzdelme. A bécsi nagy vándordíj. Négyes. 3 évi küzdelemmel. Védő a „Lia“ Táv 2500 m. Neveztek és indultak: a „Berlini Evezős-Egylet“, a frankfurti „Germania Evezős-Társaság“, a bécsi „Lia“. Vezetek a berliniek, de néhány perc múlva már a „Continens“ ez időszertint legjobb evezősei (a Germániától) Leux Ferdinánd, Wild Achilles, Stasny Hermann és Waltz Sándor előre törtek és lehozhatlan erővel egyenletes hosszú kitartó strokokkal mindvégig vezettek, és a cél előtt lelkes „hochok“ között mint első érkeztek be. A berliniek kormánya eltörvén, sok időt vesztek és így a „Lia“ közvetlen a cél előtt mint második ért be.

Rekord: első „Germania“ 9 p. 47 mp., második „Lia“ 10 p. 48 mp. A frankfurtiak kétségkívül haza viendik 2 év múlva a vándordíjat.

VI. Négyes kormányossal. (Próba, illetve előversenye a másnapi ugyanily versenynek.) Táv 2500 méter. Indultak a bécsi „Pirátok“, az „Ostmark“, „Neptun“, a „Lundenburgiak“ hatalmas négyese, és a brünni „Bruno“. Érdekes vetélkedés fejlődött ki, nem ugyan a Pirátok ellen, de a mi Neptununk és a jeles Lundenburgiak között, a magyaroknak sikerült közvetlen a cél előtt egy negyed hajóhosszal lehozni a németet.

Rekordok: első „Pirat“ 10 p. 40 mp., második „Neptun“ 10 p. 45 mp., harmadik Lundenburg 10 p. 51 mp. E verseny keltette fel az első nap legnagyobb izgatottságát s alapította meg a magyar evezősök rég óhajtott respektusát. A legszebb bécsi nők éljeneztek feléjük és bámulták a szépen kidolgozott magyar izmokat.

Az első nap utolsó 7-ik versenye két 8-as csapatnak, a Liának és a Donauhortnak küzdelme volt. Táv 2000 m. A vetélkedés a renomirt egylet között erős volt és a kép festői, bárcsak mi is 8-asban evezhetnénk már valahára. Daczára a hideg és bealkonyodó időnek a sportvilág dideregve és versengve buzditá az egymás mellett küzdőket, míg a cél előtt fél hajóhosszal a veres-fehér színű „Lia“ győzött.

Rekord: Lia 7 p. 27 mp., Donauhort 7 p. 30 mp.

*

Másnap jun. 12-én reggel szomorú arczokkal találkoztam, az egész láthatár setéten beborult és megeredt

junius közepén az októberi hideg eső. Szegény regattisták, hiába drukoltak, esett biz az késő estig de a verseny mégis megtartott.

A 8-ik illetve a másnap első versenye ránk magyarokra nézve kétségkívül a legérdekesebb volt, mert itt reményeltük a „Neptun“ első biztos győzelmét. Négyes verseny kormányossal. (Entscheidungsfahren.) A bécsi Regatta-Verein tiszteletdíjával, 2000 méter táv. A verseny előtt a bookmakerek is a magyarokban bíztak és erősen meg is rakták őket 8 nevezés közül csak a Lundenburgiak és a mieink között lehetett az igazi küzdelem. Az éjszakai szél által felvert hullámok szembe kapták a szegény versenyzőket, kik mind a két elem és magok között a kidőlésig húztak. Hej, ha a mieink azt a jó 40-es strokot előbb kezdték volna! Derék kormányosuk egy kissé elszámította magát, $\frac{1}{2}$ -ad hajóhosszal maradtak csak hátra, daczára, hogy legalább 4—5 hajóhosszat már gyönyörűen behoztak volt.

Record: a győztes Lundenburgiaknál 10 p. 8 mp., a Neptunnál 10 p. 9 mp., ugyan e pályát 3 nappal előbb szélsend alatt $9\frac{1}{2}$ p. alatt eveztek be. E pyrrhusi győzelmet most már a többi egyletek teljes respektussal emlegették és e perctől kezdve a magyarok a nap hősei lettek és roppant kíváncsisággal sőt félelemmel néztek a bécsi Jokey-Club díja elé, a melynél a pestiek minden erejüket koncentrálni akarták.

IX. Négyes kormányossal. Táv 2500 m. Neveztek és indultak a „Germania“, „Berliniek“ és a „Lia“, vezetett természetesen az első és játszva győzött is.

Rekord: az első 10 p. 7 mp., a második Lia 11 p. A szegény berlinieknek megint malheurjök támadt, közvetlen a start után eltörött az autrigger és kénytelenek voltak visszamaradni.

X. Skiff. (Az előző napi III-ik számú skiff verseny döntő küzdelme.) Táv 2500 m. Indultak a „Regatta“-tól Mayer Gusztáv, a „Neptun“-tól Pécsy-Stettner és a steini evezős-egylettől Talman. „Neptun“ evezőse e nap már nem volt teljes jó kondícióban, mert a vezetést mindjárt átengedte sugárabb és könnyebb ellenfelének, ki 11 p. 43 mp. alatt minden erőltetés nélkül, nyugodt 28-as strokkal győzött. Neptun 11 p. 47 mp.-kor mint jó második ért be, a steini jóval később. Stettner, ha teljes kondícióban lett volna, valószínűleg győz, jövőre hosszabb és szerencsésebb traininget kívánunk neki. Evezési módja, kitartása és szép „spörtölése“ a bécsieket különben méltán meglepte.

XI. Négyes kormányossal. Juniorok részére. Táv 2000 m. Döntő küzdelem. Indultak: „Donauhort“, „Donauhort“, „Bruno“ és a tegnap győztes „Pirátok“. A küzdelem elkeseredett volt, egy csoportban tartottak mind! de a szívós Pirátok fél hajóhosszal mindig az élén! és a pálya közepén, Silberer szigeti pályán túl már 4—5 hajóhosszal elől. Hiába kiabált a tömeg a többieknek, a Pirátok rémséges flegmával győztek.

Rekord: Pirátok 8 p. 56 mp., második Donauhort, 9 p. 9 mp.

XII. Sculler kettős. Táv 2500 m. Neveztek és indultak „Germania“ Leux és Wilddel, és a „Lia“ „par honeur“-ból (mert vereségükre mérget ihattak volna). Gyönyörűség volt azt a két óriás frankfurtit nézni, mint repültek a vízszínen, azok az abnormis hosszú derekak és feketére égett karok aczel rúgókként mint hajlottak. E két német Góliáth hiszem is, hogy egész éven át hajójában dolgozik, nyáron a vízen, télen pedig a szobahajójának training gépén. No már mi kedélyes bécsiek és

pestiek erre még sem vagyunk képesek, pedig ez volna az igazi munka!

Rekord: 10 p. 44 mp., Lia elpudeálta magát és ³/₄ rész pályán messze hátul feladta a versenyt; s így volt, hogy ki is állt!

XIII. Négyes kormányossal. (Új verseny), az Osztrák Jokey Club értékes ezüst serleg díjával és 5 külön tiszteletdíj az evezősöknek. Táv 2000 m. (Bécsiek kizárásával.) Neveztek és indultak a Lundenburgiak, a prágai Regatta V., a „Neptun“, a steini és a brünni regatta-egyletek. Ez volt aztán a revánsháború. A „Neptun“ zöld-veres zászlójú csónakján startoltak Mészáros Ferencz, a két Perger testvér, Ádám, Klein Gyula kormányossal (versenyruhájuk fehér test kék csikkal).

Mind a négy evezős szabályos termet és fejlett izmokkal rendelkezik. Nyugodt és szép evezési styllal kezdték a vezetést, ellenfeleik közül az izomerőre tán még fejlettebb „Lundenburgiak“-tól kellett legjobban tartaniok. De az első nap versenyeiből a mieink kitanulván ellenfeleiket, egy hajszálnyit sem engedtek helyükből és az eles szemű kormányos minden strokjukat felül kommandozta. Ily teljes erőben és elszántsággal sikerült az s elsőseget megtartani és a célhoz 8 p. 27 mp. alatt a pesti és pozsonyi vendégek, de a bécsi szép világ lelkes éljenei között mint elsőik teljes erőben értek be. Utánuk 3—1 hajóhosszal roppant erőlködéssel jöttek a derék lundenburgiak és a steiniak. A lundenburgiak és a prágai „Regatta“ között azonban karamból fejlődven ki, az előbbieket protestáltak; a Jury disqualifikálta a két utóbbi versenyt és új versenyt határozott; a lundenburgiak walk-owert csináltak és a 2-ik díjat nyerték.

XIV. Skiff. Juniorok részére. Hölgyek dija. Táv 2000 m. A „Pirat“-októl Nowy József walk-owert csinált, a többiek már fáztak.

XV. Nyolczas kormányossal. Táv 2500 méter. Indultak és neveztek a bécsi „Ostmark“ és a bécsi „Lia“. Egész pályán mind egy vonalon húztak, de a célnál a „Lia“ elit csapatja 9 p. 42 mp. alatt első lett. A 16 regattista tömeges evezése elragadóan szép volt.

XVI. Canoe. Táv 1000 m. fordulással. Egyszerű sandolin verseny, a „Turner Ruder Club“ és a „Lia“ egy-egy evezőse forgatták a nálunk csak gyerekek által kezelt sandolin evezőt, győzött a „Lia“: ez a nagyra fújt canoe biz nem érdemelte meg a színre hozatalt és épen kár volt a remek 8-as után „zum schluss“ hagyni.

A két napos nemzetközi regattának ránk magyarokra nézve kétségtelen nagy hordereje van, mert effektive be van bizonyítva, hogy mire képes a magyar szívósság és egyesült akarat; szívünk melegevel üdvözljük a Hieronymi Károly kitűnő elnöklete alatt virágzó „Neptun“ regatta-egyletet!

Fényes győzelmük és a kompetensebb és régibb regattisták által is méltán elismert szép evezési stylljukkal a magyar evezési sportnak egy új s reményljük hosszú lendületteljes korszakát nyitották meg. Ezzel a fővárosi és az izmos pozsonyi regattistákat is felébresztették hosszú álmaikból. Jövő évben már előre látom, mint jegyzem a sűrűbb győzelmeket.

*

A bécsi regatta hiv. rekordtábláján és a június 13. bécsi reggeli lapokban még hamisítlan tényként állott az örvendetes hír, hogy a „Neptun“ budapesti csónak-egylet a „négyes“ verseny első díját, az „Osztrák Jokey Club“ ezüst serlegét tiszta és senki által el nem disputálható győzelemmel el-

nyerte; és ma június 14-én a Margit szigeten értesültem a Neptun visszaérkezett csapatjától, hogy a Jury a lundenburgiak protestjét, a melyet csak vele egy vonalon állott és haladott steiniak ellen érvényesíthetett, kiterjesztette a pestiekre is, és a díjat a walk-owert csinált lundenburgiaknak adta ki.

No hát ez a legszelídebben szólván, vastag igazságtalanság és a kézzel fogható tényeknek kiméletlen meghamisítása! Hisz a starttól kezdve egy pillanatra sem állott elől a csúfosan lehúzott lundenburgi csapat! de még egy vonalon sem, hogy és hol karambolázhatott tehát a „Neptun“-nal?! protestjét különben is csak a vele összeütközött steiniak ellen emelhetne.

A budapestiek ellen végig és kidőlésig spörtölt, de hiába 4 hajóhosszal mindig hátul czammogott. Hát ha ily körülmények között képesek voltak a pestiek által Isten és emberek előtt fényes nappal fényes győzelemmel elnyert díjat elvinni! ehhez kommentár nem kell!

Így jártak Bécsben a szerény frankfurti skiffistával Leux-vel is! Hoffmann keresztül furta Leux hajóját s még ő protestált és vitte el a díjat a start után méltatlanul nyomban visszavonult híres evezőstől. No hát ehhez a skiff-bajnok jelöltséghez sem kell ám kommentár!

Ha a bécsi regatta Juryje így jár el a vendég regattistákkal, kérdés, hogy jövőre nem fog e nemzetközi versenyük egyszerü házi viadalra összezsugorodni?

Indokolt elégtételt szeretnénk nyerni, nem ugyan a méltatlanul elvont díjra, de a magyarok kétségbe vont elsőségét illetőleg.

BARÁTOSI PORZSOLT GYULA.

K ü l ö n f é l é k .

Azon t. olvasóinkat, kik még előfizetésüket nem küldötték be, tisztelettel kérjük az előfizetési ár (negyedévre 2 firt) sürgős beküldésére, hogy a lap expedálásában semmi fennakadás se álljon be.

Mutatványszámokkal szívesen szolgálunk.

Elmaradt példányok reclamatiója a szerkesztőséghez (Borz-utca 9. sz. II. emelet) intézendő.

J e g y z ő k ö n y v .

(Hivatalos.)

A „Magyar Velociped Club“ választmányának június 2 án tartott üléséről.

Jelen voltak: Porzsolt Jenő, Kirinyi Lajos, Klemm-Mayer Aladár, Nagy Gyula.

A határozatképesség megállapítatván:

1. A rendes közgyűlés jegyzőkönyve felolvasatván, csekély igazítás után hitelesítetik.

2. A választmányi névsor az alapszabályoknak megfelelőnek találtatván, igazoltatott.

3. A titkár jelenti, hogy

a) a „Budapesti Kerékpár-Egyesület“ az átiratra még nem válaszolt; a válasz várandó.

b) A jótékony célú torna-ünnepély elmaradt; tudomásul vétetik.

c) Az atletikai club nem válaszolt; az átiratra az illető club választmányi ülésének megtartása bevárandó.

4. Választások: Titkárukat megválasztatik Kirinyi Lajos. Pénztárnokul Klemm-Mayer Aladár kéretett fel továbbra is, ideiglenes pénztár kezelésre. Ellenőrül ifj.

Lehoczky János. Egyleti orvos dr. Mihajlovits J. Szer-tárnok Szabó Sándor.

5. Pénztári rendetlenség. A titkár felkérte a pénztárnokkal együtt a hátralékosokkal szemben az alap-szabályok értelmében eljárni. Végső terminust kitűzve a fizetésre, ha mindjárt részletben is.

6. Helyiség. A nyári idényre gróf Vay Lajos fel-ajánlván termét ideiglenes helyiségnek, az elfogadtatik. A választmány a pénzügyek rendezése után egy gyakorló helyiség kibérlését és felállítását határozza el.

Budapest, 1887 jun. 7. NAGY GYULA, titkár,

A „Hunnia“ budapesti csónakázó egylet ért nagy veszteség, bár egészben helyrehozható nem lesz, de az egylet mindent elkövet, hogy tagjai miben sem szenved-jenek hiányt. Az egylet igazgatója Kiticsán Zsigmond Bécsbe küldetvén, ott egyelőre két outrigger négyest, egy klinker és egy race-skiffet vásárolt a bécsi csónak-egyesületektől, egy másik csónakot pedig a budapesti Neptun evezős egylettől, a többi csónakok, minthogy a meglevők a csónak-sport folytatására egyelőre elégsé-gesek, újonnan fognak beszereztetni. A csónakda fel-építése iránt is történtek intézkedések, az építési terv a városhoz már benyújtott jóváhagyás végett, s az építkezés a közel napokban kezdetét fogja venni.

Herkules-naptár.

- | | | |
|---------|-----|---|
| Julius | 3. | Budapest és Kassa között kirándulással egybe-kötött atletikai versenyek. Nevezési zárnep junius 25-én. |
| " | 16. | Hamburgi nemzetközi regatta. |
| " | 17. | " |
| " | 17. | Az „Achilles-Egylet“ nyári viadali Palicson. Nevezési zárnep julius 1-én. |
| " | 18. | „Stefánia Yacht-Egylet“ vitorla-ver-senye B-Füreden. |
| " | 21. | " |
| " | 22. | " |
| " | 23. | " |
| " | 23. | Gaudaur és Hanlan sculler csónak-versenye Amerika bajnokságáért. |
| " | 26. | „Stefánia Yacht-Egylet“ vitorla-ver-senye B-Füreden. |
| " | 30. | " |
| " | 31. | Bécsi nyári velocipéd-verseny. Nev. zárnep julius 25. |
| Aug. | 15. | A „Sz. T.-E.“ országos torna és atletikai versenyei Palicson. Nevezési zárnep augusz-tus 1-én. |
| " | 21. | Berlini nemzetközi úszóverseny. |
| " | 23. | „Stefánia Yacht-Egylet“ vitorla-ver-senye B-Füreden. |
| " | 25. | " |
| " | 27. | " |
| " | 30. | " |
| Szept. | 4. | Bécsi őszi velocipéd verseny. Nevez. zárnep aug. 29. |
| " | 18. | Az „Achilles-Egylet“ Nemzetközi or-szágúti versenyei Újvidék és Bród között. Nevezési zárnep szeptember 1-én. |
| Októb. | 2. | Az „Achilles-Egylet“ őszi viadali Budapesten. Nevezési zárnep szeptemb. 2-án. |
| Novemb. | 1. | Benedek Gyula vívómester kardmérkőzése Budapest. |
| " | 23. | W. Beach és E. Hanlan sculler csónak-ver-senye Ausztráliában a világ bajnokságáért. |

Angol velocipéd raktár

KASZÁS ISTVÁN

Budapest, VI. ker. rózsá-utca 84. sz.

Képes nagy árjegyzék bérmentve küldetik.

1-3

BRÖMER-ELMERHAUSEN és TÁRSA

KERÉKPÁR-RAKTÁRA

BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 36. sz.



ajánlja dús válasz-tékú bicycleit, biz-tonsági kerékpá-rok, háromke-rekű velocipédek, tandémek, gyer-mekkerékpárok és háromkerékű velocipédek mindenféle áron.

„Hillmann, Herbert és Cooper“
Coventry-i (Angolország)

világhírű gyárának vezér-képviselőse.

Valamennyi újdonságok, bőröndök, nyergek, lámpák, esengők, sípok, stb-ben raktáron vannak.

Angol-kerékpározó iskola a házban.

Kincsem

Sorsjegy a 1 frt

11 sorsjegy 10 frt | 6 sorsjegy 5 frt 50 kr

Főnyeremény

50.000 ft

A magy. lovaregylet sorsjegyi irodája
BUDAPEST,
Váci-utca 6.

A hamburgi sport club június 12-én tartotta meg nyári viadalát, a verseny szép nevezésekkel igen érdekes és változatos volt; voltak versenyek: 100 yard, 1609 méterre, különféle gát versenyek, velociped versenyek, kötél húzás, a rekordok mindenütt közép jóknak mondhatók.

A frankfurti „Germania“ csónakázó-egylet tagjai, jelenleg Németország legjobb evesősei, a multkori bécsi fényes győzelmekkel egyidejűleg Heilbronnban is küzdöttek s onnét három díjjal távoztak el.

Monocyclin tiz angol mtflet tett meg Kentuckyban valami Prince Wells nevű, kitünő velocipedista, s az eredmény 1 óra 24 perc és $58\frac{1}{4}$ mp., az eddig elérteteket mind felülmuta. Ily nagy távolságon csak négyszer kellett gépjéről leszállani, mi hajtási ügyességét is bizonyítja.

Furnivall az angol velociped amateur bajnoka egy igen érdekes munkát ad ki a velociped versenyek trainingjéről; sport körök a legnagyobb érdeklődéssel várják a mű megjelenését, annak idején fogunk belőle mutatványt közölni.

Filppovits Emil a budapesti kerékpár-egylet tagja a gráci versenyekben, mint irtuk, részt vett, s onnét ha első díjjal nem is érkezhett meg, de kitünő erejének szép jelét adta, a 10 kilométeres versenyben; hol Gericke, Diamantidi, Seeger bécsi s egy gráci ellenféllel szemben a második díjat, ezüst-érmét biztosította magának. Magyarország legjobb velocipedezői egyike ő még mindig, nagy reményeket fűzhetünk hozzá, különösen ha trainingjét nagyobb szigorúsággal tartaná.

Berlinből három amateur velocipedező, névszerint Lehder, Schwemmer és Walker Londonba mentek, hogy jun. 23., 24. és 25-ki jubiláris velociped versenyekben részt vegyenek; nem hiszünk jó eredményt kirándulásuknál.

AIGNER LAJOS könyvkereskedésében

(Budapest, váci-utca 1.)

előfizethetni a „HERKULES“

testgyakorlati képes hetilapra.

Negyedévre 2 frt.

A „Herkules“ testgyakorlati közlöny az egyetlen ma-

gyar képes hetilap mely a testgyakorlatok és testedző sport minden ágára kiterjed; ismeretterjesztő és mulattató cikkeket és képeket közöl a tornázás, athletika, csónakázás, úszás, velocipedezés, vívás, koresolyázás, vitorlázás, kerékkoresolyázás, ökölvívás, gyalogolás, birkózás, labdázás, női sport, testgyakorló játékok és sportversenyekről; nagy súlyt fektet az iskolai tornázásra, kiterjed a katonai testgyakorlatokra s kimerítő tudósításokat közöl a testgyakorló és sport-egyletek működéséről.

Ötven egyletnek hivatalos közlönye.

A közoktatásügyi miniszter rendeletileg ajánlotta az ország összes tanintézeteinek.

Tartalom: Budapest világváros. P. J.-tól. — Egy év a magyar atletikai club életéből. — Budapesti Regatta. Barátosi Porzsolt Gyulától. — A kolozsvári iskolák torna-vizsgáiról. Anonymustól. — A labdafogás és az ítés. — A bécsi nemzetközi regatta. Barátosi Porzsolt Gyulától. — Különlélek.

